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DIMENSIUNI &UIT A TIVE NOI ÎN ÎNDRUMAREA METODICĂ 

czu 027.001.57 

Bibliotecile pilot 
Valorificarea experienţei unităţilor fruntaşe, studiul la 

faţa locului al rezullatelor bune şi al căilor prin care s-au 
realizat aceste rezultate constituie una dintre formele pe 
care o experienţă de citeva decenii a impus-o definitiv 
in practica organizării, conducerii şi indrumării bibliote
cilor publice. La nivel judeţean sau pc zone in cadrul jude
ţului, uneori sistematic, alteori sporadic, Intilnirile de 
lucru ale bibliotecarilor, seminariile, colocviile, schim
burile de experienţă se desfăşoară cu prioritate In astfel de 
unităţi, in vestile cu atributul de "centre metodice" şi 
denumite cel mai adesea "biblioteci model". Multe dintre 
acestea nu corespund intru totul exigenţelor presupuse de 
această denumire, dar faţ.ă de celelalle unităţi din aceeaşi 
categorie se siluează la un stadiu mai avansat, atit In planul 
organizării biblioteconomice cit şi In cel al activităţii 
propriu-zise. 

Mai tirziu, Inul timul deceniu, a inceput să se vorbească 
şi la noi de "biblioteci pilot". Apariţia lor este l egată de 
aplicarea programelor de cercetări sociologice de teren, 
de investigare a fenomenului cultural-educativ in mod orga
nizat, pe baza unei concepţii care, alături de cercetare şi 
simultan cu aceasta, preconiza şi desfăşurarea unor acţi
uni directe ale echipelor multidisciplinare de sociologi şi 
alţi specialişti. Multe dintre aceste acţiuni au avut un 
caracter experimental, iar instituţiile cultural-educative 
de masă, intre care şi bibliotecile, prin care se proieclau şi 
se executau astfel de acţiuni experimentale, au devenit 
instituţii pilot, aşa cum s-a întîmplat la Tinca {Bihor), 
Ciocăneşti (Ialomi~). Leordeni (Argeş), Dăbuleni (Dolj) 
etc. Considerate b1b!ioteci pilot numai in timpul desfă
şurării investigaţiilor sociologice şi, in parte, scurt timp 
după terminarea acestora, unităţile din localităţile amin
tite nu şi-au menţinut acest statut nici măcar un minim 
de timp necesar unor experimentări concludente, execu
tării .unor programe realiste. 

Rostul bibliotecilor pilot, concepute ca unităţi ale 
unui ansamblu unitar, ce cuprinde pe lingă celelalte 
instituţii de profil şi formele neinstituţionalizate ale ac
ţiunii educativ-culturale, a fost şi rămîne in continuare 
legat de ~xperimentarea unor modalităţi noi de 
ac&l"Vltate. F1e că se incearcă pe această cale valorificarea 
sau verificarea unor concluzii la care s-a ajuns după efec
tuarea unor investigaţii sociologice, fie dl. se incearcă 
validarea anumitor ipoteze de lucru chiar In timpul cerce
tării propriu-zise (experimentul fiind o metodă a cerce
tării sociolo~ice), aici se experimentează ceva. De cele mai 
multe ori, bibliotecile participă cu mijloacele lor specifice 
la programe experimentale cultural-educative mai largi, la 
diverse acţiuni de grup sau micro-grup, la animarea vieţii 
spirituale, alături de universităţile cultural-ştiinţifice,casele 
de cultură, cluburile sau căminele culturale pentru diferite 
categorii socio-pro!esionale, pentru tineret, temei etc. 
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Anumite experimente pol viza însă In exclusivitate 
serviciile de lectură publică, acţiunea b ibliotecară. ş i 
aceasta nu neapărat In cadrul unor cerce tări sociologice. 
Un astfel de obiectiv 1-a constituit de pildă acţiunea de la 
biblioteca orăşenească din Cîmpina, unde, cu sprij inul 
Bibliotecii centrale de stat, organele judeţene au urmă
rit optimizarea circulaţiei literaturii tchnico-şliinţifice la 
nivelul tuturor bibliotecilor din localitate. 

Desigur că este posibil ca unele unităţi pilot srt coin
cidă cu bibliotecile model, dar nu este deloc obl igatoriu 
ca experimentarea unor formule noi de organizare, a unor 
acţiuni cu publicul ci li tor să se desfăşoare numai In uni trrţi 
fruntaşe. Evitindu-se pe cît posibil condiţiile de excepţie , 
care ar putea duce la modificarea structurală a rezultate
lor experimentului, es te de dorit ca uni tăţi le pilot să fi e 
alese tocmai din rîndul celor care se situează pe 1 in ia me
diană a activi lăţii generale. 

Coincidenta de care aminteam mai sus a dat naş tere 
şi unor confuzii, In dezbaterile bibliolecarilor, în planurile 
de muncă, ba chiar şi în articole publicate de revista 
noastră, făcîndu-se referiri cînd la bibliotecile model, 
cînd la cele pilot, ca la unul şi acelaşi lucru. 

. In literatura biblioteconomică străină , nopunea de 
biblioteci pilot a apărut ş i în legătură cu ini ţiative le 
UNESCO de a înfiinţa astfel de instituţii în clleva Fu·i 
din lumea a treia, în America de Sud şi în Africa, unde nu 
erau cunoscute astfel de servicii de lectură publică. Avînd 
caracter de pionieral reprezintă şi ele un experiment. 
La noi ar putea fi considerate unităţi pilot primele biblio
buze puse în funcţiune sau, mai de mult, primele biblioteci 
care au experimental accesul liber la raft. 

Patronarea unor biblioteci de către organizaţiile de tine
ret care să-şi asume funcţionarea acestora· alături de biblio
tecari, în general atragerea cititorilor înşişi în organizarea 
şi funcţionarea bibliotecilor, lărgirea gamei de servicii ofe
rite publicului in special în informarea bibiografică şi do
cumentară, împrumutul la domiciliu prin poştă, traduceri 
din limbi străine mai puţin cunoscute, copii de pe dife
rite documente, lmprumu tu! pe timp mai îndelungat al 
reproducerilor de artă plastică, organizarea unor biblio
teci din mediul rural ca filiale ale unor unităţi judeţene 
sau municipale, pot constitui, fiecare in parte, teme pen
tru experimente in bibliotecile pilot. 

Pentru a le realiza se impune încă din faza proiectării 
o serioasă investiţie de gindire, o atentă pregătire a condi
ţiilor materiale şi a lucrătorilor angajaţi tn desfăşurarea 
experimentului, urmărirea sistematică pe fişe de observa
ţie a desfăşurării acţiunii, in sfîrşit analiza exigentă, res
ponsabilă a rezultatelor şi valorificarea concluziilor, avan
sînd propuneri factorilor de decizie pentru generalizarea 
reuşi te lor. 

ll~ll~llil~ll~i~il~l~ll~~~~~ 
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Din păcate, pînă acum nu ştim a se Ii desfăşurat in 
cele citeva biblioteci pilot acţiuni experimentale ştiinţific 
fundamentale. Unele încercări meritorii , amintite mai sus, 
n-au fost duse pină la capăt, neajunglndu-se nici măcar la 
descrierea lor ob iectivă şi cu am mai puţin la valorificarea 
lor prin generalizare. De aceea nici serviciul melodic din 
Biblioteca centrală de stat, nici bibliotecile judeţe.ne nu 
pot oferi organelor centrale sau locale care răspund de 
organizarea lecturii publice noi soluţii, allernative organi
zatorice sau funcţionale, bazate pe experimente, validale 
de verificarea lor In practică. Pentru a realiza acest dezi
derat nu este nevoie de proliferarea bibliotecilor pilot,de 
pulverizarea programelor de experimentare, ci mai curind 
de o concen lr·are a forţelor In clleva judeţe sau localităţi. 

Atanase _!&P.P 

DOUĂ IPOSTAZE 

Biblioteca com unală din Vidra 
ln condi pile fn care li tera tura şi arta sint chemate, In 

lumina Programului parlidului,stlcontribuie la dezvoltarea 
mullilaterală a personalităpi umane, cultivarea în rin
durile publicului citi tor a unor deprinderi de lectură adec
vate specificului fiecărei li leraturi şi fiecărui gen literar, 
se înscrie ca o sarcină de prim ordin şi în faţa bibliote
carilor . 

Cele 129 de biblioteci publice din judeţul Ilfov, din 
care 125 sînt biblioteci comunale, au înregis trat, în general, 
creşteri de la an la an, în ceea ce priveşte atît aspectul 
canti la tiv cll şi cel cali la tiv al acţiunii de completare a 
colecţiilor, de antrenare la lectură, de popularizare a fon
durilor de care dispun. 

Îndrumarea şi sprijinul concret acordat bibliotecilor 
în general şi cîtorva uni tăţi cu o activitate mai slabă In 
mod special , au fos t înscrise ca sarcini importante In pro
gramul activităţii bibliotecii judeţene - ca atribuţie 
me lod ică. 

Printre unităţi le a căror activitate a scăzut simţitor 
In anul 1975 şi trim. I al anului 1976 s-a numărat şi 
biblioteca din comuna Vidra. 

Ce se întîmplase cu fondul de carle, cu noutăţile intrate? 
Cum circulau sau de ce nu circulau? Cine erau cititorii şi 
ce citeau sau de ce nu citeau? Au fost cîteva întrebări la 
care trebuia găsit un răspuns. . 

Cert era faptul că fosta bibliotecară depozi ta cărţile fără 
a le mai prelucra şi pune în circulaţie. Cărţi multe, aproape 
16 000, urcate la Intimplare în rafturi în care nici bibliole
carul nu se mai putea orienla, dar cititorii. 

Această s tare de fapt a condus la trecerea imediată 
la reorganizarea bibliotecii. 

Era necesar un volum important de muncă zilnică. 
Bibliotecara lucra înlt·-o unita te productivă fapt ce nu-i 
permi lea desfăşurarea unor ore de lucru suplimentare In 
bibliotecă. :In această situaţie, cu sprijinul concret al ser
viciului melodic al Bibliotecii centrale de s tat, colecti
vul bibliotecii judeţene a lucrat timp de aproape 6 luni, 
în prezenţa unui nou cadru investit cu funcţia de biblio
tecar, la schimbarea aspectului bibliotecii, la purificarea 
colecţiilor de lucrările depăşite, la prelucrarea fondului, 
la constituirea unor noi evidenţe, la organizarea colec
ţiilor ele. 

De ce am considerat că biblioteca din comuna Vidra 
trebuia să devină o bibliotecă pilot? 

Clleva repere ne-au îndreptăţit să o facem: calitatea 
nouă a colecţiilor şi a organizării; calitatea publicului din 
a~e.astă loc~li.tate cu.l~~d.iţii.?ult~ale, cu l?cuitori recep
tivi la noutaţile tehmcu ŞI ştunţe1 in domemul agriculturii 
(pe specificul legumicol al localităţii); apropierea de Capi
tală (numai 18 km), ceea ce favorizează o mai mare efer
vescenţă în plan spiritual, o mai rapidă pătrundere a nou
lui, a informaţiilor culturale; o adecvată aşezare de centru 
pentru o rază mai mare de comune. . 

Bunele intenţii manifestate s-au regăsit în munca 
depusă de colectivul Bibliotecii judeţene, de noul biblio
tecar, de cadre didactice şi elevi din comună, care, într-un 
efort unit, au lucrat permanent, sub îndrumarea şi cu 
sprijinul direct al serviciului metodic al B.C.S. - dînd 
viaţă propunerilor făcute . Antrenarea directă a unor pasio
naţi ai lecturii in realizarea acestor prime deziderate 
organizatorice constituie un prim experiment In aceastrl 
unitate dorită pilot, soldat cu reuşite dintre cele mai bune. 

Al te aspecte cu valoare experimentală: destinarea 
uneia din cele trei încăperi de care dispune biblioteca 
lecturii copiilor ceea ce, alături de organizarea mai judi
cioasă a accesului liber al raft, pentru o mai bună punere 
în valoare a li tera turii ce răspunde unor interese distincte, 
a determinat un adevărat aflux al publicului - cititori 
adulţi şi copii -, o creştere a intensităţii frecvenţei. 

Apropierea de Capitală a permis şi o regîndire a activi
tăţilor cullural-educative ale bibliotecii, prezenţa unor 
specialişti (ingineri, jurişti, medici), a unor activişti de 
partid, a editorilor in mijlocul cititorilor, imprimînd mani
festărilor organizate mai mult dinamism, mai multă efi
cienţă pe linia prelungirii interesului imediat in planul lec
turii, după cum ateslă indicii de difuzare şi de circulaţie a 
colecţiilor. Unele din acţiunile organizate (seri literare, 
simpozioane, intilniri cu specialiştii) au slujit de model şi 
pentru celelalte cadre de bibliotecari din judeţ, cu ocazia 
instruirilor trimestriale. Dealtfel, biblioteca din Vidra 
experimentează şi condiţia de centru metodic, aici avînd 
loc schimburi de experienţă pe diverse aspecte ale muncii 
cu cartea. 

Dacă s-ar compara activitatea de azi a Bibliotecii co
munale din Vidra, rezultatele obţinute în toate planurile, 
nu doar cu cea din etapa imediat anterioară reorganizării ei, 
dar şi cu cea din perioada cînd funcţiona cu program com
plet, ar fi elocvente cîştigurile obţinute nu numai datorită 
unei baze materiale mai bune şi unei organizări mai feri
ci te, ci mai ales datorită plasării ei intr-o perspectivă func
ţională, cu un program de lucru de lungă respiraţie, cu 
modelarea permanentă a metodelor şi tehnicilor aplicate. 

Cel care slujeşte in prezent cu pasiune cartea în 
comuna Vidra lmpărţindu-şi munca de educator intre 
catedră şi bibliotecă este învăţătorul Ilie Marin. 
El se străduieşte să desfăşoare o largă acţiune de 
popularizare a cărţii, de antrenare la lectură a populaţiei, 
să contribuie după posibilităţi la tradiţia de informare a 
maselor, să răspundă prin carte eficient comandamentelor 
vieţii sociale, sprijinindu-se in continuare pe un larg activ 
obştesc. 

Pentru Biblioteca judeţeană, biblioteca din comuna 
Vidra constituie o unitate pilot în care, fără îndoială, mai 
este de lucru. 

Trebuie îmbogăţit fondul de referinţă, achiziţiile de 
carte vor trebui orientate în direcţia cerinţelor, a specifi
cului localităţii; după cum es te necesară constituirea unui 
sistem de informare pus la punct (cataloage, bibliografii 
etc.). 

ln acest sens şi in viitor antrenarea intelectualilor din 
comună şi in special a cadrelor didactice, a elevilor, conlu-



cral'!'a cu toţi factorii educaţionali, colaborarea cu direcţia 
clnu!lul~i cultural tn incinta căruia funcţionează biblioteca, 
ca Şl 1!-s•gurarea In timpul iernii a condiţiilor de lucru 
(lnciUz•re) corespunzătoare, vor contribui la obţinerea 
u_nor rezultat~ tot_mai bune, pe măsura investiţiilor mate
riale, de gind1re Şl de pasiune. 

Virginip. LAZĂRESCU 
director, Biblioteca judeteanA 

Ilfov (Giurg lu) 

Biblioteca orăşenească Cimpina 

Unul din principalele centre industriale ale' judeţului 
Prahova este şi oraşul Cfmpina. Aşezat pe Valea Prahovei, 
oraşul numără asti!.zi peste 33 000 de locui-tori cărora li se 
adaugl!. fncă 15 000 de navetişti. Ponderea industrială a 
oraşului nostru a crescut an de an. În actualul cincinal 
oraşul şi-a mărit zestrea industrială cu o turnătorie care 
numără _Peste~ 000 de oamen~ ai muncii de diverse profesii. 
~opulaţ1a activă a oraşului este de 29 000 de oameni, 
mcluzfndu-se tn această cifră şi naveliştii. !n 
ultima _ perioadă şi celelalte intreprinderi pe de raza 
oraşulUI nostru ca Rafinăria, Intreprinderea mecanică 
Cimpina, ţ~treprinderea ~e piese turnate, întreprinderea 
d_e _reparaţu _auto, !ntr~prmderea reparaţii tractoare, ma
Şml g~ele Po1ana Cimpm~, Întreprinderea reparaţii utilaje 
electnce, Neptun (lntreprmdere producătoare de rulmenţi) 
lnstitut~l de ~ercetări şi extracţii petroliere, întreprinde: 
rea de CIOrapi etc., au cunoscut o deosebită extindere şi 
inzestrare cu cele mai noi utilaje. 

Ţ~nlnd c~nt d_e c~~JCepţia partidului nostru in privinţa 
m~lt•pl_elor 1mphcaţu pe care le are revoluţia tehnico
ştunţtflcă conte.J?porană asupra dezvollării şi progresului 
!n t~at~. domem1le,_ oamenii m~ncii din tn~reprinderile şi 
mstJtuţi_Ile oraşului au doye~1t o deosebită preocupare 
pentru mtroducerea operativa in producţie a tot ceea ce 
este nou şi valoros in ştiinţă şi tehnică. 

Actualul cincinal pune un accent deosebit pe afirmarea 
celor mai avansate cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii cuceriri 
ale cunoaşterii in toate ramurile şi sectoarele de a~livitate. 

In contextul celor mai sus arătate, şi biblioteca prin 
cartea. tehnico-ştiinţifică, a căutat să pună la tnd~mina 
oamemlor muncii tot ce a apărut mai nou şi valoros in 
domenii!) tehnicii. şi ştiinţei, cartea tehnico-ştiinţifică şi 
economică dovedmdu-se că este un instrument de care 
muncitorii, tehnicienii, maiştrii şi inginerii nu se pot dis
pensa tn procesul de producţie. 

La dispoziţia cetăţenilor cimpineni stau opt biblioteci 
sp~cializate! o bibliotecă a U.C.E.C.O.M., opt biblio
teci ale şcolilor generale, 5 biblioteci ale celor cinci licee 
industriale. 

Biblioteca orăşenească Cimpina dispune de un fond de 
peste 50 400 de volume, creşterea anuală fiind de peste 
2 500 de volume. Anual biblioteca inscrie un număr de 
5 500 de cititori şi difuzează 85 000 de volume. 

Menţionăm că din anul 1974, an în care Biblioteca 
orl!.şenească a devenit staţie pilot, numărul muncitorilor 
tehnicienilor cititori a crescut, de la 4,5% la 21%, iru! 
ponderea cărţii tehnico-ştiinţifice difuzate de la 2 5% la 
9,8%, lucru ce a fost posibil numai prin unirea efo~turilor 
tuturor bibliotecilor de pe raza oraşului In popularizarea 
cărţii tehnico-ştiinţifice. 

Ca sta}ie pilot - urmărind In special difuzarea cărţii 
tehnico-stJinţifice şi economice -, biblioteca noastră s-a 
buc.urat. de un susbtanţial ~jutor, atit material cit şi me
todic, dm partea B.C.S., aJutor ce s-a concretizat In asi
gurarea unui mobilier funcţional pentru sala de lectură 
~i pen t_ru sec~ia. d~ copii şi tine~e~, rafturi p_en tru· expoziţii, 
Iar do1 spectalJŞtl de la ServiCIUl metodic ne-au ajutat 

4 

efectiv prin îndrumările ce s-au dovedit a rie fi de un real 
folos a:tit la organizarea unor acţiuni de o mare amploare 
cum a fost consfătuirea cu cartea tehnico-ştiinţifică di~ 
anul1976, cit şi la intocmirea unor instrumente de infor
mare, cum ar Ci Catalogul colectiv al cărţilor şi publicaţiilor 
tehnico-ştilnţllicc intrate in bibliotecile din oraşul Cimplna. 

Cu sprijinul Bibliotecii judeţene "N. Iorga" au fost 
organizate două schimburi de experienţă şi a fost iniţiat 
incepind din anul1976-1977 in cadrul Universi tăţii cul
tural-ştiinţifice de pe lingă Casa de cultură un curs de 
biblioteconomie cu un număr de opt teme. La acest curs au 
participat bibliotecarii din tol sistemul de biblioteci de pe 
raza oraşului nostru : special iza te, sindicale, şcolare, 
U.C.E.C.O.M. 

Unul din cele mai importante obiective care au stat 
In faţa colectivului bibliotecii a fost completarea judicioasă 
a fondului de carte, ţinind cont atit de structura tematicrt 
a fondului existent, cit şi de profilul industrial al oraşului 
nostru, precum şi de noile categorii socio-profesionale care 
au apărut odată cu dezvoltarea economidt a oraşului. 

In vederea cunoaşterii de crttre cititori a fondului pe 
care-I deţine biblioteca, am cău tat să organizăm o gamă 
variată de acţiuni de popularizare a cărţii tehnico-ştiin
ţifice. 

Astfel, am organizat o secţie de carte tehnico-ştiinţi fidt 
şi economică in cadrul căreia am expus rafturile tematice 
in funcţie de profesiile preponderenta in intreprinderile 
oraşului: indus tria energetică - ramură de bază a econo
miei naţionale; cartea radioamatorului; cartea sudorului ; 
cartea tinerei gospodine; cartea tehnică şi personalul mun
citor in indus tria lemnului ; progresul tehnic ş i noua cate
gorie profesională cimpineană - turnătorii; revoluţia 
contemporană in ştiinţă şi tehnică. Conducerea şi organi
zarea producţiei; realizări şi tendinţe in industria con
sţructoare de maşini ; munca de concepţie şi progresul teh
m~ in sprijinul industriei petroliere; noutăţi in domeniul 
miJloacelor de transport. 

în scopul cunoaşterii intereselor de l ectură pentru 
cartea tehnico-ştiinţifică am organizat consfătuirea: 
"Cartea tehnico-ştiinţlfică - sprijin prcj.ios in producţie", 
la care am invitat şi reprezentanţi ai edituri i tehnice şi 
enciclopedice; acţiunea a avut loc la l.R.T.M.G. La această 
acţiune au participat de la muncitori pină la inventatori 
şi chiar autori cimpineni de carte tehnică. 

Cu această ocazie cititorii-muncitori au arătat că lip
seşte din biblioteci, ca şi din librării de altfel cartea 
t~hnică de nivel mediu, foarte necesară pregătiri'i profe
siOnale a unor categorii profesionale no1 ca: turnători i 
textiliştii, muncitorii din industria lemnului etc. ' 

La cererea cititorilor am reali'zat liste şi bibliografii de 
recomandare pe teme ca: în sprijinul muncitorilor, tehni
cienilor, inginerilor din industria constructoare do maşini· 
_în SJlrijinul muncitorilor, tehnicienilor şi inginerilor di~ 
m~ustr!a petrolului; Nouţuţi in domeniul cărţii tclmico
ştlmţlhcc. Un exemplar dm aceste materiale a fost trimis 
şi la ?ibliotecile interesate din oraş. 

Dm anul 1976 am iniţiat ,,Buletinul do creştere al 
căr~li tchnico-ştiinţifico intrate in bibliotecă". 

· In vederea unificării forţelor tuturor bibliotecilor de 
p~ _ra~a. oraşului nos tr~ pe!ltru popularizarea cărţii tehnico
ştunţJfice, am Intocmit f1şele monografice ale tuturor bi
bliotecilor existente In oraşul nostru . 

De un real folos s-a dovedit a Ci "Catalogul colectiv/ ... /" 
elah?rat pe plan local, cititorii putind să afle ce cărţi 
te~mce au intrat In bibliotecile din oraş, avind totodată 
prm Imprumutul interbibliotecar, posibilitatea să studiez~ 
lucrarea dorită. 
· O preocupare doesebilă a colectivului bibliotecii a 
fost crearea unor mijloace de informare. 

I~ aţară .~e cat~logul alfabetic şi catalogul sistematic 
a~e b•b!totecu, ca ŞI de cat~ogul~colectiv amintit, am orga
n!zat ŞI un catalog pe subiecte al meseriilor celor mai soli
citate. Pentru ca cititorii să cunoască Intreaga producţie 



editorială de carle tehnica-ştiinţifică ce s-a tipărit le-am 
pus la indemtnă Bibliografia R.S.R. sau buletinul Cărţi 
striline intrate in bibliotecile din România, atunci cind s-au 
interesat de existenta unei anumite cărţi străine In biblio
tecile din ţara noastră; totodată a fost pus la punct fondul 
de referinţă al sălii de lectură etc. 

Manifestările de masă cu cartea au fost organizate fie 
la sediu, fie tn Intreprinderi şi instituţii, ultimele fiind cele 
mai numeroase. Lunar au fost organizate un număr de 2-3 
acţiuni cu cartea tehnica-ştiinţifică, dintre acestea amin
tim: consfătuirea : Ce ştim, ce nu ştim despre resursele 
energetice; dezbaterea: Realizări şi tendinţe in industria 
eonstructoare de maşini; consfătuirea: Cartea tehnico
ştlinţlficil- sprijin preţios in realizarea planului economic. 

In ultima perioadă am acordat o deosebită atenţie 
popularizării cărţii tehnica-ştiinţifice In rindul copiilor, 
creării deprinderii de a consulta tncă de la această vîrstă 
li tera tura de acest gen destinată lor. Cu ajutorul mijloa
celor de referinţă am căutat să-i familiarizăm cu folosirea 
unor termeni tehnici. Am organizat de asemenea acţiuni 
prin care am urmărit să-i educăm In spiri Lui dragostei 
faţă de muncă, al tndrăgirii unei meserii. în acest sens 
menţionăm cîteva din cele care s-au bucurat de o mai 
mare atenţie din partea cititorilor : masa rotundă l\Iese
ria, brăţaril de aur; concursul "Cine ştie, răspunde" Din 
marile cuceriri ale ştiinj.ci şi tehnicii; raftul tematic în 
lumea mlnunatil a ştiinţei şi tehnicii. 

* 
Pc vii lor, colectivul bibliotecii orăşencşli, împreună 

cu toate bibliotecile de pe raza oraşului, !şi propune tm
hunătăprca in continuare a activi lăţii de popularizare a 
cărţii tehnico-ştiinpfice şi economice, contrihuindu-sc 
as tfel la lmbunătăţ.trea procesului de producţie. 

Vom căuta ca prin rezulta tele pe care le vom obţine tn 
anul viitor la cei mai importanţi indicatori de activitate să 
demonstrăm că sintem cu adevărat o bibliotecă pilot. 
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pe teren 
a a·ctivităţi i 
bibliotecilor 

Cartea, ca instrument al cunoaşterii, al educaţiei multi
laterale, al dezvoltării creativităţii maselor, dobîndeşte, 
In judeţul Arad, un loc tot mai important in preocupările 
C.J .C.E.S., care, ca organism de partid şi de stat inves
tit cu sarcina organizării şi conducerii activităţii cultural
educative, acordă o atenţie sporită dezvoltării lecturii 
publice. 

S-au luat astfel o seamă de măsuri care să ducă la in
tensificarea activităţii cu cartea, Incepind cu reaşezarea 
bibliotecilor pe baze noi organizatorice şi continuind cu 
sprijinirea activităţii acestora, pentru îmbunătăţirea struc-

turii fondului de carte şi a sistemului de achiziţii, pen
tru dinamizarea atragerii la lectură a populaţiei. legate 
direct de activitatea productivă şi circulaţia mai mtensă 
a literaturii din alte domenii decit beletristica, orien
tlnd şi lndrumlnd lectura populaţiei tn spiritul progra
mului ideologic al P.C.R. 

Se poate sublinia că astăzi in judeţul nostru este tnche
gat sistemul de difuzare a cărţii, attt prin diferite categorii 
de biblioteci: cit şi prin centrul de librării sau prin unită
ţile U.J.C.C., că nu există pe teritoriul judeţului nici 
o localitate, Intreprindere sau instituţie, oricit de mică 
ar fi ea, unde să nu pătrundă cuvintul scris, cartea. 

Din datele statistice de care dispunem rezultă că tn 
judetul Arad funcţionează 545 de biblioteci din diferite 
reţele: publice de stat, ale sindicatelf>r, ale cooperaţiei 
meşteşugăreşti, şcolare, militare şi specializate, cu un 
număr de Ciliale şi puncte de Imprumut dt;l cea 1000, 
acestora putindu-li-se adăuga şi un număr de aproxima
tiv 15 000 de biblioteci personale (între 150-1 500 de vo
lume). 

Unităţile bibliotecare amintite dispun de un potenţial 
informativ-documentar de 2 570 645 de volume, ceea ce 
reprezintă concretizarea vizibilă a politicii partidului 
nostru pentru ridicarea nivelului de cultură al celor ce 
muncesc, a efortului economic depus de statul nostru 
socialist, constituind un imens tezaur aflat integral la dis-
poziţia maselor. . 

Experienţa acumulată de-a lungul anilor ne permite 
ca , in consens cu realizările din alte sectoare de activitate, 
să vorbim de optimizarea procesului de conducere şi in 
domeniul lecturii publice, cu reflexele corespunzătoare in 
Indrumarea unitară pe teren a activităţii bibliotecilor 
indiferent de subordonarea lor. 

în lumina programului ideologic al P .C.R., s-a promo
vat concepţia modernă potrivit căreia activitatea biblio
tecilor publice atit In oraşe cit şi in sate- ca unul din 
mijloacele importante de acţiune cultural-educativă -
nu poate rămîne numai tn răspunderea instituţiilor de 
specialitate, deoarece problema culturii şi educaţiei, pro
movată prin lectură, îmbrăţişează ansamblul vieţii umane 
şi nu are In vedere, aşa cum se crede obişnuit, numai 
îmbogăţirea minţii cu noi cunoştinţe ci influenţează po
zitiv şi deprinderile de viaţă şi de muncă ale omului, ca 
profesionişti, ca cetăţeni. 

Sub Indrumarea C.J.C.E.S., activitatea bibliotecilor 
publice a fost tot mai mult integrată în sistemul institu
ţiilor culturii de masă, în ansamblul muncii cultural
educative din judeţ, In ansamblul sistemelor de dezvol
tare socială şi economică a localităţilor. Coordonarea 
acestora a constituit un obiectiv principal al Comitetului 
de cultură şi educaţie socialistă - şi nicidecum numai a 
instructorului pentru biblioteci. Astăzi , alături de celelalte 
instituţii culturale de masă, de activitatea cu cartea 
răspunde Intregul comitet şi aparatul cultural retribuit. 
Competenţa şi buna pregătire profesională a activului 

nostru cultural reprezintă girul nivelului calitativ supe
rior la care se desfăşoară conducerea acestui important 
sector de activitate, fără a mai aminti că In mod efectiv 
muncii de îndrumare i se acordă in prezent un volum de 
timp mai substanţial decît în trecut, practic fiind create 
condiţii ca, In fiecare lună, aproape toate bibliotecile srt 
primească ajutor din partea unui reprezentant al 
C.J .C.E.S. Astfel, printr-o muncă sistematică de organi
zare, de îndrumare şi control, pot fi generalizate în bună 
măsură experienţele pozitive din judeţ, ca şi cele despre 
care presa de specialitate ne informează. Permanenţa 
acestor contacte asigură nu numai menţinerea şi dinami
zarea activităţii bibliotecare, ci şi o mai bună cunoaştere 
a problemelor lecturii publice, a realităţilor vieţii biblio
tecare, ceea ce contribuie în mod fericit la modelarea mun
cii de îndrumare, la stabilirea mai realistă a obiectivelor 
şi adoptarea măsurilor celor mai corespunzătoare. 
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ţn special In urma reglementărilor apll.rute in ultimii 
am, Indrumarea bibliotecilor şi-a accentuat caracterul 
multidimensional. Noile realităţi au pus In faţa noastră 
o_ ser!e d~ probleme inedite, răs{lunderi accentuate In 
du-ecţ1a dtversificării şi democratizării muncii de difu
zare a că;:ţii. Pe această li!lie s-a amplificat colaborarea 
cu factoru _de răspundere ŞI mai cu seamll. cu Inspectora
t~l şcola: JUdeţean, In mod deosebit pentru bibliotecile 
dm medml ~ura!. Aici, prin ac_ţiuni comune, pe teren, 
au fost so_~uţ10nate problemele numirilor de bibliotecari, 
a!e colecţulor. destinate lecturii publice pentru bibliote
c~le .şcol'!-fe dm sate, ale colectivelor de sprijin pentru 
b1bhoteclle com.unale, acţiuni continuata In etapa urmă
toare cu orgamzarea semestrială a instruirilor comune 
şi cu organizarea schimburilor de experienţă trimestriale 
pe centre. 

Conl'!.cr~a ~u _inspectoratul şcolar judeţean , cu in
spectoru te.Tit~mah, cu consiliile de educaţie politică şi 
cultură soCialistă comunale, cu directorii şcolilor coordo
natoare a ?reat o bază mai largă activităţii noastre. 
Avem astăzi create premisele trecerii In sensul adevărat 
al cuylntului la de~ocratizarea activităţii cu cartea, la 
can.ahza:ea pe d~phn a aportului tuturor oamenilor 
lnamtaţ~, numeroşi In fiecare localitate, al animatorilor 
culturah. Pe aceste baze se pot obţine rezultate deosebite 
in atragerea populaţiei. la _Iecţur~, aşa cum se intimplă 
~e .fapt In m';llte loc~htăţ1 dm Judeţul nostru: Pe cica, 
Zerm_?., Butem, Păuhş, Almaş, Zăbrani, Zărand, Dieci 
Bocs1g. ' 

Desigur, se impune subliniat că, în activitatea de 
îndrum~e. pe teren, un rol deosebit il are cea mai impor
tantă b1bhotecă de stat din judeţul Arad, Biblioteca jude
ţeană care - deşi In ultimii ani şi-a concentrat forţele 
pentru ~işte activităţi proprii, legate de mutarea Intr-un 
alt spaţn~ - a reuşit să-şi îmbunătăţească serviciile pen
tru puJ:>!Icul ar~~eru: •. să stabile~sc~ In ultimă. instanţă 
u!l e~~1hbru ma1 JUdicios Intre prmc1palele laturi ale acti
vttă~u sale: de educare comunistă a publicului, de informa
re ŞI documentare, de centru al lndrumării de specialitate 
pentru celelalte biblioteci din municipiu şi judeţ indiferent 
de subordonare. 

ln activitatea de Indrumare Biblioteca judeţeană ur
măreşte citeva obiective prioritare. 

Avind In vedere că In toate categoriile de biblioteci 
excepttn~ cel!! publi?~ de stat, colecţiile de carte se aflli 
Intr-o_ ~1tuaţ1e . f?grlJOrătoare, Biblioteca judeţeană a 
~onsţtt~tt "Comisia de achiziţii" care realizează aplicarea 
m b!bho~eci a unei politici judicioase de completare pro
porţlOnahtatea dintre diferite domenii ale liter~turii 
tmprospăţ<l:l'ea .. lor . ritmică, selectarea cărţilor p~ 
baza sohcttăru so?1ale reale, pornind din direcţiile de 
dezvo}~e economică, social-culturală a Jocalităţilor sau 
a umtăţllor. un~e funcţionează. 

.Un .alt o~l~cttv urmărit a fost Indrumarea lecturii pu
bhce,. mtensdt~a:ea acţ~unii de. difuzare a cărţii, de perma
nenbzar~ a ctbto~!ut de dtferite categorii. 

SondaJele de opm1e lntreprinse de C.J.C.E.S. In cola
borare cu ~ca~emia ~e Ştiinţe sociale, filiala Timişoara, 
de către Btbho.~c~ Judeţeanli sau Comitetul judeţean 
U.T.C., In mumctpml Arad - cartierul Grădlşte ln ora
şele. Lipova,, I~eu, Chişineu-Criş, ln comunele Socodor, 
Pectca, Olar1, Şlmllfld, au scos ln evidenţă tncă o prezenţă 
nep~rman.entă, accidentală In cimpul lecturii publice a 
u?eJ păr~1 tnsemnate ": populaţiei mature, iar analiza con
ţmutul_u! fmprumut~Jior a pus 1? evidenţă un puternic 
dezechtl~':ll fnţre mteresul manifestat pentru lucrările 
nebeletr!Sbce ŞI cererea de carte literară. S-a subliniat 
că nu peste tot In localitl!.ţile amintite s-a lucrat cu destulă 
rAspundere, că nu au fost folosite Indeajuns manifestările 
cultural-educative, ca mijloace menite să stimuleze inte
resul pentru cru:te, ca de altfel şi acţiunile proprii, specifice, 
pent:u populanzarea cărţii social-politice, ştiinţifice, agro
tehmce etc. 
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Receptivă faţ.ll. de aceste concluzii, ~iblioteca judeţea
nă, sub Indrumarea C.J .C.E.S., a or~amzat .tn .scopul îmbu
nătăţirii muncii cu cartea de~baterJ cu prtleJul unor ana
lize pe localităţi (l.a Ineu, L~pova, ~ălmagt.u, So~odor) , 
cu ocazia seminaritlor profesiOnale ŞI a schtmburJlor de 
experienţă (la Nădlac, Sebiş,. Bi~zova, Gu;~honţ, Chişi
neu-Criş, Vinga etc.). "Cartea.ştilnf.tli~ă in sprtjmul edue~ţ.lel 
atcsltc de masă", Personalitatea b1bllotecll orlişeneştl şi 
istoria locală", ",ntegrarea . activit~ţ.li biblioteel!ot: pc 
coordonatele Festivalului naţ10nal «Cmtarca Romantei»'' 
sint numai citeva din problemele dezbătute, prilej de 
prezentare a diverselor metode şi a~ţiuni practice de pro
pagandă a cărţii de constatare pe. v~u a rezulta telo1' pozi. 
tive ale unor biblioteci orăşeneştt ŞI comunale. De altfel, 
avem in judeţ biblioteci- ca cele din Ineu, Pincota, 
Nădlac, ~ipova, Sebiş, Curt!ci, Pecica, Buţeni, Săvîrşit~, 
Vinga , Ştria, Birzava, Păultş, Con~p , Zerm~, Zăb~an1 , 
Vladimirescu, Şagu - care au devemt cu adevarat unttăţi 
bibliotecare moderne, atrăgătoare, pe măsura unor cen tre 
de cultură de prestigiu, demne de epoca in care trăim. 
Aici este deja vorba de o generalizare a ideii de bibliotecă 
model, deoarece fiecare din acestea implinesc astfel de 
condiţii, atit in organizare cit şi in activitate. 

ln atenţia Bibliotecii judeţene sint şi alte activită!. i. 
Faptul că într-un număr mare (peste 70) de bibl ioteci 
difuzarea cărţii se face după metoda accesului liber la 
raft şi că instrumentele de informare, mai exact, catalogul 
alfabetic şi sistematic, sint socotite ca instrumente de 
lucru utile In tot atitea biblioteci, că a crescut gradul de 
utilizare mai ales in bibliotecile orăşeneşli a Bibliografiei 
R.S.R., seria cărţi, albume, hărţi şi seria articole din pe
riodice, a bibliografiilor tematice, a indicilor bibliografici 
etc. dovedeşte efortul specialiştilor noştri ponlru indruma
rea acestor unităţi şi pe planul informării curente, opera
tive. 

Nu in ullimă instanţă este necesar să subliniem faptul 
că de fiecare dată cu ocazia indrumării activităţii cu ca l'· 
tea, muncii bibliotecarului i se acordă o înaltă apreciere, 
acesta fiind socotit un activist politic, un activist cultu
ral de primă importanţă in viaţa localităţii, căruia i se 
cere să aibă un inalt nivel politic, ideologic şi cultural, să 
cunoască viaţa socială, economică a localităţii, să posede 
cunoştinţe de specialitate temeinice, care să-I ajute la 
1·idicarea activităţii de l ectură publică, la nivelul exigen
ţelor contemporane. 

Reluind problematica lndrumării din alt unghi, nu poate 
Ci trecută cu vederea nici activitatea depusă pentru 
ambianţa in care !şi desfăşoară biblioteca serviciile, grija 
faţă de condiţiile materiale prin care se concretizează 
practic efortul economic al statului. Desigur, in toată 
activitatea de indrumare avem de subliniat lncă odată 
rolul C.J .C.E.S . care In toate documentele, programele 
sale de muncă acordă locul cuvenit activităţii bibliote
care şi depune in continuare eforturi pentru ridicarea 
calitativă a acesteia. 

Analizele făcute in plen ara C.J .C.E.S. oglindesc de 
asemenea preocuparea şi atenţia dată acestei munci. 
Discuţiile purtate aici de către activişti de partid , re
prezentanţi ai organizaţiilor de masă, directori de cămine, 
bibliotecari, alţi intelectuali din judeţ au relevat creşterea 
rolului bibliotecilor in sistemul instituţiilor culturale de 
masă. 

Activitatea cu cartea s-a bucurat tn ultima vreme, 
în mai multe locuri, de analize tn organizaţiile de partid, 
tn consiliile populare, analize urmate de luarea de măsuri 
corespunzătoare, menite să ducă la noi creşteri calitative 
tn domeniul muncii bibliotecare. 

Alexandru BENCZIC 
Instructor C • .J.C.E.S. Arad 
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Consider:ati i 
asup.ra 
buletinelor 
metodice 
editate de 
bibliotecile. 
judeţene 

Un preambu 1 teor·ctic pr·i vind funcpile metodice ale 
bibliotecilor judeţene, modalităţile de concretizare a 
demersului metodologie, direcţiile şi aria de acţionare, 
ar oferi poate un suport util conside r·aţiilor ce ni le pro
punem In l egătură cu buletinele de îndrumare editate de 
o seamă de biblioteci şi ne-ar argumenta imediat aprecie
ril e. Şi totuşi, prea s-a dezbătut îndelung această problemă, 
prea s-a scris mult despre ea pentru a nu considera lucru
rile principial elucida te şi practic intrate pe un făgaş fi
resc, ceea ce ne-ar crea sentimentul stlnjenitor al gratui
tilţii, al monedelor prea bătu te. 

Ne vom rezuma deci doar la o analizrl de caz - un 
caz in , n" ipostaze - cel al buletinelor metodice, aşa cum 
sint e l~ concepute, elaborate ş i finalizate de bibliotecile 
editoare, de pe poziţiile lor de foruri jude~ene de îndrumare 
a activităţii bibliotecare. 

în atenj;ie ne-a stat producţia de acest tip din ultimii 
tr·ei ani, respectiv "buletinele" , "caietele" sau"indrumarele" 
metodice cum le subintitulează autor·ii lor, editate de bi
bliotecile judeţene Botoşani , Braşov, Brăila, Cluj , Constan
j.a, Dlmboviţa, Galaţi, Gorj, Hunedoara, Iaşi şi Timiş*. În 
absenţa unei informaţii exhaustive şi sistematice (pentru 
că nu a intrat in practica curentă a tuturor bibliotecilor 
trimiterea lucrărilor elaborate la redacţia noastră şi nici 
măcar la serviciul metodic central}, nu avem convingerea 
că am fi trecut in revistă toate materialele de acest tip 
editate in ţară, după cum in unele situaţii (Botoşani, Cluj) 
nu am putut cerceta decit cîte o singură apariţie, ceea ce 
ne lipseşte de posibilitatea plasării lor într-o perspectivă 
mai largă, prin compararea mai multor numere. 

Deci, ce se vor aceste huletine şi cum sint ele realizate? 
Complement util şi chiar necesar· al activităţii metodice 

desfăşurate in a lte planur·i şi cu mijloace directe de bibli~
tecile judeţ~ne, aceste instrum~nte de indrm_n~re .sinţ prr: 
vite, incă dm faza de concepţ1e, de pe poziţn drfer1te ş~ 
cu funcţionalităţi diferite. Două tendinţe generale pot h 
delimitate totuşi: de pe o parte abordarea tuturor laturilor 

•. Botoşani: Buletin de Îl\(ormare melodicd; BraŞov: Buletin 
melodic; DriUia: Biblioteca. lndrumar de propagandă a cărţii; 
Cluj: Indrumll.ri metodice privind activitatea bibliotecilor co
mtmalc; Constant.a: Cartea. Buletin metodic şi bibliografic; Dlm
boviţa: Caiet metodic; Gorj: In sp_rijinul. b.iblio.tecarului com~m!'l. 
Caiet metodic; Hunedoara: Buletmul btbltotectlor; laŞI: Btbho
teca publici!. prezenti!. activd tn acţiunea politicii. şi cultural-cdu
cativd de masd. Materiale de Informare bibliograticli şi metocto
loglcl In sprijinul bibliotecilor din judeţul laŞI; Timlş: In spri
jinul bibliotecarului. 

nctlvltlţll blbiJotecare (tn buletinele bibliotecilor jude
ţene Brăila, Cluj, Dlmboviţa, Galaţi, Gorj, Hunedoara, 
laşi şi Timiş}, pe de alta ingustarea ajutorului metodic 
la activităţile de masA ale bibliotecilor (la Braşov, Bo
toşani, Constanţa). 

Şi din punctul de vedere al adresei se pot distinge două 
tendinţe: una de a avea exclusiv in vedere lucril.toril din 
biblloteclle comunale (in judeţele Brăila, Cluj, Gorj, Ga
laţi), alta de a cuprinde in sfera adresabilităţil toate blbllo
t.eclle din judeţ., indilernt de subordonarea lor departamen· 
ta !li. 

Cele semnalate ca tendinţe generale In proiectarea bu
letinelor metodice furnizează implicit şi nişte prime repere 
privind conţinutul lor tematic. Analiza de amănu~t a 
materialelor ce ne-au stat la lndern!nă probează ca, in 
genere o structură tematică odată adoptată, ea e respec
tată tn'tocmai sau cu variaţii nesemnificative de la o ap~
riţie la alta, aportul de nou fiind in stabilirea temelor pri
oritare intr-o anume perioadă şi in modul personal de 
abordare al autorilor. Este dificil şi poate nu tocmai int~
resant de prezentat concepţia tematică a fiecărui bule~m 
in parte. (La timpul cuvenit, dealtfel, am făcut-o la rubrrca 
"Lucrări de specialitate" a ~uletinului nostru). V o~ puncta 
doar, comparativ sau în srne, citeva ~reecupărt. 

Exceptind buletinele axate exclus1v pe propaganda 
hibliotecară, celelalte, cum spuneam, inceracă o .aborda~e 
mai largă sau mai restrînsă, mai adlncă sau mai superfi
cială mai generalizată sau mai localizată, a tuturor (sau 
apro~pe a tuturor) aspectelor biblioteconomice. 

Prima parte a buletinelor avute in vedere este rezerva
tă, fără excepţie aproape, unor. m!lteri.~le de ori~ntare 
generală, care fixează cadrul şr dtrecţulc de acţronare 
pentru etapa următoare . 

Pentru abordarea concretă, sub raport metodologie, a 
problemelor de interes protcslona~, s?luţi!le a~opta_t~ difer~ 
de la un judeţ la altul. Astfel, Brbhotcc1le dm Bra~la, Iaş1 
şi Tg. Jiu au adoptat formula "consultaţie" (pe~tru aspe~
tele tehnico-organizatorice, gestionare, de ~elaţn cu. p~bh
cul , abordate din aproape In aproape), In t1mp ce b1bhote: 
cile din Timişoara, Tîrgovişte, Hunedoara. sau Botoşam 
(aceasta din urmă cu accent ~proape exclu~r": pe. aspectele 
propagandei) preferă transmiterea metolog1e1 prm exem
ple concrete, recurgînd cel mai ad~sea. la incărc~t~
ra de experienţă a celor antrenaţi direct in actrvr
tatea bibliotecară specifică anumitor medii sau ti
puri de biblioteci. în fine, biblioteca cluj eană, în unica 
apariţie de care avem cunoştinţă, (nr. •J/'1977} oferă un ~e~ 
de minim de tehnică bibliotecară, un alfabet al meser1e1 
de bibliotecar comunal. 

Un spaţiu vast ocupă ma i în toate buletinele materialele 
destinate propagandei cărţii, realizate Intr-o diversitat~ 
de forme, din variate puncte de vedere - de la indrumărr 
metodologice propriu-zise la furnizarea "m~teŢiei pn!!!e" 
pentru propaganda bibliotecară- prezentăr~.şr rece~z11 de 
cărţi, bibliografii de recomandare şi. antologu tematice de 
texte medalioane calendarul evemmenl"elor culturale -
şi pi~ă la furniza;ea de texte finite pentru manifestările 
ce urmează a fi organizate (domină textele de montaje şi 
concursurile "Cine ştie răspunde"). 

'unele biblioteci acordă in buletinele elaborate capitole 
distincte problemelor perfecţionării profesionale a lucrăto
rilor din bibllotcci (Gorj, Galaţi, Iaşi), publicind chiar te
matici şi bibliografii aferente. 

Mai pretenţioase, buletinele metodice ale bibliotecilor 
din Iaşi şi Timişoara inserează şi unele contribuţii teoretice, 
încercări de sintetizare a unor probleme sau rezultatele 
unor investigaţii sociologice. 

Alte rubrici de mai mică intindere, de tipul "Dicţionar 
biblioteconomic", "Ştiaţi că", "Repere culturale", fără a 
aduce mari cîştiguri In planul indrumării metologice, colo
rează buletinele respective, le conferă personalitate. 
ln legătură cu acest aspect s-ar cuveni marcată preocupa
rea editorilor timişoreni de a extinde informarea profesio-
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nală şi dincolo de graniţele propriului ju?eţ_ (de ~xemplu: 
materialul privind "Profilul colecţiilor la bib~Iotecil.e comu
nale din judeţul Constanţa") sau a celor d~n. Brăila de a 
asigura, prin intermediul buleti!Julu!, un m1mm. de. prel.u
crare centralizată (cotarea cărţilor mtrat~ in b1bl~ote~Ilc 
comunale in trimestrul anterior), precum Şl cea a ed1tor1lo.~ 
din Botoşani de a prezenta noile achiziţii ale bibliotecii 
judeţene, premisă a introducerii lor în circuitul împrumu
tului interbibliotecar (deşi e păgubitoare într-un .re~ con
fuzia la acest capitol între două instrumente d1stmcte: 
unul de îndrumare, altul de informare bibliografică). 

Deşi aspectele de conţinut ni se par esenţiale, nu VOJ!l 

trece sub tăcere nici unele aspecte legate de modul de fi
nalizare a temelor propuse, de .calitatea materialelor inse
rate. Dacă ar fi să dăm note, am spune că singure buleti
nele din Brăila, Galaţi, Timiş şi într-o anume măsură 
laşi, nu coboară niciodată stacheta sub un anumit nivel 
al exigenţelor. Altfel, aproape fiecare din buletinele cerce
tate suferă într-un capitol sau altul de unele neglijenţe 
de ordin formal sau de conţinut, regretabile în ansamblul 
reuşitelor, generale. Ne vom mărgini doar să punctăm cî
teva: vehicularea unei terminologii depăşite sau insuficient 
asimilate, formulări stilistice greoaie, uneori improprii, 
ortografieri eronate (Braşov, Constanţa, Dîmboviţa, Hune
doara); nerespectarea normelor de descriere bibliografică 
(Braşov, Constanţa) sau de ortografiere a indicilor de cla
sificare zecimală (Dîmboviţa); lipsa de specificitate a unor 
texte destinate propagandei cărţii - montaje literare re
alizate prin trunchieri de versuri şi fără trimiteri la sursele 
bibliografice; medalioane şi calendare lipsite de orice re
pere bibliografice, procese li le rare în formă calchiată după 
spectacolele teatrale (Constanţa, laşi, Botoşani, Braşov) ; 
preluarea fără ghilimele sau măcar trimiteri bibliografice 
a unor texte (fragmente) aparţinînd altor autori (cazul 
Alexandrei Birceanu, "autoarea" ma terialului "Sarcinile 
bibliotecii privind propaganda şi difuzarea cărţii social
politice f ... j" din buletinul gorjan); abordarea uneori strict 
enunţiativ a unor realităţi şi practici bibliotecare meritorii, 
mai ales de către colaboratorii din reţea (Dîmbovi(.a, Hune
doara, Botoşani) . Şi lista ar putea continua, dacă le-am 
acorda importanţă mai mare decît cea de "accidente" în 
elaborarea acestor buletine metodice in genere meritorii 
şi de certă utilitate. 

Înainte de a incheia, considerăm util să ne opi'Îm, fie 
şi in treacăt, asupra laturilor "periodicitate" şi "condiţii 
grafice". 

Cele mai multe din buletinele considerate beneficiază 
de o periodicitate trimestrială, pe care o considerăm, ra
portat la condiţiile specifice de elaborare, bună, putind 
să asigure permanenţa legăturii dintre organele metodica 
judeţene şi unităţile din reţea. Ne-a fost mai greu să sta
bilim ritmul de apariţie al buletinelor editate în judeţele 
Galaţi, Cluj, Botoşani şi Gorj. 

Condiţiile grafice de apariţie nu constituie deloc un 
aspect neglijabil, ele fiind menite să asigure lesnicioasa 
consultare ca şi să favorizeze colecţionarea buletinelor. 
Din păcate, doar bibliotecile din Iaşi şi Tg. Jiu au reuşit 
să încredinţeze tiparului buletinele lor, o formă mai îngri
jită asigurind şi Biblioteca judeţeană Constanţa buletinului 
Cartea". Celelalte sint multiplicate cu mijloace invechite, 
~u mari deficienţe in planul lizibilităţii şi sub aspect este
tic. 

Dacă ar fi să încercăm, la capătul acestei analize, să 
formulăm o concluzie (deşi, faptele vorbesc mult mai con
vingător în acest sens), ar fi să spunem că şi dacă nu toate 
bibliotecile editoare au adoptat cea mai fericită formulă 
redacţională, cea mai convenabilă structură ţematică, 
cea mai îngrijită formă, toate buletinele metod1ce avute 
tn vedere se Inscriu ca instrumente utile de Indrumare a 
bibliotecilor din reţea, ca mijloace eficiente de promovare 
a rigorilor ştiinţifice In activitatea bibliotecară, de genera
lizare a metodelor şi experienţelor înaintate. 

Ioana TĂUTU 
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czu 027.5:06.063 

Concursuri 
judeţene 

Între bibliotecile 
publice 

Ca şi in celelalte domenii ale activităţii tehnico-?r~ativ.e 
şi artistice, Festivalul naţion.~l !'~i!lţar~a R.o!Uâme1" s.ti
mulează şi declanşează energ11 ŞI Iniţiative ŞI In domemul 
acţiunii bibliotecare, punind In v~loare --:- sa~1 reluind pe o 
treaptă calitativă superioară- no1 mod!'lhtăţ1 de prop~g~~: 
dă a cărţii , de lmbogăţire şi p~rfecţ10nare a .ac~IVIt~ţn 
acestor instituţi i cultural-e<;Jucallve care .sint ~Ibhotecil e. 

In ultimul timp, sub eg1da unor com1teţe JUde_ţene d ~ 
cultură şi educaţie socialistă , In colabor~re ŞI cu al!.! r.act01:1 
educaţionali, se desfăşoar~ .~onc~r~ur1 .. Intre b1bhotec1, 
tocmai In scopul imbunătăţi~ll actiVItăţu acest~ra:.;'?-stfel , 
In judeţul Suceava concursul Judeţe~n "La~dă carţu , des: 
tinat bibliotecilor publice de stat dm medml n u·al, se afl a 
la cea de a III-a ediţie· in judeţul Vîlcea este in curs de 
desfăşurare ce? de a II-'aJ~ză ~ C?nc?.rsului ~i festival ult~i 
"Cartea In sluJba educaţ1e1 S?CI~hste , desch1s tut~Jl:or b i
bliotecilor: publice de stat, smdJCale, ale cooperaţJei .m~ş
teşugăreşti, special!zat~. Asemenea .concur~ur~ Intre biblio
teci se desfăsoară ŞI in JUdeţele Brăila ("Biblioteca comu
na lă -fac tOI: activ al educaţiei socialiste"), Iaşi ("Biblioteca 
comunală - prezenţă activă In viaţa social-politică şi 
culturală"), Braşov, Prahova ("Cea mai bună bibliotecă 
comunală") , municipiul Bucureşti. 

Toate aceste concursuri se desfăşoară pe baza unor re
gulamen~e , .~uprinzînd obiectiv_e gene:.oa~e ca.: r.or~ar~a 
personalităţii .u'!lane. ~u o inalta. c.~nşt11nţ~ soc1al!st~ pr1!1 
amplificarea ş1 diyers~fJCarea se~y1cu lor ofer~t~ de ~1bhoteci ; 
cuprinderea în c1rcmtul lecturu a populaţiei active (mun
citori din industrie şi din S.M.A. şi I.A.S., membri coopera
tari etc.) In vederea formării gindirii economice, pentru creş
terea aportului acestora In activitatea de productie; cunoaş
terea politicii interne şi externe a partidului şi statului nos
tru, prin asigurarea bazei documentare şi sprijinul efectiv 
acordat desfăşurării lnvăţ1imintului politica-ideologic la 
parametri superiori; cunoaşterea legilor şi respectarea lor 
In vederea introducerii in viaţă a normelor eticii şi echită
ţii socialiste; e'ducaţia materialist-ştiinţifică, pentru cunoaş
terea valorilor materiale şi spirituale făurite de om de-a 
lungul timpului, cu un accent deosebit pe cunoaşterea 
realizărilor prezentului socialist; educaţia estetică etc. 

Cu toate acestea, pe marginea regulamentelor de desfă
şurare a acestor concursuri, se impun citeva observaţii. 

· Deşi bibliotecile comunale funcţionează pe baze obşteşti, 
considerăm că biblioteca comunală îşi poate indeplini 
atribuţiile ce-i revin prin aplicarea şi respectarea lndica
ţiilor comune ale M.E.I. şi C.C.E.S., pentru atragerea la 
lectură in special a populaţiei active, fiind cunoscut fap
tul că populaţia şcolară este majoritară printre cititorii 
bibliotecilor comunale. Se impune, In acest context, asi
gurarea de către biblioteca judeţeană a unor servicii cen
traliza-te (completare, prelucrare etc.) in ideea asigurării 
integrale a timpului de lucru activităţii cu cititorii in bi
blioteca comunală. 

Includerea printre prevederile regulamentelor a unor 
indici minimali de măsurare a activităţii bibliotecii comu
nale este justificată chiar şi numai pen tru faptul de a avea 
un instrument de control şi ierarhizare a realizărilor. Este 



vorba de "cititori inscrlşl" şi "cărţi difuzate"- cu accentele 
subliniate ins1!. sus- aşa cum şi-a propus (tn procentaj) ju
deţul Prahova. In alte cazuri, ca in judeţul Brăila, cifrele ce 
se cer indeplini te de către bibliotecile comunale tn cele două 
faze alo concursului sint clare, insă nediferenţiate fn funcţie 
de populaţia existentă In fiecare comună, ceea ce face ca din 
capul locului unele uni tăţi săfieavantajate, iar altele dez
avantajate, or concursul presupune şanse egale pentru 
fiecare participant. Pentru că una este să a tragi la lectură 
300 de cititori intr-o comună cu 7 000 de locuitori şi alta 
este să realizezi acelaşi indicator intr-o comună cu 3 000 
de locuitori. Fără să mai vorbim de cerinţele impuse pen
tru faza a II-a, ctnd fiecare bibliotecă comunală trebuie 
să realizeze 700 de cititori. în judeţul Vtlcea, prevederile 
regulamentului de concurs sint mai bogate şi - după 
părerea noastră - mai greu de indeplinit. Pentru că dacă 
se poate vorbi de realizarea unor "indici de lectură pozitivi" 
este greu de crezut că stă tn puterile unei biblioteci comu
nale să-şi aducă "contribuţia originală la îmbogăţirea in
formaţiei bibliografice vtlcene, la cercetarea şi valorificarea 
bibliografiei locale" intrucit aceste lucrări presupun timp, 
efort şi cunoştinţe de specialitate. Toată stima pentru 
eforturile l ăudabile ale colectivului de metodişti - in 
frunte cu directorul- ai bibliotecii judeţene, tnsă credem 
că mai utilă ar fi bibliotecilor comunale realizarea unor 
servicii centralizate. Fără a nega faptul că organizarea 
unor asemenea concursuri are tn principal menirea de a 
stimula ş i impulsiona organele locale tn sprijinirea unită
ţilor bibliotecare, se impune ca obiectivele urmările să se 
restringă la următorii indica tori obligatorii: "cititori in
scrişi" (cu precizarea privind populaţia activă atrasă in 
sfera lecturii) , "cărţi difuzate" (cu precizarea procentelor 
privind cuantumul literaturii social-politice, tehnice şi 
agrozootehnice) şi prin raportare la fondurile deţinute, rea
lizarea unor acţiuni de propagandă a cărţii (de regulă, nu 
mai mult de două pe lună) , precum şi organizarea unor 
rafturi tematice care să cuprindă documente de partid 
şi de stat, legislaţie tn viagoare etc. Un criteriu de 
apreciere demn de luat in seamă ar putea fi de asemenea 
creşterile rezlizate la principalii indici de activitate in 
raport cu nivelul la care s-a situat fiecare unitate in 
anul sau in anii trecuţi. 

ln cazul tn care in concursuri sint an trena te şi bibliote
cile publice de stat municipale şi orăşeneşti - prevederile 
regulamentara pot fi extinse asupra mai multor sectoare 
ale activităţii de bibliotecă , bineinţeles obiectivele gene
rale ale activităţii bibliotecii ca instituţie cultural-educa
tivă răm!ntnd aceleaşi ca in cazul bibliotecilor comunale: 
constituirea, completarea şi prelucrarea colecţiilor, orga
nizarea cataloagelor, comunicarea colecţiilor. Ne putem 
permite o asemenea extensie, ţinînd seama de faptul că 
aceste unităţi sint încadrate cu personal de specialitate 
retribuit numai pentm activitatea pe care o desfăşoară 
tn bibliotecă. 

Considerăm că realizarea celor doi indicatori de bază ai 
activi tăţii de bibliotecă (cititori înscrişi şi ci\rţi difuzate) 
se poate înfăptui numai prin punerea tn valoare a intregului 
fond de publicaţii. Pentru aceasta organizatorii ar trebui 
să aibă tn vedere: 

- organizarea cataloagelor alfabetice şi sistematice, 
instrumente indispensabile de tnmagazinare şi regăsire a 
informaţiilor conţinute intr-o bibliotecă. Acest obiectiv 
poate fi prevăzut şi pentru bibliotecile caselor de cultură 
ale sindicatelor, cooperaţiei meşteşugăreşti, pentru biblio
tecile unor instituţii de invăţămlnt gimnazial şi liceal; 

- dezvoltarea lecturii tn localităţile respective prin con
stituirea de filiale tn noile ansambluri de locuinţe, tn că
minele de nefamilişti; 

- elaborarea şi popularizarea bibliografiei locale; 
- constituirea, pe ltngă biblioteci, a unor cenacluri 

şi cercuri literare, tn vederea stimulării creaţiei literare 
locale; 

- acordarea de asistenţâ de spec.ialitate bibliotecilor 

2 - Indrumătorul cultural (supliment) 

mai mici din 1oca1ltăţi1e urbane sau ceior coiiiunaie d.i.n 
apropiere. 

fmbunâtăţirea regulamentelor, preocuparea mai sus
ţinută a comitetelor judeţene de cultură şi educaţie socia· 
listă, a bibliotecilor judeţene pentru urmărirea şi Indruma
rea permanentă a unităţilor înscrise In concurs pot con
tribui, fără tndoială, la îmbunătăţirea activităţii bibliote
cilor. 

Poate că ar ti de luat In consider,atie propunerea de a se 
organiza un concurs naţional al bibliotecilor publice, 
ptnă la faza republicană, avtnd tn vedere că deja o ase
menea intrecere s-a Incheiat de curind (este vorba de 
concursul bibliotecilor şcolare , organizat sub egida Minis
terului Educaţiei şi lnvăţămtntuluiJ . ln acest context ar 
fi de competenţa serviciului metod1c din Biblioteca cen
tralâ de stat să elaboreze un proiect de regulament de 
desfăşurare a concursurilor interbibliotecare, care să fie 
supus aprobării forurilor de resort din Consiliul Culturii 
şi Educaţiei Socialiste. 

1. SIIDON 

czu 021.7:028.01 

Activitatea 

metodică 

in biblioteca 

univers-itară 

Activitatea metodică tn cadrul Bibliotecii centrale 
universitare din Bucureşti urmăreşte uni!ormizarea meto
delor şi tehnicilor de lucru in tot complexul B.C.U., tn 
scopul optimizării condîţiilor de studiu şi lectură tn biblio· 
tecă. Îndrumarea metodicâ se realizeazil pe mai multe câi. 

Serviciile specializate din unitatea centrală tndrumă, 
coordonează şi controlează modul de Indeplinire a princi
palelor activităţi din subunităţi. fn vederea asigurArii apll
clrll unor modalltlţi şi tehnici blblloteconomlce nnltare 
şi la nivelul reglementărilor pe plan naţional şi internaţio
nal, pentru activităţile de bazâ s-au redactat aşa-numitele 
,,Indlcaţlllnterne de serviciu" care cuprind principiile de 
bază ale sectorului respectiv. Aceste indicaţii sint prelucrate 
cu intregul colectiv de bibliotecari, apoi stnt difuzate la 
toate serviciile şi unităţile, aplicarea lor devenind strict 
obligatorie. Asemenea indicaţii de serviciu au fost redac
tate de colective de specialişti din bibliotecă pe sectoare 
cum sint: completarea şi evidenţa tuturor tipurilor de publi
caţii; organizarea, prelucrarea şi reflectarea colecţlllor; 
activitatea cu cltltorll in sAUle de lecturA; Imprumutul de 
publicaţii; conservarea colecţlllor; activitatea de informare. 
Practica aceasta, cu bune rezultate, o aplică B.C.U. -
Bucureşti din anul1970. Menţionâm că textul este perio· 
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dic verificat şi actualizat cu noile reglementări care apar 
pe plan naţional şi internaţional. 

Un mare ajutor pentru uniformizarea metodelor, teh
nicilor şi instrumentelor de lucru in complexul B.C.U. 
t1 constituie eatalogarea şi elasilicarca centralizată, care 
se realizeazii. la Serviciul de catalogare şi clasificare din 
unitatea centralli.. Iniţiindu-se această activitate centra
lizatii., s-a urmărit obţinerea unei prelucrări corecte, uni tare 
şi realizarea de instrumente de reflectare şi regăsire uni
tare, concretizate prin sistemul unic de cataloage din com
plexul B.C.U. La baza activităţii de catalogare-clasificare 
stă Ghidul de catalogare şi clasificare a colecţiilor bibliote
cilor universitare din Romlinia, edi Lat in anul 1976. Men
ţionăm că acest ghid, realizat la iniţiativa Ministerului 
Educaţiei şi Învăţli.mintului, este rodul unei largi colabo
rări a bibliotecilor universitare şi de invăţăminl. superior 
din ţară. El şi-a demonstrat pe deplin utilitatea şi a II-a 
ediţie va fi nu numai bine venită, ci şi neapărat necesară . 
Prin introducerea metodelor uni tare de prelucrare a colec
ţiilor, cît mai fidele reglementărilor pe plan mondial, se 
urmăreşte nu numai o regăsire corectă şi rapidă, ci se fac 
primii paşi spre automatizarea intr-un viilor mai mult sau 
mai puţin apropiat a anumitor activităţi de bibliotecă . 

O altă iniţialivli. a fost aceea a procurării, pentru toale 
unităţile, a Tabelei de clasificare - ediţia medie In limba 
franceză, iar, in funcţie de profilul fiecărei unităţi, s-a 
făcut dotarea cu fascicula respectivă din ediţia germană 
completă a C.Z.U. ln acelaşi scop, al unei indexli.ri corecte 
şi complete, au fo&t dotate serviciile şi unităţile cu seriile 
cumulative din ,,E:rlensions and Corrections to the UDC" 

O mare pondere in activi Latea metodică a Bibliotecii 
centrale universitare din Bucureşti o deţin formele de pre
gi!.tire şi perleeţionare profesională In care sint cuprinşi 
toţi bibliotecarii din complexul B.C.U. Aceste forme de 
pregătire profesională sint deschise şi bibliotecilor de invă
ţii.mlnt şi ştiinţifice din zona de colaborare şi asistenţă 
metodologicii. stabilită de Ministerul Educaţiei şi Învăţii.
mintului (Bucureşti, Craiova, Piteşti, Ploieşti, Braşov, 

Constanţa). 
Activitatea de pregătire şi perfecţionare profesională se 

desfăşoară după un plan anual care cuprinde de obicei două 
cursuri profesionale - unul de iniţiere in biblioteconomie 
şi altul de perfecţionare pe o anumită activitate - (de 
exemplu, in 1978, s-a organizat un curs de perfecţionare 
pentru catalogatorii-clasificalorii din domeniul ştiinţelor 
naturii) şi două microsesiuni semestriale de referate şi 
dezbateri, pe teme prioritare in munca de bibliotecă (spre 
exemplu: "Circulaţia eolecţiilor", ,,Dezvoltarea, organizarea 
şi utilizarea eoleeţillor de referinţă", ,,Perfecţionarea instru
mentelor de informare in bibliotecile de inviiţiimlnt supe
rior", "Cooperarea intre bibliotecile de invii.ţămint superior" 
ş.a.). Programele cursurilor, textul anumitor lecţii pre
date, acte normative de bază in activitatea de bibliotecă 
şi alte materiale documentare se difuzează cursanţilor ; 
se transmit de asemenea şi bibliotecilor din zona de indru
mare care n-au trimis participanţi la cursuri, cu recoman
darea de a organiza forme similare. ln acelaşi mod se pro
cedeazii. şi cu punctajele orientative şi bibliografia de reco
mandare pe baza cărora ·se organizează microsesiunile de 
referate şi dezbateri. Aceste forme, deşi intensive şi bine 
organizate, nu pot suplini lipsa lnvăţămintului de speciali
tate. In aceste condiţii, Biblioteca centrală universitară 
din Bucureşti organizează in fapt nu numai perfecţionarea 
ci şi formarea personalului antrenat in diverse activităţi . 
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Pentru indeplinirra func!,ici de asistenţă metodologică 
in acth•ituţile tle bibliote~onomie şi de Jlerrecţionnre prole
sionnlii. n bibliotecarilor din billliotecile tle inviiţiimint 
superior din zona stabilită tle JU.E.I., in vederea aplicării 
Decretului nr. 83 din 1976, B.C.U. işi alcătuieşte un plan 
anual in care sint trecute principalele acţiuni destinate 
acestui scop. între acestea figurează vizitele de lucru 
pentru cunoaşterea structurii organizatorice, a j)articulari
tăţilor activi tăţ.ii pe care o desfăşoară unitatea respec
tivă, pentru stabilirea direcj.iilor in care B.C.U. le poate 
acorda o asistenj.ă metodologică eficientă, precum şi a 
posibilităţilor de extindere a relapilor de colaborare. 

Formele de pregătire şi perfecţionare pro fesională 

organizate de B.C.U. sin t deschise, cum arătam , tuturor 
bibliolecarilor din bibliotecile din zona de indrumare ; 
Loate materialele cu caracter profesional ce se elaborează 
In cadrul B.C.U. sint difuza te in intreaga zonă. Sint de 
asemenea coopl.aţi in colec livele de lectori pentru cursurile 
profesionale şi bibliotecari de la celelalte bibl io teci de învă
ţămînt superior din zonă. Se transmit reciproc malel"i alele 
bibliograiice ce se elaborează ln .fiecare unita te. 

Pentru a asigura o mai s trînsă tegăturrt cu bibliotecile 
şi un plus de responsabilita te in indeplinirea activităţilor 
prevăzute în pl :m, se programează anual la B.C.U. cilc 
două intilniri de lucru cu directorii tuturor bibliotecilor tlin 
zona de colobornre şi nsistenj:ă metodologică, in cadrul 
cărora se discută planul de munc[t propus, modul şi stadiul 
de indeplinire a acestuia, precum şi alte probleme ce concură 
la o mai buMt colaborare intre biblioteci, la perfecţionarea 
muncii in bibliotecă. 

-
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Biblioteca "Gh. Asachi" - Iaşi: 

Integrarea 
acti·unii 
biblioteca re 

I nsli tu ţi e j udcţcană de l ectură pu
blică, do tată cu valo•·oasc col ecţii în
sumînd peste 300 000 de volume publi
caţi i din toate domeniile cunoaşterii, 
Bibl ioteca "Gh. Asachi" din Iaşi a tra
ge la l ectură, an de an, un număr 
Lot mai mare de cititori (stabilindu-se 
la o medie anua l ă de 25 000 de persoa
ne rizice). Procentul a tragerii populaţie i 
la l ectură, ca şi cerin ţa sporită de 
ca1·te ce se înregistrează astăzi atestă 
că biblioteca s-a integ•·at plenar, în 
v ia ţa politică şi culturală a munici
piului şi judeţului Iaşi , a devenit o 
instituţie dinamică. Noul climat de 
muncă creat de Festivalul naţional 
"Cintarea României" a favorizat şi mai 
mult aceas tă in tegrare, l ărgindu-se aria 
de cuprindere a bibliotecii , ca ş i for
mele efective de participare dincolo 
de funcţiile tradiţionale. 
Acţionînd in mod unita•·, biblioteca 

publică a reuşi t să-şi perfecţioneze sti
lul de mun C{l; legăturile reciproce cre
a te cu celelalte instituţii culturale, 
organiza ţii de masă şi obşteşti au avut 
ca efect a tit diversificarea acţiunilor, 
ci t ş i creşterea eficien ţc i IOJ' in edu
ca•·ea maselor. 

Integrarea Bibliotecii " Gh. Asachi" 
in acţiunea de educare polltico-ideolo
gicil, de Informare in acest domeniu 
desfăşura tă de Cabinetul judeţean pen
tl'tl activita tea ideologică şi politico
cducativă se concretizează in tr-o sea
mă de aspecte care ţin in special de 
activitatea de informare bibliografică 
efectuată de bibliotecă. O preocu
pare permanentă in acest sens este 
aceea de a corela intregul ansamblu 
de acţiuni de propagandă a cărţii so
cial-politice cu sarcinile de informare
documentare a cursanţilor şi lectorilor 
de la invăţămîntul politico-ideologic. 

Informarea bibliografică constituind 
una dintre modalităţile eficiente, la 
Cabinetul judeţean pentru activitatea 
ideologică şi politico-educalivă au fost 
organizate de către biblioteca noastră 
un număr de 8 cataloage tematice, 
corespunzătoare formelor de invăţă
min t ce se desfă.5oară in judeţul Iaşi. 
De asemenea, in anul care a trecut 
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am organiza t pentru prima dată şi 
un număr de 13 fişiere de date, fişiere 
care se referă la dezvoltarea eco
nomică a României, la dezvoltarea 
jude ţului Iaşi, la colaborarea României 
cu celelalte ţări. Alle fişiere de date 
se referă la ONU şi organismele sale, 
La fiecare instruire a propagandiştilor, 
ins lruiri organiza te de Comitetul muni
cipal Iaşi al P.C.R., Biblioteca " Gh. 
Asachi" asigură recomandări biblio
grafice orale. Odată cu deschiderea 
învăţămîn tului politico-ideologic de la 
oraşe , la biblioteca noastră se organi
zează "Salonul cărţi i social-politice", 
manifes tare amplă ce cunoaşte, pe 
llngă expoziţia de car te, dezbateri, 
mese rotunde, lansări de cărţi. 

Integrarea Bibliotecii " Gh. Asachi" 
in viaţa bibliotccaril. din oraş şi judeţ, 
constituind o preocupare permanentă 
a instituţiei noastre, a cunoscut o 
diversita te de căi. Printre cele de 
primă importan ţă se inscrie elaborarea 
in comun a unor materiale bibliogra
grafice (cum ar Ci bibliografia locală 
şi repertoriil e de ziare şi reviste), ca 
şi organizarea unor manifestări ştiin
ţifice deosebite (sesiuni de comunicări, 
cercuri de biblioteconomie). În toate 
acestea s-a avut in atenţie existenţa 
unui cerc comun de cititori, precum şi 
necesita tea dezvoltării unor servicii 
asemănătoare. 

O bună parte din preocupările noas
tre se îndreaptă şi spre realizarea unor 
manifestări educative ample, manifes
tări care solicită mai multe biblioteci. 
Este cazu l realizării , in ultimii ani, a 
unor acţiuni impreună cu Biblioteca 
U JCM, cu bibliotecile orăşeneşti din 
Hirlău şi Paşcani. 

Integrarea intr-o acţiune comună cu 
instituţiile de invăţi.\mint este o pro
blemă căreia i se acordă o atenţie deo
sebită, pornind de la considerentul că 
şcoala este principala instituţie ce 
formează cititorii bibliotecii publice. 
Pentru a realiza o bază temeinică 
acestei conlucrări, anual organizăm, 
împreună cu Casa corpului didactic, 
mai multe dezbateri, printre care no
tăm: lectura şi profilul moral al tine
retului, contribuţia şcolii şi a biblio
tecii la dezvoltarea intereselor de lec
tură, lectura şi pregătirea examenelor. 
La astfel de dezbateri participă direc
tori de licee, profesori, bibliotecari. 
Menţionăm de asemenea că in ultimul 
timp a fost stabilită o legătură cu 
I.P.C.D., unii dintre profesori alegin
du-şi teme pentru examenul de grad 
şi perfecţionare referitoare la actul 
lecturii in judeţul Iaşi. 

ln domeniul cunoaşterii instrumen
telor de informare, in biblioteca noas
tră a fost organizată practica produc
tivă a unor elevi şi studenţi de Ia insti
tutele de profil umanist. Rezultatul 

acestei practici s-a concretizat in edi
tarea (sub egida Universităţii "Al. L 
Cuza" şi a bibliotecii noastre) a două 
sinteze bibliografice de mare intindere 
privind fenomenul literar de peste 
hotare. 

ln direcţia educaţiei permanente a 
adulţilor, activităţi de bază se reali
zează in cadrul cooperării intre biblio
tecă şi universitatea cultural-ştiinţifică. 
Ca un fapt deosebit, menţionăm că 
pentru fiecare din cele peste 100 de 
cursuri şi cicluri de conferinţe ale 
Universităţii cultural-ştiinţifice ieşene 
biblioteca a intocmit recomandări bi
bliografice, ceea ce face ca de la ince
putul fiecărui an de invăţămln t cursan
ţii să cunoască cele mai bune lucrări 
apărute in prolilul cursului. Aceste 
recomandări au fost cuprinse şi in 
programul tipărit al Universităţii cul
tural-ştiinţifice . 

în cadrul Bibliotecii "Gh. Asachi" 
funcţionează patru cursuri ale Univer
si tăţii cultural-ştiinţifice, cursuri frec
venta te de un număr mare de cititori. 
Unul dintre acestea funcţionează ne
intrerupt de peste 22 de ani - ne re
ferim la cursul de educaţie muzicală. 
Dezvoltînd activitatea acestuia, cu 
trei ani tn urmă s-a iniţiat (in colabo
rare cu Conservatorul de muzică) o 
stagiune permanentă de muzică de ca
meră, acţiune cu caracter educativ 
care îmbogăţeşte efectiv viaţa muzi
cală a oraşului. Stagiunea este pusă 
in totalitate sub semnul Festivalului 
naţional "Cintarea României" sub as
pectul tematicii abordate, ca şi al evi
denţierii valorilor interpretati ve ieşene. 

Subliniem totodată faptul că inte
grarea bibliotecii in activitatea de 
răspîndire a cunoştinţelor cultural
ştiin ţitice se realizează şi pe al te căi: 
multe din titlurile colecţiei de biblio
grafii selective "100 de cărţi despre ... " 
se adresează lectorilor şi cursanţilor 
de la cursurile de istoria mişcării mun
citoreşti, istoria P .C.R., istoria pa
triei, etică, culturologie, isţoria lite
raturii române, informarea profesio
nală a inginerilor electrotehnicieni etc. 

Integrarea bibliotecii in viaţa artis
tică şi culturală ieşeană cunoaşte o 
varietate de forme şi mijloace. Ini
ţiat încă tn urmă cu 8 ani, "Salonul 
literar-artistic" constituie o interesan
tă modalitate de realizare a unui dia
log fructuos intre beneficiarii biblio
tecii şi creatorii locali. tn cadrul Sa
lonului se organizează intilniri lunare 
cu membri ai Asociaţiei scriitorilor 
din laşi, cu artişti ai Teatrului Naţio
nal, cu solişti ai Operei ieşene, cu auto
ri ai cărţilor de artă, istorie ş.a. Un 
ultim ciclu de expuneri privitoare la 
receptarea clasicilor literaturii române 
in zilele noastre a beneficiat de pre
zenţa unor prestigioşi profesori ai 
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Universităţii din laşi şi a unor artişti 
de seamă ai scenei ieşene. 

Sălile Bibliotecii "Gh. Asachi" oferă 
toate condiţiile şi un spaţiu expoziţio
nal corespunzător pentru membrii 
cenaclurilor de artă plastică, cenacluri 
care tn Festivalul "Cintarea României" 
se afirmă ca forţe creatoare puternice. 
Lunar, la expoziţiile individuale şi 
la cele colective participă un mare 
număr de iubitori ai artelor plastice, 
imbinindu-se formele de propagandă 
cu cele specifice ale cărţii, muzicii, 
artelor plastice. 

Intr-o altă direcţie, biblioteca este 
şi ea prezentă în sălile Teatrului Na
ţional, ale Filarmonicii de stat "Mol
dova", in sălile cinematografelor. Ex
poziţii de cărţi pe diverse teme se 
organizează curent in foaierele acestor 
instituţii. Inedit este faptul că s-a 
stabilit o conlucrare cu Arhivele sta
tului, instituţie care dispune de o sală 
destinată:special expoziţiilor de cărţi 
şi documente. 

laşul este, după cum se ştie, gazda 
unor mari manifestări politice şi cul
tural-educative, manifestări de in te
res naţional. Astfel , cu ocazia Festi
valului naţional de poezie "Mihai 
Eminescu", a festivalului muzicii ro
mâneşti, a Zilelor teatrului pentru copii 
- toate organizate sub egida Festi
valului "Cîntarea României" - pe 
lîngă inUlnirile cu scriitori, cu artişti, 
biblioteca organizează mari expoziţii 
de carte românească in sălile centrale 
de expoziţii ale oraşului. 

Integrarea in activitatea organiza
ţiilor de masli. şi obşteşti cunoaşte de 
asemenea note deosebite. ln ultimul 
timp, pe lîngă biblioteca noastră îşi 
desfăşoară activitatea cenaclul "Viaţa". 
Periodic, acest cenaclu editează o 
foaie volantă in care sint publicate 
creaţii literare, reproduceri după opere 
ale artiştilor plastici amatori, cîntece 
compuse de artişti amatori. De ase
menea, cenaclul se prezintă cu pro
grame literar-artistice in intreprinde
rile ieşene. 

ln colaborare cu Consiliul judeţean 
al organizaţiei pionierilor, pe lîngă 
biblioteca noastră funcţionează un 
club literar pentru elevi, club ce mij
loceşte micilor creatori, dar şi citito
rilor, intilniri cu scriitorii, dezbateri 
literare. Pe linia diversificării acţiu
nilor, acest club organizează anual o 
excursie literară "Pe urmele scrii
torilor din Moldova". 

Biblioteca judeţeană s-a integrat 
ln activitatea cluburilor muncitoreşti · 
organizind periodic "reviste literare 
vorbite", reviste ce-şi propun prezen
tarea fenomenului literar contempo
ran. Complementar acestor acţiuni, 
la primul club de cartier organizat 
recent in municipiul Iaşi biblioteca şi-a 
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făcut simţită prezenţa organizind un 
punct de imprumut,. .L~ un. num~r de 
10 cămine de nefamiliŞti, prm acţmn~~ 
comună a bibliotecii şi a organizaţiei 
judeţene a UTC. funcţionează puncte 
de împrumut dotate cu cărţi social
politice şi literatură . beletristi?ă . . 

Din trecerea in revistă a acţmmlor 
prin care ~iblioteca j~Id_~;ţean.ă "Gl~. 
Asachi" se mtegrează vieţu social-poli
tice şi culturale ieşene, se pot desprinde 
citeva concluzii. 

ln ultimii ani, şi in special odată cu 
Festivalul naţional "Cintarea Româ: 
niei", biblioteca s-a aliniat, in mai 
mare măsură, eforturilor tuturor in
stituţiilor de cultură de a-şi îmbogăţi 
şi diversifica formele de activitate cul
tural-educativă. Au fost promovate 
forme noi de muncă, atractive, iar 
cele tradiţionale au dobindit o încăr
cătură educalivă mai mare. 

Ridicarea calitativă a manifestărilor 
culturale s-a făcut printr-o participare 
mai mare a creatorilor locali, a intelec
tualităţii ieşene, a presei locale la ac
ţiunea bibliotecară. La unele manifes
tări au participat, ca organizatori, un 
număr însemnat de cititori. 

Integrarea a avut ca efect o cunoaş
tere mai bună a serviciilor bibliotecii 
de către beneficiari şi de către popu
laţia oraşului. Legătura cu întreprinde
rile ieşene, cu cluburile muncitoreşti 
s-a adincit. în acelaşi timp, biblioteca 
a cunoscut mai amănunţit şi cerinţele 
de informare şi de lectură ale unor 
categorii noi de beneficiari. 

Permanentizarea unor activităţi s-a 
făcut in concordanţă cu necesităţile 
reale existente la nivelul judeţului 
Iaşi. Mai mult, prezenţa mai multor 
instituţii la realizarea unor acţiuni 
cultural-educative de amploare a de
terminat o reconsiderare calitativă a 
metodologiei adoptate. ln felul acesta, 
ziaru1, muzica, teatrul, filmul au pă
truns tn mai mare măsură in actiunea 
bibliotecară . · 

Apare ca un rezultat evident al 
tuturor acţiunilor întreprinse creşte
rea numărului de participanţi la viaţa 
bibliotecii; se remarcă lărgirea ariei de 
cuprindere la nivelul municipiului şi 
judeţului. 

Programul-cadru al Festivalului na
ţional "Ctn tarea României", acţiunile 
de amploare pe care le solicită, cola
borarea bilaterală care există intre 
Biblioteca "Gh. Asachi" şi alte insti
tuţii au făcut ca multe iniţiative proprii 
bibliotecii noastre să fie preluate de 
alţi parteneri, ducind in ultimă in
stanţă la mărirea ariei de influenţă, 
la sublinierea caracteristicii metodolo
gice cu care este investită biblioteca. 

Constantin GÎLEA 
director, Biblioteca Judoţeanl 

"Gb, Asachl"- Inşi 

ln sfera 
integrării 

Pe marginea schimbului de 
experienţă czz tema 

Bibliotecile de » . 
invăţămint superior 
in procesul integrării 
invătămintului cu 
cercetarea şi producţia" 

organizat la 
Biblioteca I nst it ut ului 
politehnic din Iaşi, 
între 2 şi 4 noP. 1978 

Integrarea este o necesitate de tot
deauna a invătămintului superior da r 
epoca noastră 'i-a potenţat conţinutul 
şi direcţiile cu încărcătura şi semnifica
ţiile marilor obiective, conştient ur
mările, ale societăţii. A găsi modalită
ţile celor mai adinci simbioze Intre 
invăţămint, cercetare şi producţie nu 
înseamnă doar a dezvolta nişte re l aţi i 
fireş ti in limitele vechilor tipare, ci 
presupune dinamizarea unor sfere largi 
ale ansamblului social care trebuie 
să pună in valoare toate disponibilită
ţile lor de corelare şi de gîndire pros
pectivă. Din acest unghi , invăţămîntul 
participă la integrare nu numai cu 
elementele pe care le oferă cadrul său 
tradiţional, ci antrenează In proces 
toate componentele, cheamă către 
forme active de manifestare chiar şi 
acele zone de activitate considerate 
cindva marginale şi pasivo. Privit 
astfel, "Schimbul de experienţă" orga
nizat intre 2 şi 4 noiembrie 1978 la 
Biblioteca Institutului politehnic din 
Iaşi, cu participarea tuturor biblio
tecilor de învăţămînt superior din 
ţară, a fost mai mult decit concludent. 
S-a atestat, pe de o parte, ideea că 
bibliotecile sint zone dinamice ale 
integrării, implicate in mod hotăritor 
in promovarea noului, şi s-a confirmat, 
pe de altă parte, necesitatea perfec
ţionării modalităţilor de integrare prin 
comunicarea şi dezbaterea experienţe
lor celor mai valoroase. lntr-un peri
metru de activităţi care n-a găsit 
încă forme de permanenţl!. şi conti
nuitate pentru a-şi cerceta structurile 
şi funcţionalitatea in vederea optimi
zării acestora, orice prilej de comuni
care Intre specialişti, orice ocazie de a 
raporta realizările ansamblului infor
maţional la necesităţile cele mai im-



portante ale beneficiarilor, exprimate 
chiar de aceştia, contribuie la înţele
gerea superioară a cerinţelor şi Ia 
formularea mai exactă a obiectivelor 
imediate şi de perspectivă. Benefi
ciind de cadrul adecvat oferit de marea 
şcoală tehnică superioară din Iaşi 
şi îmbogăţit In direcţii şi profunzime 
de complexitatea problemelor inte
grării, intr-o arie in care instrucţia 
educaţia, cercetarea şi producţia s~ 
interferează permanent, determinate 
fiecare In conţinut şi calitate de inten
sitatea şi pertinenţa informaţiilor cu 
care operează, "Schimbul de expe
rienţă" a antrenat nu numai conducă
tori de biblioteci universitare ci şi 
specialişti din domeniul inf~rmării 
docu~entar~ şi activităţilor de relaţie , 
factori de smteză şi de Indrumare din 
cadrul Ministerului Educaţiei şi în
văţămîntului, cadre didactice de la 
diverse discipline. S-a creat astfel 
posibilitatea vehiculării unei multi
tudini de idei, attt prin referatele pre
zentate cit, mai ales, prin dezbaterea 
cuprinzătoare şi animată a celor mai 
importante aspecte ale activităţii. În
Ulnirea a evidenţiat, cu deosebire 
progresul inregistrat pe calea inte~ 
grării de bibliotecile universitare, di
recţiile specifice ale acţiunii lor, modul 
original cu care s-au alăturat efortului 
de optimizare din şcoala superioară. 

Privind In totalitate modalităţile de 
acţiune utilizate In cadrul "Schimbu
lui de experienţă" (referate, vizite, 
expoziţii, analize de caz, discuţii) 
s-au degajat in acelaşi timp citeva 
zone de interes care pot fi considerate 
priorităţi ale domeniului şi, totodată, 
repere principale ale procesului de 
integrare. 

Din ambele categorii de aspecte 
citeva se impun discuţiei, sugerează 
generaliză1·i şi incită la o mai susţinută 
abordare sistematică a structurilor şi 
activităţilor biblioteconomice şi de 
informare documentară . 

Preluind In mod firesc şi necesar 
obiectivele şcolii superioare, biblio
tecile au trecut in epoca integrării 
dezvoltind mai intens tendinţe care 
se manifestă de totdeauna în activi
tatea lor. Ele au vocaţia integrării 
pentru că parametrii optimi ai func
ţionalităţii, yalorificarea superioară a 
potenţialului de care dispun sint 
determinate tocmai de calitatea răs
punsurilor oferite, prin informaţii şi 
documente, la tntrebările numeroase 
şi diverse pe care le formulează -
sau doar le conţine - activitatea 
universitară contemporană. Esenţa pro
ceselor de implicare In sfera instruc
ţiei, cercetării şi producţiei nu este 
nouă pentru biblioteci, dar sint cu 
totul diferite de realitatea mai veche, 
orizontul ştiinţific, organizarea reia-
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ţiilor, gradul de responsabilitate care 
caracterizează participarea lor din 
ultimul deceniu la efortul instructiv 
şi formativ. Se pot face puţine com
paraţii Intre aria de recoltare a infor
maţiilor Intr-un institut superior de 
azi - conectat pe multiple căi la 
tot ce se produce mai important în 
profilul respectiv - şi terenul de in
vestigare de altădată, 1 imitat, din 
motive financiare şi de personal, la o 
parte a perimetrului intern şi la citeva 
adrese de peste hotare. În organizarea 
relaţiilor, bibliotecile suportau conse
cinţele unei concepţii generale de izo
lare şi pasivism, In timp ce, In anii 
din urmă, se înregistrează o consec
ventă şi insistentă situare a lor pe 
poziţie de forum larg accesibil, de 
placă turnantă şi catalizator al flu
xurilor de informaţii care interesează 
şcoala superioară. În privinţa creşterii 
responsabilităţii bibliotecilor, poate 
cel mai concludent fenomen ti repre
zintă participarea lor la contractele de 
cercetare prin preluarea modulului 
documentar al acestora. In unele 
cazuri, metodologia participării a fost 
perfecţionată din aproape In aproape, 
astfel Incit colectivele de cercetare 
implică firesc bibliotecile in proces, 
economisind timp şi efort şi asigurîn
du-şi o informare pertinentă şi cu
prinzătoare pe toată durata contrac
tului, In toate etapele cercetării. 
In acest mod se confirmă atit capaci
tatea ştiinţifică şi de organizare a 
bibliotecilor din Invăţămîntul superior, 
cit şi valenţele deosebite ale integrării, 
văzută ca o permanentă perfecţionare 
a relaţiilor dintre toate componentele 
ansamblului universitar. Înscrierea in 
procesul de cercetare cu obligaţii 
bine precizate a impus colectivelor 
de bibliografi şi documentarişti (biblio
grafi prin conţinutul activităţii, pen
tru că altfel, din raţiuni de neînţeles, 
această funcţie cu tradiţie a fost eli
minată din nomenclator; documenta
rişti, de asemenea prin competenţa 
cu care organizează documente şi 
informaţii, pentru că, altfel, In ciuda 
caracterului unitar al activităţii, 
funcţia nu este atribuită personalului 
din biblioteci) să utilizeze metode ana
litice de prelucrare a documentelor 
şi informaţiilor şi să întocmească sin
teze informaţionale pe profile strict 
determinate de obiectivele cercetării. 

Pe de altă parte, unele instrumente 
de informare cu caracter general, cum 
sint cataloagele colective, repertoriile 
de periodice, cataloagele analitice pe 
domenii şi altele, au căpătat motivări 
mai puternice ca urmare a relaţiei 
cu cercetarea, care a impus extinderea 
ariei de investigare, consecvenţă tn 
utilizarea surselor şi soluţii metodolo
gice mai adecvate. 

Una din consecinţele pozitive deo
sebite ale antrenării bibliotecilor de 
învăţămtnt superior in activitatea de 
informare documentară In slujba cer
cetării o constituie consolidarea rela
ţiei cu catedrele şi acceptarea mai largă 
a opiniei că extinderea frontului in
formaţional conduce cu certitudine 
la creşterea eficienţei generale a cer
cetării. Se poate sublinia, totodată, o 
mai intensă preocupare a bibliotecilor 
de a-şi însuşi metodele şi tehnicile 
superioare cu care operează cercetarea 
pentru a putea răspunde mai repede 
şi mai adecvat solicitărilor. Multe din 
intenţiile şi realizările In domeniul 
perfecţionării indexării şi al automa
tizării unor activităţi bibliotecono
mice şi de informare documentară au 
asemenea motivaţii. 

In general, trecind In revistă rezul
tatele de pînă acum ale bibliotecilor 
de lnvăţămint superior In procesul de 
integrare cu cercetarea şi producţia, 
"Schimbul de experienţă" de la laşi a 
impus ideea că bibliotecile trebuie să 
urmărească permanent dezvoltarea mij
loacelor specifice de acţiune in raport 
cu ansamblul din care fac parte, o 
identitate de relaţie, deci, un proces 
in care metodele şi mijloacele se schim
bă dar rămlne statornic efortul de 
participare, prin valorificarea poten
ţialului ştiinţific al structurii şi colec
ţiilor. 

* 
Integrarea este o sferă atotcuprin-

zătoare. Cită vreme conţinutul pro
cesului are In vedere optimizarea ac
ţiunii fiecărei componente, pentru ca 
obiectivul de ansamblu să fie cit mai 
bine Indeplinit, toate aspectele fun
damentale ale activitătii bibliotecii 
universitare pot fi puse' in relaţie şi 
examinate dintr-o perspectivă uni
tară. Această tendinţă a caracterizat 
şi cea mai mare parte a expunerilor, 
prezentărilor şi intervenţiilor din cadrul 
Intilnirii de la biblioteca Politehnicii din 
laşi. Intr-un efort de continuă clari
ficare a punctelor de vedere In legă
tură cu căile şi mijloacele de perfec
ţionare a integrării, au fost trecute 
In revistă neajunsuri, au fost analizate 
situaţii şi au fost avansate propuneri 
privind majoritatea segmentelor ac
tivităţii biblioteconomice şi de in
formare documentară. Reflectind o 
situaţie generală In biblioteconomia 
românească, discuţiile au avut tnsă. 
un pronunţat caracter deziderativ, 
au pornit prea rar de la studii temeinice, 
confirmind impresia că la nivelul celor 
mai importante reţele de biblioteci 
acţiunea de perfecţionare e insuficient 
condusă ştiinţific, se sprijini!. mai 
puţin pe observaţii şi măsuri sistema
tice şi mai mult pe iniţiative izolate 
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tntr-o bibliotecă sau alta. Alli.turarea 
aspectelor subliniate mai apli.sat şi 
mai frecvent de vorbitori sau doar 
continuarea unor sensuri de opinie 
permite un contur de idei care exprimă 
cele mai actuale necesităţi ale dome. 
niului. 

Considerind tnvli.ţli.mintul superior 
ca unul din cimpurile de mare efer
vescenţli. ale informaţiei, se impune 
o mai profundă şi sistematicli. studiere a 
specificului informli.rii documentare in 
aceastli. zonll. O asemenea preocupare 
ar avea consecinţe utile dacli. ar depllşi 
perimetrul bibliotecilor pentru a ocupa 
un loc important in chiar activitatea 
de cercetare a tnvllţli.mintului ca sistem 
mereu perfectibil. Locul informaţiei 
in tnvli.ţli.mtnt şi cercetare trebuie sli. 
constituie o temll permanentll de 
interes şi tn acelaşi timp o rampli. de 
lansare pentru prefacerile calitative ale 
sistemului. 

Existll un evident decalaj intre 
cererea şi oferta de informaţii in 
invllţli.mtntul superior. Inadecvarea, 
mai mult sau mai puţin pronunţată, 
este provocatli., intre altele, de insu
ficienta cunoaştere a obiectivelor con
crete, pe de o parte, şi de ignorarea 
potenţialului informa~ional real al 
structurilor, pe de altă parte. Inte
grarea bibliotecilor nu este tncli. indea
juns favorizatli. de mli.surile legislative 
şi organizatorice care, tn ciuda obiec
tivului comun şi a permanentei in
terferenţe a mijloacelor, continuă sli. 
trateze separat sau intr-o prea subţire 
relaţie problemele de invli.ţli.mint şi 
de informare. 

Nu s-a realizat incli. o tnţelegere 
unitară a aspectelor privind conţinutul, 
creşterea şi circulaţia colecţiilor de 
documente. Fllră o mai ştiinţifică 
abordare a relaţiei dintre partea isto
rică şi partea curentă a colecţiilor, 
dintre ansamblul bibliotecilor şi fie
care unitate tn parte, există riscul 
real de a menţine tn vigoare, multă 
vreme de acum inainte, concepţii de 
structură şi organizare de mult depli.
şite de evoluţia modernă a bibliotecilor. 
Transformarea fiecli.rei biblioteci, in
diferent de locul pe care n ocupă tn 
sistem, intr-o unitate cu funcţie mu
zeală nu favorizează integrarea şi 
fmpiedică valorificarea deplină a colec
ţiilor şi a potenţialului ştiinţific exis
tent. De aceea, abordarea sistemică se 
impune a fi considerată ca .parte 
integrantli. a sferei integrli.rii şi 1zvor 
al soluJillor de optimizare. 

in re aţia cu cercetarea şi productia, 
activitatea de informare dm biblio
teci are tncă paşi de făcut pentru a 
cfştiga In profunzime şi adecvare. 
Caracterul analitic al cercetli.rii tre
buie să imprime severe exigenţe in 
prelucrarea şi organizarea documente-
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lor şi informaţiilor. Schimbul de ex
perinţli. a dezvăluit numeroasele la
cune existente tncli. in activitatea de 
informare universitară, slaba preocu
pare de a pregli.ti aparatul de limbaje 
şi tehnici necesar pentru a putea răs
punde celor mai specializate solicitări. 

In sfirşit, dintre imperativele i~
tegrării nu poate lipsi ideea ar'!lom
zării generale a competenţelor ŞI do
tli.rilor. Aşa cum este de neconceput o 
cercetare modernă in laboratoare cu 
personal necalificat şi aparatură în
vechită, tot aşa nu se poate realiza 
nici o informare eficientă tn biblioteci 
care nu ţin pasul cu specializarea şi 
dezvoltarea tehnologică generală a 
tnvăţli.mtntului superior. 

tnttlnirea de la Iaşi a provocat un 
larg schimb de opinii, stimulat de 
cadrul generos al oraşului in plină 
efervescenţli. - Iaşul cultural prin 
care au trecut şi trec multe dinliniile 
de forţli. ale culturii române, Iaşul 
dinamic al construcţiei socialiste con
temporane - şi a limpezit ideea că 
bibliotecile de tnvăţli.mtnt superior 
pot să-şi asume sarcini mai impor
tante in transferul de informaţii din 
perimetrul universitar. 

Dr. Ion STOICA 

Continuitate, unitate şi indepen
denţă in istoria poporului român 

- Sesiune de comunicări -
In cadrul manifcstlirllor polltico-educalive 

şi cultural-artistice desfăşurate sub genericul 
amplu al celei de a doua ediţii a Festivalului 
naţional ,.Cintarea României", manifestări 
dedicate zilei de t Decembrie 1918, Comite
tul judeţean de cultură şi educatie soclallstâ 
Alba, Biblioteca judeţeană şi Muzeul ,.Uni
rii" au organizat sesiunea de comunicări 
.. Contlnultntc, unltnto şi Independent~ ln Isto
ria poporului romAn". 

La Biblioteca Battbyaneum, s-au desfă
şurat Jucr:l.rlle secţiei de blbllologle, In cadrul 
clirela s-au prezentat comuniclirl lnmănun
chlate sub titlul ,.Tipărlturllo romilneştl vechi 
şi unitatea naţionali!. a poporului romAn". 
Partlclyanţl : pasionati blblioflli din judeţul 
Alba ş judeţele limitrofe. 

Dintre cele 15 comunlclirl prezentate, un 
Interes deosebit au suscitat: Cartea veche 
romlneaacA dJn Biblioteca Batthyaneom 
(Cristina Blca, director, Biblioteca Batthya
neum); Noto privind circul alia tlplirlturllor 
romlneftl de la Alba-Iulia (Lucla Haţeganu, 
bibliotecar!!., Biblioteca Muzeului ,.Unirii"); 
Meşteri tipografi bălgrldenllntre aull 1679-
1702 (Eugen Pavel, muzcograf - Muzeul 
judeţean Deva); Cartea veche romllneaacA 
In colecţllle de pc Valea Sebeşulul (Doina 
Dreghlclu, Muzeul .,Unirii" Alba-Iulia) ; 
DouA lnollll8bule de la Arhivele Statului, 
FUlala jude)eanll. Alba·lulla (Eva Mlrza, Mu
zeul .,Unirii'); Tlpiirlturl plantlnlene fn Biblio
teca Batthyaneom din Alba·lnlln (Iacob 
1>11rza - Biblioteca Batthyaneum); Ilustratia 
de carte xllogravatA dln secolele XV-XIX, 
mArturie elocventA a unltll.ţli culturale romfl. 
neftl (Cornel Tatal-Baltă, muzcograr, Muzeul 
de Istorie Blaj), Ideen do unltnto nnţlonnlif. fn 
prcfaţa Blbllel de In BlaJ 1795 1 Samuel 
Mlcu 1 (Monica Anton, blbliotecar1i, Biblio
teca documcntaril ,,'l'hno!ci Cipariu", Blaj). 

Tot In cadrul acestei secţiuni s-au discu
tat elemente legate de creaţia popular1l con
temporană şi valorificarea e1 In cea de a doua 
cdlţJc a Festivalului national ,.Cintarea Ro
mAniei". Dint re comunicări: Cronţln populnr~ 
contemporani\ şi vnlorlflcnrcn. oi in cea do n. 
doun edlllo n. J<'esth•nlulul nntlonnl .. Cintnren 
nomdnlcl" (Sabln Popescu. directorul Cen
trului de Indrumare a crcat.ici populare şi a 
mişcării artistice de masă Alba); Zugrayl 
şi lronno pe stlcli\ in judetul Alba (George 
Hărdnl:l.u, muzeograf, Muzeul .. Unirii"): 
Portul popular, oglindi\ n ' ' letll matorlnlo şi 
splrltualo n. Jupşoullor, comunicare lcgatn de 
documente ce vorbesc de participarea motllor 
la Alba-Iulia la t Decembrie 19 l 8 (i\!onica 
Albu, muzcograf, Muzeul Lupşa). Au mal 
rost prezentate comunicnrile Idocn de unire 
in opera scriitorilor contemporani (Ioan 
Brumă) şi Preooupiirl constante de reflectare 
n. trecutului do lupti!. ni popomlul nostru in 
productia editorial~ (Victor Gberman). 

Prin lulirlle de cuvint ce au marcat partea 
finală a sesiuni! (Gb. Jurcă. vicepreşedinte al 
C.J.C.E .S., Ioan Stânca, director Biblioteca 
judet.cană, Iacob Mlrza - Biblioteca Batlby
aneum, Pamlil Albu - Muzeul Lupşa) s-a 
apreciat lmP.ortanta unor asemenea Intilniri 
ce dau pOSibilitatea Jucrl\torilor din biblio
tecile documentare şi publice, din alte insli
tut.ll cultural-educative să valorifice potenţia
lul documentar existent, valorile de patrimo
niu deţinute. Aceste comunic11rl, la prima 
sesiune de acest t el de la Alba-Iulia, vor face 
obiectul unei culegeri de materiale. 

Ioan STÎNEA 

La Galaţi: "Cartea in educaţia 
socialistă" ediţia a IV-a· 

Organizată, In cadrul Festivalului naţional 
.. Cintarea României", sub egida Constllului 
judeţean pentru educaţie poli tic1l şi cultură 
soclalist:l. (colaboratori: CJCES, Biblioteca 
,.V.A. Urechla" şi Centrul de llbrliril), cdi(.la 
din anul care a trecut s-a desf11şurat pc par
cursul decade! a doua a Junii decembrie. 
consacrind cite o zi populari zării li tera turii 
aplirute In 10 edituri: politică, .,Eminescu", 
tehnică, a Academiei, ştllnt.trlcă şi enciclope
dică, sport-turism, militară, ,.Cartea romll
ncască", .. Ion Creang11" şi dldactlc11 şi peda
gogică. O manifestare de prestigiu, organi
zată de Biblioteca .,V.A. Urcchla" la sediul 
său - ampla expoziţie ,.Cartea - In educa
ţia sociallst1l -, a premers ,.zilele cd i turilor" 
oferind apoi, alături de alte Instituţii -
Şcoala interjudeţeană de partid, Universita
tea. Clubul tineretului. Liceul ,.V. Alecsan
dri" şi Llbrlirla centralâ -. cadrul adecvat 
dcsfăşurlirll acţiunilor ce au alcătuit pro~ITa
mul ediţiei. Intre acestea: slmpotlonul ,.Gin· 
dlrea social-politicA a preşedintelui Romfinlel, 
Nleolao CcaUfe&cu" (In cadrul zilei Editurii 
politice, cu participarea prof. dr. Mihai 
Chlorean, de la Academia ,.Ştefan Gheor
ghlu", dr. Octavian Cheţan, redactor-ser al 
Revistei de 111ozofle, şi dr. Ionel Cloşcă, 
redactor la Editura politică); eX]lunerea 
,.Editarea operei tovarifulul Nicolae Ceau,eseu 
tn RomAnia fi ln lume" (prezentaU de Ion 
Simion, redactor şef al Editurii politice) ; 
dezbateri - de pildll, ,.Cartea ştiinţifică" (In 
cadrul zilei Editurii ştiinţifice şi enclclope
dlce, cu participarea directorului editurii , 
Mircea Mtclu); colocvii - despre literaturi!. 
şi cel intitulat .. Literatura pentru copil"; 
lanslrl de eiirţt - .,Dicţionar de filozofie", 
,.Antologia dramaturgie! româneşti" de V. 
Rlpeanu, ,.Probleme de operaţii şi utilaje din 
Industria alimentară", de prof. Ing. Gh. Luca, 
.. Contribuţii arheologice la Istoria tracllor 
timpurii", de Morfntz Sebastian, .,Termodl
namlca chimică aplicat:L", de pror. unlv. dr. 
Sternberg Solomon, ,.Dicţionar elementar 
de ştiinţe", albumul Istoric .. Dobrogea", 
,.Probleme de modernizare ale prcdărll Isto
rici" Lie pror. FIOJ'Ca Stănculcscu ş.a. 
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Luna că.rţii la sate 
In urmă cu aproape două decenii s-a 

statornicit o frumon~l trad lt.ie care a 
devenit un eveniment indrii~lt. aştep
lat şi pret uit de oamenii muncit de la 
•ntc. Po In! rog- pnrcursnl lui !cbrnnrlc, 
scri itori şi eel ll.orl iş l tinu Intilnire cu cei 
care fndrăgcsc cartea. Genericul manifes
tărilor - .. Luna căr\ li la sate" a a juns 
la numărul 19. 

Edl (.fa d in acest an, des făşurată !n 
cadrul F estivalului na\lonal .,Cintarea 
Rom ftniei", es te dedicată unor Impor
tante eveniment e. - anil·er!'arca a 35 
da ani ele la eli berarea t ~ rli noastre 
ele sub domlnat.la fascistă. cel de-al 
XII-lea Congres al Parlfclului Comunist 
Român -, omagllnd totodat ă împlinirea 
n 1 'W de ani rle la Unirea :Principatelor 
Rom;\ne şi a trei deceni i de la plcnara 
1 1\rgflă a C.C. al P.C.R . (3-5 martie 
1949) care n adopta t programul de coopc
rnllvlzare a agrlcullurli. 

Ac\lunllr OJ'I!anizat c r u ncesl· pr ilr j 
• lnt destinate dezbater ii multiplelor pro
blem e ale rr,spindlrll că r\ i l de toate ge
nur ile In mediul rural , Incercind să de
monstreze c11 productia celor 23 de edi 
turi a Incetat s1l mal fie un oaspete oca
zional In vla\.a satelor , devenind o p•·e
zent i\ dlurn11, un prieten el e nădejd e al 
coopernlorilor , meeanizatorllor ş i celor
lnlt i oameni ni muncii. 

Dcbutlnd în comuna Cobad ln (ju
dct.ul Constanta) prin prezentarcn voh•
mulul .. Omagiu presedintelui Nicolae 
Ceauşe~cu", ser ia .. Din gindirea •oclal
potltlc11 a preşedintelui Romftntei, Nicolae 
Ceauşescu", Incheierea progrnmulul act iu
nilor din cadrul celei de-n XI X-a ed itii 
n ,.Lun ii c11r t.ll la sate" este marcată ele 
o manl!eslarc similară, î n comuna 
Sintana (Judetul Arad). 

T imp ue o lună de zile la rămîne cul
turale, In şcoli , hlbllol.ecl, r lubur i ale in
trcprlndcr ilo•· •ocfa lls t c elin agr ir ulturJ, 
snll de rest!Yi t ăti ale C.A. P .-ur ilor. în 
programul mani fcst.'lrilor sint tnscrise 
lnlîlnit·i nfc autor ilor şi cditoJ·ilor cu 
cititor ii , ma llnce şi ser i literare, dez
baterea unm· Yaloroase luc•·~ r i •orlal
nolltlcc. ş l iln\ifirc. tcllnicr. bclefr i!'t icc, 
Intilniri nle membrilor cenaclurilor li
t erare d in judet: cu citi tor ii de la sate. 

Nu lipsesc rccilalu rile rl c poezie pa
triotică rcnllzalc cu concur>ul asocfa
ţillor scriitori lor, cercurilor şi cenaclu
rilor literare la care se mai adaugă 

O atenţie specială connmelor in 
curs de urbanizare 

A Intra t In practica Bibliotecii jude ţene 
Dolj ca In cadrul sprijinulu i melodic acor
dat bibliot ecilor comunale un loc de sca m11 
să-I ocupe prelucrarea sumară a noilor aclli 
zlţil. Astfel. lncă din colccturll, ele pr imesc 
cota cuveni tă. Recent s-a trecut la un tra
t ament diferenţiat pentru cele patru b iblio
t eci din comunele In curs de ur banizare. Se 
intenţionează astfel ca , pregătindu-se viitoa
rele biblioteci orăşeneş ti ce se vor confrunta 
cu un public mult mal exigent, să se pun1l 
şi bazele cataloagelor alfabet! ce şi sis tematice, 
fie prin Intocmirea descrierii catalogra!fce 
principale cu ment.tonarea indicilor de cla
sificare zecimală, fie pr in distribuirea fişelor 
semnal. 

Cartea agrotehnică în sprijinul 
producţiei 

ln ideea unei mal bune valorlrtc..~ri a fon
dului de carte agrotehnlcă şi p cn tru a răs-

concursuri literare, dezbaterea de clltre 
mem brll cercurilor ş tllnţltlce ş i tehnico
ap!lcallve din cadrul aşezăminteJor cul
t urale a unor cărţi de specialitate, pre
zentarea unor cunoştlnt:e ştiinţifice, cul
t urale şJ tehnice cuprinse In volumele de 
popularizare a ştiinţei şt cu precădere In 
colecţia "Ştiinţa pentru toti". 

In afara cxpozllillor de cărţi din că 
mine culturale şi bibliot eci, a unor micro
expozitii ş t vitrine amenaJale la J!bră
rille şi magazinele cooperat ie! de con
sum. a s landurllor cu vinzare din un i
tăţile a~rl col e de stat şi cooperatlstr. 
şcoli ş i I nstituţii de la sate au mal fost 
progra mate actiuni de propagandli s i 
difuzar e a cărţji In rindul tineretulu i din 
locallt11ţlle rurale cu spriJinul organiza
ti ilor U.T.C .• la care se adaugll Intensi
ficarea activităţi i de Informare a cltflo
rlfor de către biblioteci cu privire la căr
tlle beletris ticc cu mesaj patriotic. rl c 
Informare ştllnt.ific~ şi a celor care Yin In 
spr ijinul lnvliţlimlntulul poli tico-ldcolo
gic şi a celui agro- lndustrlaf. 

ln primii trei an i al actualului cincinal, 
prin reteaua de difuzare a cooperatie! rte 
consum precum si prin contr lbu\.ia ob
şleasc11 a miilor de difuzor! de carte, au 
ajuns In localltă!ile rura le 7340 de 
ti tluri , Intr-un tira j de 30 milioane exem
plare. Din domeniile ştiinţelor sociale 
şi politice au fost d ifuzate in mediul ru
ral in an ii 1976- 1978 peste 400 de t itluri 
f.o lallzlnd t iraje de sute de mii de exem
plare, un Joc aparte ocupind răspindi
rca largă a documentelor de partid şi In 
mod deosehi t lucrările şi expunerilc •c
cretaruluf general al partidului, tovară
şul Nicolae Ceauşescu. 

In comunele şt sat ele noastre au nă
t •·uns In perioada menţionată pes te 3 500 
de tithm de literatur1l beletristică apar
!lnind scriitorilor romftni clasici şi con
tem porani , in cea 19 milioane fie exem
plare, a l?lturi de 11 50 de ti tluri !n lim bile 
na\. iona litătllor conlocuHoarc. int r -un ti
raj de aproape 2 milioane de exemplare. 

Edl t.ia din aces t an a .. Lunii căr!ii la 
sate" conferi\ muncii cu cartea noi di
mensiuni şi o nouil. cal itate, contr ibuind 
la stimula rea tincrelor t alente litera re ale 
satului r omânesc de azi, deschizind ori
zonturi şi mal larg i In Intelegerea feno
menelor vietii contemporane, a complexi
t:i tii procesului d e edificare socialistă din 
pa tria noastră. Rndu LEVARD,i 

puncte cerinţelor de Informare profesională 
tot mal pretcnţ.ioase ale lucrătorilor din 
C.A.P . Smirna - cooperalfvă fruntaşă pc 
tară, al cărei preşedinte, Vasile Berbeiul, a 
fos t distins de două ori cu titlul de "Erou al 
muncii socialis te" -, Biblioteca judcţean11 
Iatomlţa şi-a propus organizarea la sediul 
acesteia a unui punct permanent de Impru
mut. Circa 1000 de volume din domeniul 
agrozootchnlc au fost lncredinţate unul bi
bliotecar obştesc din cadrul C.A.P., preco
ntztndu-se o permanentă lmprospătare a 
acestei biblioteci uzuale de specialitate. 

.NOTE ŞTI·RI· NOTE 

lUanifestări cultural-educative 
dedicate poeziei romAneşti 

contemporane 
In zilele Coloevtulul naţional de poezie de 

la Iaşi, bibliotecile publice din municipiu si 
judeţ, căminele culturale, cluburile munCI
toreşti, cenaclurlle literare au avut ca oas
peţi poeti şt critici literar i participanti la 
colocviu. Tematica acestor Intilniri s-a re
ferit la rolul scriitorului-cetăţean In edifica
rea societăţii socialist e multilateral dezvol
tate, Ja realizărlle lirici! contemporane, la 
dtrecţ.file spre care se lndreaptă poezia noas
trli. 

Astfel, la Combinatul de utilaj I!Teu, Ia 
bibliotecile U. J .C.'M., Casei corpului didac
tic şi Casei pionierilor , la Liceul ,.Mihai Emi
nescu" au avut Joc sezlltorl literare la care 
au participat poeţi şi eri tiei consacrati ca 
Stefan Augustin Dolnaş. Ana Blandlana, 
Go nstanfa Buzea, Corneliu Sturzu, Toma 
George Maiorescu. Radu Popescu. precum si 
tinere condele. car e au rP.citat versuri din 
operele lor. La unele Intilniri. membrii ce
naclurilor literare şJ artistice (Liceul .. :O.Ithal 
Eminescu". Casa pionierilor) au prezentat 
recitaluri de poezie, versuri din creat iile lor 
•1 au Interpretat clntece p e versuri ale poe
ţilor nostri. 

Clubul de lecturll ,.M. Sadoveanu" de la 
Biblioteca jurteteanll ,. Gh. Asachi"-Jaşl a 
organizat sez~toarea .. Poetii omaglază pa
tria şt partidul", In cadrul căreia au avut Joc 
prezentări de versuri , momente muzicale •1 
deschiderea unei expozi ţi 1 de desene aparU
ntnd micilor creatori. 

ln judeţ, la bibliot ecile com1male s i la cA
minele culturale din Voineştl , Osol, Covasna. 
Răducănenf , Horlesti ş.a. au avut Joc Intil
nir i cu cititorii unde s-au purtat dialoguri pe 
t eme ale literaturii noastre actuale şt s-au 
desfăşurat şezători literare, scriitorii si 
membri i crnaclurilor citind rtin operele lor 
In fa l a unui numeros public. Remarcăm pre
zenta la aceste Intilniri a pMtilor Ton Th. 
llea, Nicolae Prellpceann. llflhal Ursacbi. 
Ton Larlan Post.olache. Gh. Grlgurcu, Paul 
Tutune:lu. I on Iuga, Gh. D. Vasile, Mihai 
Bărbulescu . Emilian Mar cu etc. 

In cadrul acestor manlfestllri cultural-edu
cative - avfnd cn scop pHrunderea poeziei 
In masele de cititori - un Joc apar le 1-a con
stituit Intilnirea organizată la sala Teatru
lui Na\.ional ,.Vasile Alecsandri" a cititorilor 
din Iaşi cu participantii la Colocviul naţional 
de poezie. Discuţiile, conduse de p oetul Dan 
Deşliu. au evidenţiat probleme legate de pro
cesul de creaţie 11 terarll, de rea Il zările lirici! 
contemporane in t ara noastră. 

De asemenea, Biblioteca judeţeană ,. Gh. 
Asachi" a deschis expozi\.la de carte "Un 
deceniu de poezlo romiinensct\ contemporanA, 
1068-1078". Aceasta a prezentat evoluţia 
poeziei româneşti actuale In p este 2000 de 
titluri. Sectiunile expozi\.fel au r eliefat as
pectcla: indrumarea de că tre P.C.R. a crea
ţiei literare româneşti, -momente remarca
blle ale dezvolt1lr i i poeziei culte (.,De la 
Dosortci la Arghezi"), creatii poetice reali
zate In ultimul deceniu sub semnul angaJării 
llteraturll fn opera de construire a societă
ţii socialis te. De asemenea, expozitia a scos 
tn e~iden!ă un important numllr de tradu
ceri din lirica universală, precum şt rolul cri
ticii literare In procesul de creaţie a unor 

ŞTIRI NOTE ŞTIRI 
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opere valoroase, tn dezbaterea problemelor 
de esteticA poeticA. 

Un spaţiu deosebit a rost acordat antolo
gillor şi culegerllor de poezie apll.rute sub 
egida Festivalului naţional ,.Cintarea Rom~
nlel", lucrll.ri eare omagiazll. patria, partidul, 
munca constructorllor socialismului. 

Ex:pozlţla a . fost organizati tn sala ,.Vic
toria', principalul spaţiu expozlţlonal al 
municipiului Iaşi, şi a beneficiat de o grafici 
deosebltll. şi de o dispunere judlcloasll. a vo
lumelor. 

Au fost lansate, cu acest prilej, volumele: 
Epica Mama de Nichita Stll.nescu (cea de a 
500-a earte edltatll. de Editura Junimea), 
De neatlna, de neatins de Nicolae Prellpcea
nu, Dulelnlma de Vasile Mlhll.escu şi 11 
poeţi tineri. Expoziţia a rost vlzltatll. cu mult 
Interes, cititorii luind cunoştinţA de reallzll.
rlle din domeniul liricli contemporane. Nu
meroşi poeţi şi critici cu nume de rezonantA 
tn literatura noastrll. (Geo Bogza, Nichita 
Stll.nescu, Ştefan Augustin Doi naş, Marin So
rescu, Nlna C&IISian, Radu Boureanu, NI
colae Ţaţomlr, Aurel Rll.u, Corneliu Sturzu, 
Nicolae Prellpceanu, Edgar Papu, Radu 
Popescu etc.) au purtat discuţii cu membri 
ai cenaclurilor şi cercurilor literare din laŞi , 
au tmpll.rtll.şlt din propria lor experlenţll. şi 
au subliniat necesitatea unei strlnse legll.turl 
Intre scriitorii consacraţi şi tinerii condeieri. 
Autorii, ale cll.ror volume au fost lansate, au 
acordat autografe. 

LlTlu MOSCOVICI 
Nicolae BUSIDOC 

"Biblioteca şi ~Societatea" 
-Craiova, 8-9 decembrie 1978-

Organlzatll. de cll.tre Comitetul judeţean de 
culturll. şi educat.le soclallstll. şi Biblioteca ju
deţeanll. Dolj, sesiunea de comunicll.rl Jntltu
Iatll. ,.Biblioteca şi societatea" a fost consa
crati anlversll.rll a 70 de ani de Ia Inaugura
rea Fundaţiei .. Aman", compusll. din blbllo
tecll., muzeu si pinacoteci. 

Desfll.şuratll. tn cadrul a doull. secţiuni, pri
ma avtnd ca temll. .,Istoria cll.rţll şi a biblio
tecilor din Oltenia", Iar cea de a doua 
,.Bibliotecile publice tn Festivalul naţional 
Cintarea Rom~lei", sesiunea a reunit parti
cipanti din Craiova, Bucureşti şi numeroase 
Judete ale ţării, printre care laŞi, BraŞov, 
lJacll.u, Mehedinti, VIlcea, Neamţ, Brăila. 
Prezenta unor personalitAti de prestigiu ale 
vieţii noastre culturale şi literare, a unor 
cercetAtori ştiinţifici, directori de biblioteci, 
redactori a contribuit Ia reuşita manlfestllrll, 
Ia sporirea calităţii acesteia. 

Cele 50 de comunlcll.rl prezentate, de o mare 
varietate tematlcll. si cu o ţlnutll ştllnţlflcll. 
rlguroasll, au captat atenţia participanţilor 
pe tot parcursul lucrărilor, au Invitat Ia dez
bateri Interesante, care s-au soldat cu pro
puneri constructive şi competente, menite 
sll. contribuie la perfecţionarea actlvitll.ţll bi
bliotecilor. 

Dacll. prima sectiune a abordat probleme 
de Istorie a cll.rţli oi a bibliotecilor pe tll.rlmul 
Olteniei, prezenttndu-se mai ales aspecte 
Inedite sau mal puţin cunoscute din trecutul 
acestei zone, cea de a doua secţiune a a
bordat probleme actuale ale vietii culturale 
a RomAniei. 

Pentru a Ilustra diversitatea temclor abor
date este suficient sll cltll.m unele titluri de 
lucrări prezentate tn cadrul celor două sec
ţiuni. ,.Alexandrlna Magheru, o 11lcll. a Olte
niei", ,.Muzeul Aman, primul muzeu public 
din Craiova", ,.Din colecţia de autogratea 
Bibliotecii Judeţene DoJJ", .,Tipografia dom
neucll. de Ia Govora", .,Vasile Vlrcol, savant 
ti cetlţean", .,Legllturl culturale dintre Bra
eov el Craiova tn secolul al XIX-lea şi Incepu
tul aecolulul al XX-lea", .,Colecţia Jean 
Mihail", .,Din Istoria presei olteneşti : Revista 
oltea.l14" sint numai citeva din titlurile celor 
peste 20 de comunlcll.ri pre~entate In cadrul 
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primei secţiuni. De asemenea, lucrări ca 
,.Preocupări pentru optimizarea serviciilor 
de biblioteci In cadrul Festivalului national 
Cintarea României", .,Bibliotecile publice -
tezaure pentru copil şi tineret", "Contribuţia 
bibliotecii publice la dezvoltarea patriotis
mului socialist", .,Relatia dintre bibliotecii 
şi crltis:a literară", ,,Educaţia bene!iclarilor -
conditie esential li a valorlflcllrll potenţialului 
lnformaţlonal al bibliotecilor", .. Metodll şi 
modll ln1 orientarea lecturii pe categorii de 
cititori" sau .. Biblioteca publlcll şi problema
tica cercetll.rll comportamentului cultural al 
cititorilor" au prezentat experienţe intere
sante şi puncte de vedere originale menite a 
ti valorl!lcate In scopul perrect.tonllrll con
tinue şi dlverslllcll.ril actlvltlltll tuturor cate
gorillor de biblioteci din tara noastră. 

Merit!!. a fi menţionate tn final buna orga
nizare a seslunll de comuniclirl de la Craiova, 
ospitalitatea deoseblt1i a gazdelor, care au 
asigurat o primire caldll oaspeţilor şi un cli
mat propice bunei desfllşurărl a manllestăril. 

Lucia BARĂU 

"Luna cărţii social-politice" 
la Botoşani 

Luna decembrie a anului trecut a !ost 
marcatll In viaţa culturalll a Judet.ului Boto
şani de programul amplu In care s-au con
stituit manlfestllrlle sub genericul .. Luna 
cll.rţll social-politice". Organizate de clltre 
Comitetul judetean de culturll şi educatie 
soclallstll - Biblioteca judeţeană, In cadrul 
ediţiei a doua a Festivalului naţional "Cin
tarea României", manllestllrlle de propa
gandll a literaturii din domeniul social-politic 
şi Ideologic au tmbrllcat o diversitate de 
forme: pretootlrl de elrj.l- volumul Nicolae 
Ceauteson • .,RomAnia pe drumul oonstrolrll 
aoeletil·ll socialiste multilateral dezvoltate", 
voi. 15; oxpotlţll de carte soolal·polltlcl -
.,Unlre-n cuget şl-n simţiri", "Mărturii ale 
unul trecut glorios", .,Permanente Intr-o Is
torie mllenarll", "România, factor activ al 
colaborării şi cooperll.rll Internaţionale" şi 
.. Independenţă, unitate, continuitate"; slm· 
potloane - "Pagini de Istorie In literatura 
rom~ll", .,Dacii, cei mai viteji şi mal drepţi 
dintre traci", .,Ideea de republicll la români" 
şl.,Idel şi curente In t!Jozolla contemporan1i"; 
deZbateri - .. Comunistul, personaj central 
In proza românească actualll", "Valori morale 
ale tineretului prezente tn literatura romănll 
actualll", "Cartea soclal-politlcl!, factor al 
formllril şi dezvoltll.rll conştiinţei socialiste"; 
conarltulrl - .,Forme şi mijloace ale propa
gandei cll.rţl! social-politice", ,.Cartea soc!al
pollticll. In sprijinul lnvllţllmlntului politlco
ldeologlc"; lanalrl do oilrj.l, pretootilrl biblio
grafice etc. Locurile de desfllşurare a acţiu
nilor au cunoscut şi ele aceeaşi extensie, atit 
teritorială, cuprinzind marea majoritate a 
Iocalltlltlor urbane şi rurale ale Judeţului, 
cit şi tipuri de unltăţl-gazdll - biblioteci, 
şcoli,llbrll.rll, cluburi muncitoreşti, Intreprin
deri Industriale, C.A.P.-uri, case de cultură, 
casa corpului didactic. !n sflrşlt, de mentio
nat colaborarea Iarg1l ce a contribuit Ia reu
şita manlfestll.rll, Intre organismele şi Insti
tuţiile participante Ia organizarea şi buna 
destll.şurare a Intregului program numllrln
du-se şi consiliile judeţean şi municipal al 
sindicatelor, comitetele Judetean şi munici
pal U.T.C., Casa corpului didactic, Centrul 
de Jlbrll.rll şi Uniunea judeteanll a coopera
tivelor de consum Botoşani. 

Salonul judetean al cărtii -
Sibiu, 1978 

Iubitorii de carte au f:utut participa Ia 
vernJsajul Salonului jude ean al cll.rţll pre
cum şi la expoziţia de ex lbrls, acţiuni orga
nizate de Biblioteca Judeţeanll. .,Astra" şi 
Centrul de Jlbrll.rll Sibiu. Salonul judeţean al 
cll.rţll a cuprins, fn această a doua ediţie a 
sa, peste 7 000 titluri din producţia celor 

22 edituri din larll In perioada 197i/1978. 
Un stand special a rost rezervat celor peste 
70 de lucrl!rl editate In alte tări din opera to
varll.şulul Nicolae Ceauşescu, ca expresie a 
preţuirii de care se bucurl\ personalitatea se
cretarului general al Partidului nostru, pre
şedintele Republicii Socialiste Rom:lnla, 
politica externi~ a tl\rll noastre pe toate meri
dianele globului. Un amplu spaţiu a fost 
afectat Ilteraturll ştl!nj.illce şi tehnice, pre
cum şi beletrlstlcif contemporane, fiind cvl
denţiatll şf creaţia membrilor recen t Infiin
tatei Asociaţii a scriitorilor din Sibiu. 
Expoziţia de ox llbrls, organlzat1i şi găz

dultll de Biblioteca judet.ean1i ,.Astra", 
bucurlndu-se de contribuţiile dr. med. Emil 
I. Bologa (BraŞov) şi pro!. emerit Pătru Cră 
ciun (Caracal), colecţlonari şi creatori de ex 
llbrls cunoscuţi In ţară şf peste hotare, a In
registrat şi o maslv1i participare a elevilor 
creatori de ex llbrls de la secţia de arte plas
tice a Liceului pedagogic din Sibiu, precum 
şi a grallclen!lor Angela Delmondo. Rodlca 
Chlşu şi Imre Gyenge. 

Cu prilejul vernisajului acestei originale 
expoziţii s·a constituit şi cercul de bibllotllle 
şi ex llbristlcll al bibliotecii. In sflrşlt, pre
zentele Bibliotecii judeţene .,Astra" In ca
drul resllvalulul .,Clbinlum" au culminat cu 
festivitatea lnaugurllr!l sect.icl muzicale a 
acestui vechi asezlimlnt de cultură şi a unui 
ciclu de acţiuni sugestiv Intitulate .,Dumini
cile Astre!", consacrate educaţiei muzicale a 
oamenilor muncii din municipiul Sibiu. Re
cent Infiintata secţie muzicală bene!lclazii 
de o colecţie de peste 3000 de discuri, !m
priml!.rl ale celor mal bune orchestre slmfo
nlce din lume, de imprimllrl din creat.!a 11-
terarll a celor mai reprezentativ! scriitor i şi 
poeţi români, atit In lectura autorilor, c!t 
şi In interpretarea unor renumit.! actori din 
ţară. Se cuvine subliniat faptul cll la baza 
fondului muzical existent stau donat.llle 
colecţiilor personale ale compozitorului si
bian Timotei Popovlci, nume adoptat de 
secţia muzlcalll nou lnfllntată. 

Nicolae SCUTEA 

"Biblioteca 
universitară in sprijinul proce

sului de invăţămint" 
Ploieşti, 8-9 decembrie 1978 

Cu prilejul celei de a 30-a anlversări a 
Institutului de petrol şi gaze din Ploieş ti şi 
a Bibliotecii centrale a Institutului, tn zilele 
de 8 şi 9 decembrie 1978 a avut loc Ia Ploieşti 
sesiunea de comunicări şi referate "Dibilo· 
toca universitarii In spriJinul procesului de 
lnvăţilmJnt." Manifestare şt!lnţlflcll specia
lizată, ca a prilejul t trecerea In revlstll a 
realizll.rilor obţinute de bibliotecile de lnvă
ţllmlnt superior din România, Integrate In 
procesul Instructiv-educativ şi In cercetarea 
ştiinţifică, precum şf directiile de dezvoltare 
a activităţi! acestor biblioteci. 

Sesiunea de Ia Ploieşti a reunit conduclltorl 
de biblioteci, specialişti In biblioteconomle şi 
Informare documentară, care, In cele peste 
30 de comunlcll.rf cu un conţinut ştiinţific 
v~Joros, au subliniat cu pregnanţ1i rolul bl
bhotecilor tn activitatea de sprij!nlre docu
mentarll a procesului instructiv-educativ şi a 
cercetării ştiinţifice, din şcoala super!oarll 
!"Om~eascl!, formarea deprlnder!lor de muncll. 
mtelectualllln rindul beneficiarilor, formarea 
cadrelor specializate In biblioteci, precum şi 
eforturile depuse pe linia cooperll.rll tntre 
biblioteci. 

Locul Important al bibliotecii In activita
tea Institutului de petrol şi gaze din Ploieşti 
a fost subliniat de numeroşi participanţi Ia 
Iucrll.rl, dar el a rezultat cu cea mal mare 
pregnantll din lull.rlle de cuvint ale prorec
torulul Institutului de petrol şi gaze - prof. 
dr.lng. Dumitru Sllndulescu, ale reprezcntan
tulullii.E.I. - Mihai Petrescu şi ale preşedin-
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telul Consiliului Uniunii Asociatiiior Stuucn
l·ilor Comunişti din I.P. G.- S. Băjcnaru. 

La accas tlt reuşită man!Cestare au rost pre
zente cu comunicări numeroase biblioteci de 
lnvătămint superior din \.ara.: bibliotecile 
centrale universitare din Bucureş ti, Cluj-l'a
poca, Iaşi. bibliotecile univcrs!Ui\ilor din 
Braşov şi Craiova, 13iblio tcca Ins titutului de 
invlttămlnt superior din Bala-lllare biblio
tecile Ins titutelor de medicină ş i farmacie din 
llucureşti, Cluj-Napoca, Iaşi, Biblioteca In
slitutulul politehnic din Iaşi, Biblioteca In
sti tutului agronomie din Timişoara. A par
ticipat, de asemenea, cu o comunicare Biblio
teca Arhivelor Statului, filiala Prahova. 

Citeva din titlurile comunicărilor prezen
tate cu acest prilej, precum şi discuţiile pur
tate de participant(, reflectă multitudinea dar 
ş i Ineditul problemelor abordate : Activitatea 
blbllogrnflca\ ş i do !nfonnare ştllnjlllca\ a 131-
bllotccll centrale ttnlvcrsltnro din Bucureşti, 
in spriJinul studentilor şi cadrelor d!dnctlco 
din Un!vorsltnten Bucureşti, de D. Nlcolescu; 
Unele aspect o ale cooperlirll intre bibliotecile 
de invi\jumtnt superior, de V. Vulpe; Intc
grnrcn b!bllotccll in invdl•'mintul universitar, 
ele E. Tatomirescu şi M. Buz ; Surse do Infor
mare in domeniul chimiei În legătura\ cu 
nlcdtnlren u.nul intlmmiltor pentru st.ndcnjll 
l' ncu!U\11 do tehnologie ohlmlcu, de M. Bre
ban ; €ontrlbu~ll In prollmlnnrlllo pentru o 
bibliografie romllncnsca\ a petrolului, de dr. 
I.T. Popescu ; Unele consldornjll privind creş
t erea colcc!llior bibliotecii I.P.G. Ploieşti, de 
E. Dan; Super!orltaten lnde:-<1\rll coordonate 
fntit de celelalte metode do organltare o, unei 
documcntilr! ştllnj,lfl cc, de T. Prodan ; Rolul 
schimbului !ntcrnn!lonn! In organizarea nccc
sulul In sursele do Informare, de E . Cristcscu; 
Probleme de conscrvnrc ş i intrcţlncrc a colcc
tlllor do publlcnjll. Din cxpcrlcnjn lnborato
rulul do lglcnd a cilrj.ll clo la B.C.U. Cluj-Nn
pocn, de A. Kali ; Contr!IJut.ll\ Rovlsto! şt.!ln
IHico "V. Adnmnch!" In dlsemlnnrea cunoştln
telor şt!lnll!lce şi tehnice in Ronulnln, de 
M. Buduşan ş.a. 

Lucrările sesiuni! au prilejuit un interesant 
ş i util schimb de opinii. rllm!nind o expresie 
elocventll a dezvoltării acLivitlttii bibliologicc 
In R .S. România şi a colaborării Intre biblio
teci. 

FLOH.ICA l\IĂCRIŞ 
B.C.U.·Bucnreştl 

"Cooperarea intre bibliotecile 
de invăţămint superior" 

Tn spiritul unei traditii mai vechi, Biblio
teca ccntrallt universitarll din Bucureşti a 
organizat şi in acest an dou11 mlcrosesluni de 
comunicări pc teme de biblioteconomie: 
prima In Juna Iunie, avind ca temă "Pcrfee· 
1·1onnrca Instrumentelor de lnforrunrc din 
blbl!otcc!lc do InvAtAmint superior", Iar cea 
de a doua, In luna decembrie, pe tema "Coopo
rarcn Intre blbllotoo!le de lnvăţt\mint superior". 

Concepute ca forme de perfectionare a pre
glltlril profesionale, mlcrosesiunlle au abordat 
probleme prioritare şi de mare actualitate 
In viata bibliotecilor universitare. 

Cooperarea Intre biblioteci, deşi se prac
tiell In diverse forme lncll de multlt vreme, 
a devenit In zilele noastre o necesitate tot 
mai stringentll, deoarece prin ca se pot valo
rifica mai plenar capaclt11\.lle şi resursele bi
bliotecilor. Acestea, printr-o relatie tot mal 
strlnsll de Intrajutorare reciproc11, pot mo
biJiza mal multe forţe In vederea rezolvltrii 
unor probleme care depllşesc posibi!Wij.ile 
unei singure unltllţl. 

Prezentind atit aspecte generale ale coopc
rl!.rlllntre bibliotecile de lnvlltl!.mlnt superior, 
cit şi aspecte specifice unui anumit domeniu 
de activitate din b!bliotecli, cum ar fi com
pletarea colecţlllor, prelucrarea publicatiilor, 
lmJ>rumutul interbibliotecar, schimbul Inter
naţional de publicatii sau activitatea de infor
mare, cele iO comunicl!.rl au constituit o bază 

utiilt pentru clczbatcrilc des tul de animale 
care au urmat. 

n eunlnd bibliotecar! din tot centrul uni
versitar Bucureşti, precum şi din zona de 
Indrumare mctodologic11 a D.C.U.-BucureşLi , 
sesiunea a constituit pentru aceştia un uLii 
schimb de cxpcrlentll şi o tribună de la care 
au fost lansate citeva ide i noi, originale, 
menite s11 deschidă noi clll de colaborare 
Intre bibliotecile universitare In viitor. 
Lucrări ca .. Aspecte ale cooperării intre 

biblioteci", "Noua ordine lnfonnaţiona!A", 
"Catalogul control oi perlodlcelor, Instrument 
de lnfonnnre şi Instrument de lucru", "Unele 
nspccto ale schimbului lntomoţlonn! do pnbll
caj ll int re Biblioteca Institutului politehnic 
<lin Bucureşti şi biblioteci do invilţt\mint su
perior din strălnlltnte" sau "Aportul Servi
ciului de completare - evidentA din B.C.U. 
Bucureşti In oxtllldercn şi adincirea cooped· 
rll intre biblioteci" au prezentat unele reali
zlirl mai noi din ţară şi strliinătate In dome
niul cooperării sau ne-au reamintit rorme de 
cooperare lndeobşte cunoscute, dar nu in
deajuns valorificate plnă in prezent. 

Considerăm că sesiunea şi-a atins scopul, 
acela de lmprospătare şi lmbog1!.t.lre a cunoş
tintelor de specialitate pentru bibliotecariî 
din lnvlij.ămlntul superior, ş i totodată a 
contribuit la o mai bun li cunoaştere reciproca 
şi la consolidarea legllturilor dintre el. 

L. B. 

Sesiune ştiinţ_itic.ă la Tîrgovişte 

Sărbătorirea a 60 de ani de la fllurirea sta
tttlul naţional unitar român ş i aniversarea 
a t.70 de ani de la aparitia primei cărţi tl
pllrite pe teritoriul românesc (noiembrie 
1508, liillnăstirea Dealu) a priiejttit Comite
tului judetean de cultură şi educatie socia
llstll Dimbovita o seamă de manifestări cul
tural-educative. Intre care o prestigioasl!. se
siune de comunicllri şi r eferate - Trndltll 
ale tlpnmlul românesc şi cnltnrll tlrgovll)
t.enc, In contextul un!tă~!l culturii na~lonalc. 
Organizator i: Biblioteca judeţeană, Mu
zeul judetean, Centrul de librării, Filiala ju
deteană a Arhivelor Statului , cu sprij inul 
Socictll.ţil de ştiinţe filologice, Bibliotecii 
Academiei R .S. România, Bibliotecii Cen
trale de Stat, al altor biblioteci şi muzee din 
tară. Lucrările sesiuni! - cu contribuţii de 
prestigiu din Intreaga tarii. - au rost pro
gramate in dou11 sectiuni: Istoria tiparului 
şi a cărţii vechi româneşti şi Istoria culturii 
t.trgovlştene. Tot cu acest prilej au fost ver
nisate o expozitie de carte veche şi rară şi o 
expozitie de ex libris-uri. s-au organizat vi 
zite documentare la muzeele şi monumentele 
istorice din Tlrgovişte şi din judet. • N. s. 

Biblioteca judeţeană Bra..~ov: 

Cabinet de consultaţii juridice 
!ntre multiplele preocupl!.ri ale Bibliotecii 

judeţene Br;u;ov privind circulatia cl!.rţl! In 
general şi circulatia cllrţl! juridice In special 
se Inscrie, de cttrlnd, iniţiativa lnfllnţării la 
biblioteca noastrll a unul "Cabinet de consnl· 
taţii juridice", condus de un consilier jttri
dlc. Acest cabinet funcţloneazt\ In fiecare 
săptămlnll. In cadrul sl!.lil de lecturlt unde 
sint formulate cele mal multe solicitări de 
informaţii pe această temă. 

Conceput tematic, pe ideea "Cunonşteţ.! 
şi respectati legUo ţlrll", cabinetttl reflectă 
preocupl!.rile Asociaţiei Jttriştilor, filiala Bra
şov, ale bibliotecii judetene, precum şi ale 
Universităţi! cultttral-ştlinţlfice. 

NOTE ŞTIRI NOTE 

De la primele intilniri putem afirma c1l ini
t.Jatlva noastră a răspuns atit cerintelor edu
catiei maselor In spiritul legalită\.ii socialiste, 
cit şi unor interese concrete, Imediate ale pu
blicului cititor. 

1\Iodalitll\.lle ele conlucrare ale factorilor 
educationall confirmli eficienta actiunilor 
organizate In plan unitar. 

Maria LAl\mUCl 

Din preocupările Bibliotecii Casei 
Corpului didactic - Buzău 

Actiune plinll de responsabilitate, comple
tarea colec(.illor celor 215 biblioteci şcolare 
din judetul Buzău, Investirea raţională a ce
lor aprox. 250 mi 1 lei alocaţi anual In acest 
scop (exclusiv bibliotecile llceelor), reţine In 
mod special atenţia DlblloteciJ Casei corpulttl 
didactic. Pentru a asigura o cit mal mare 
concordanţă a precomenzilor cu cerinţele re
ale de lectura. şi de informare din fiecare lo
calitate ruralil. In care fiinţeazl!. biblioteci 
conduse de cadre voluntare, greu de antre
nat direct In acţiunea de completare, au rost 
lntocmite nişte fişe de evidenţă, cuprinzind 
date amănunţite despre b!bllotecli (adresă, 
spaţiu, sală de lectură), colecţii (nr. total vo
lume titluri de periodice. compozitia fon
dului') activitate (nr. cititori lnregistraţ! 
anual.' nr. volume difuzate) şi bibliotecar. 

ln sprijinul bibliotecilor 
sindicatelor 

Intratll In preocuparea Comisiei culturale 
a Consl!lnlol judeţean ni sindicatelor BuzAu, 
dotarea slstcmnt!ct\ a bibliotecilor slndlca• 
tclor conduse de bibliotecar! voluntar!, care, 
functionind după orele de muncli, reuşesc 
mal greu slllntreţlnll relatii ritmice cu libră
ria a condus la adoptarea unei măsuri b!ne
vefilte. Printr-o convenţie cu Centrul de li
brării, cllrţlle sint aduse cu maşina direct In 
Intreprinderile respective, unde, după efec
tuarea selecţiei, sint imediat racturate. 

1\Iuzica şi marile probleme 
ale omului 

La Blb!lolcca municipala\ Roman fiin\.eazll, 
tn cadrul Sectiei de artă, un cerc de muzicA 
cu t ematica generoasă ,.Muzica şi marile pro
bleme ale omului". Conceput ca formă de 
educatie muzicală, cercul functJone~z~ după 
formula audilillor comentate, benef1cund de 
conducerea prof. Gb. Ciobanu de la Şcoala 
populară de artă. La cerere_a P.~bHcului. se; 
studiază posibilitatea organ1Zl!.r11 ş1 a unu1 
cerc de istoric a artei. 

Dezbateri profesionale 
in judeţul Hunedoara 

!n cadrul preocupl!.rilor pentru continua 
perfectionare prores!onal11 a lttcrâtorilor din 
biblioteci, In judetul Hunedoara stnt organi
zate periodic "Zina bibliotecarului orqeuesc" 
(lunar) şi "Ziua blb!lotecarnlul comunal" 
(trimestrial). Locul de desfll.şurare: prin ro
taţie. sediul bibliotecilor municipale şi orl!.
şeneştl Haţeg, Orăştie, Deva, Brad, Hune
doara ş! al bibliotecilor comunale model: 
Jlia, Baia de Crlş, Beriu. Pul, Lunea Cemel. 
Intre temele dezbătute: Forme şi metode 
de propagandă a cAlill ştllntlllee, Educaţia 
pat;rlot!ca\ - Imperativ major al flnrlrll 
omului nou, constructor conştient al eooletl
ţ.ll socialiste; Cartea ştllntUiel In spriJinul 
educaţiei atelste a maselor; Contl'lbuţla "bl· 
bllotecll la educa!·la pentru mtmcl a tlne
tulnl; Informare blb!lograllcA şi ntUIJCarea el 
In propaganda cArtii tehnlco-~tllntwee. 

ŞTIRI NOTE ŞTIRI 
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rtmanitatea are mai bun să le ofere. A. 
te ocrtpa de copii astăzi reprezintă o 
investiţie penlrrt viitor. 

Aceasta înseamnă în primul rînd s~ 
crtnoşti nevoile copilului. Creşterea Şt 
dezvoltarea intelectrtală armonioasă a co

, i pilulrti sint condiţionate de împ?inirea_ 
.l nevoilor lui fundamentale: afecţuwe ~t 

dragoste, o mamă şi un tată; o alimentaţ1;e 
şi o protecţie sanitară adecvate; edl;lcapc 
şi orientare profesională; protecţte JU-

' ridică şi socială; o brută stare generală. 
Aceasta înseamnă în egală măsură 

să-i cunoşti drepturile. Ele sînt stiprt
late în Declaraţia Naţirtnilor Unite 
asupra Drepturilor copilului, adoptată 
în Adunarea generală din noiembrie 
1959 (o primă declaraţie fusese pro
clamată în 1924). In lumirta acesteia, 
fiecare copil arc dreptul: 

',..._..":-·:'·~· .. " ....... ~-~-

:__ :~,2-.JN:! 

e la afecţiune, dragoste şi înţelegere ... 
e la o alimentaţie, la o locrtÎnfă, la 

îngrijire medicală şi îndeletniciri de 
loisir adecvate ... 

e la wt nume şi la o naţionalitate ... 
e la posibilitatea de a se dezvolta 

fizic, inteleclltal şi moral in libertate 
şi demnitate ... 

e la îngrijire specială dacă e handi
capat ... 

e la ajutor imediat in caz de cata
strofă ... 

czu J-05J.2(100) ,.1979": 028 

buind în prinwl rînd ele însele să fie 
popu_larizf!le) _şi . ~n con.c_o~danţ('i czt 
nevotle şt asptraţttle spectftce, pot fi 
concepute programe spectale pentru Anul 
Internaţional al Copilului (A.I.C.) 
Şi se pol distinge dortă sensuri de urmat: 
sensibilizarea adrtlţilor faţă de nevoile 
copilului (popularizarea in acest scop 
a unor lucrări interesînd p('i.rinţii, edzt
calorii, organizaţiile de masă şi obşteşti, 
pe cele mai di"erse teme ce decurg din 
Declaraţie şi din aspiraţiile A_nrtlrti), 
contribuţia directâ la formarea ş t dezvol
tarea armonioasă a personalităf.ii copi
lulrti, pregătirea lui . . pentrrt (Jiaf_~ şi 
pentrrt impactul crt vt_llorul_. ~ar n_uJloa
cele ce stau la indemma btblwtectlor in 
acest sens sînt multiple. O cerinţc'i. ce 
trebrtie respectată este ca activităţile 
destinate copiilor în aceste programe 
speciale pentrrt A.I.C. _să r.ttt . mearg_ci. 
exclusiv de la educatort (btbltotecan) 
către copii, ci, informîndu-i asupra aces
tzti An, asupra semnificaţiilor şi princi
piilor lrti, sâ fie antrenaţi la o partr:ci
pare directă, activă, sâ li se dezvolte 
initiativa si încrederea in ei insisi., 
capacitatea' ele manifestare şi ele (Jaio~i
ficare a cunoştinţelor şi înclinaţiilor per
sonale. Copilul part icipant la A .I .C. 
trebnie S('i fie în acelaşi timp un colabo
rator şi rut beneficiar al Anul!ti. 

Şi dacă vor dom1:na, în lumina unei 

ANU1L INTERNAŢIONAL 

La 21 decembrie 1976, Adunarea 
general((. a Organizaţiei Naţiunilor Unite 
adopta decizia de a consacra un an copi
lăriei, primind adeziunea tuturor guver
nelor membre. Anul desemnat : 1979. 

Care stnt sensurile acestui an? Un 
prilej pentru guverne, organizaţii şi 
indivizi de a studia problemele si nevoile 
specifice copiilor, de a elabora programe 
constructive şi practice în favoarea lor, 
attt tn propria J.ară, cît şi tn restul lumii. 

Anul Intemaţional al Copilului este, 
inainte de toate, o ocazie de a da copilu
lui locul ce i se cuvine, a fi în centrul 
preocupărilor mondiale. Scopul ultim 
' ca acest an să servescă de trambulină 
pentru un viitor mai bun pentru copii, 
deci pentru intreaga omenire. 

Importanta Anului Internaţional al 
Copilului rezidă în faptul că ei, copiii, 
reprezintă cea mai preţioasă resursă, 
calitatea lumii de mtine fiind determi
nată de buna stare, securitatea şi dezvol
tarea armonioasă a copiilor de azi. De 
aceea, ei merită să obţină tot ceea ce 

18 

AL C·OPILU1LUI 
e la posibilitatea de a fi educat in 

spiritul păcii şi al fraternităţii sociale ... 
e la protecţia impotriva oricărei 

forme de neglijenţă, de cruzime şi de 
exploatare ... 

e de a face uz de aceste drepturi fără 
distincţie de rasă, culoare, sex, religie, 
naţionalitate sau origine socială. 

* Anul Internaţional al Copilului ridică 
tn faţa bibliotecilor, ca organisme ale 
informării şi deopotrivă ale educaţiei, 
sarcini şi posibilităţi complexe de mani
festare. Un loc prioritar trebuie să-l de
ţină acţiunile privind popularizarea 
grijii şi preocupării permanente a se
cretarului general al partidului, tovară
şul Nicolae Ceauşescu şi a tovarăşei 
Elena Ceauşescu pentru asigurarea celor 
mai bune condiţii de creştere şi educare 
a copiilor tn vederea pregătirii lor pen
tru muncă şi viaţă. 

ln spiritul celor 10 drepturi formulate 
tn Declaraţia drepturilor copilului ( tre-

experiente mai vechi, manifestările ex
poziţionale, concrtrsurile de diferite ti
puri, activităţile de cerc şi cenaclu este 
bine să se înţeleagă de către organizatori 
cr'i 11u competivitatea este sensul prim 
al participării copiilor şi recompensa 
momentlll culminant, ci mai ales asigu
rarea cadrului de manifestare a cît 
maţ multor copii, ·încurajarea lor, obiş
nutrea lor cu lucrul organizat şi crt res
ponsabilitatea etc. Iar Festivalul naţio
nal "Cîntarea României" oferă Uit ca
dru generos în acest sens. 

Convinşi că fiecare bibliotecă, fiecare 
secţie pentru copii îşi va găsi drumul 
pr?priu de participare la A.I.C., des
chidem coloanele acestei rubrici inaugu
rale acum, tuturor experienţelor pozitive, 
gîndrtrilor şi preocupărilor ce se prefigu
rează. La rîndul nostru ne vom strădui 
ca în fiecare număr să dezvoltăm teme 
interestnd Anul Internaţional al Copi
l~flui şi să popularizăm idei şi iniţia
twe de peste hotare. 

J.T. 



LA INCHIDEREA 
CONCURSULUI 

"Cea mai 
bună· 

bibliotecă 

Des făşurarea concursului se inscrie 
in două acţiuni importante, una cu 
caracter naţional , alla cu caracter 
i n Lemaţional. Es te acest concurs, in 
pr·imulrlnd , o formă de manifestare a 
hibliolecilor şcolare in cadrul Festiva
lului naţi 9n a l " Cintarea României". 
Comisia republi cană şi organul de 
Indrumare el in Minis terul Educaţiei şi 
Învăţăminlului au satisfacţia de a 
cons tata că intrecerea profesională 
in tre bibl io teci a dat cele mai bune 

Un criteriu nou In aprecierea acti
vităţii bibliotecilor a fost, la ediţia 
aceasta, antrenarea elevilor in acti
vi ta lea practică de bibliotecă. Este 
unanim recunoscut ce real folos pre
zintă participarea controlată şi bine 
orientată a el.evilor In munca practică 
a lucrărilor biblioleconomice. Fiecare 
din operaţiile bibliotecare contribuie 
la dezvoltarea unei înclinaţii latente 
din sutlelul elevului. Astfel, Inregis
trarea titlurilor li in formează despre 
bogăţia cărţilor, le deschide dorinţa 
documentării şi informaţiei la zi. 
Aşezarea sistematică a cărţilor In raf
turi le dezvoltă spiri lui de ordine a 
muncii planificate pe teme, diviziuni 
şi subdiviziuni prioritare. Celor care 
lucrează In serviciul de Imprumut le 
sporeşte observaţia psihologică, fiind 
obligaţi să alcătuiască fişe de lectură, 
care reconstituie evoluţia interesului 
pentru carle al cititorilor. Elevii care 
fac practică la serviciul bibliografic şi 
al cataloagelor vor deveni factorii prin
cipali, aş putea spune decisivi, în alcă
tuirea colecţiilor de publicaţii cit mai 
adecvate profilului şcolii, procesului 
instructiv respectiv şi muncii polilico
educative în şcoală. În scurt, toate 
aceste activi trtţi, care pol fi succesive 

grafice, a gramaticilor diferitelor limbi. 
Dincolo de importanţa lor extraordi
nară In dezvoltarea personalităţii uma
ne, lucrările de referinţă ii deprind pe 
elevi - copii şi tineret - să cunoască 
tehnica muncii intelectuale, să abor
deze ei înşişi creaţia ştiinţifică. Re
vistele şcolare publicate de colective 
organizate de elevi - din care amin
tim numai două ca superioare: "Re
vista noastră" (Focşani) şi " Junimea" 
(Piteşti) - fac dovada unei precoci
lăţi creatoare a elevilor, care scriu mici 
studii de critică şi istorie literară, re
zolvă probleme de matematică şi fi
zică ş.a. Bibliotecile Şcolare contri
buie tot mai mult la aceste iniţiative 
care pornesc din mediul şcolar. La 
multe biblioteci s-a observat prezenta 
lucrărilor de referinţă , dar a excelat in 
mod surprinzător Şcoala generală nr. 1. 
din Dărmăneşti-Bacău. 

La reuşi ta concursului au mai con
tribuit o seamă de alţi factori, intre 
care pot fi menţionate , mai intii, orga
nele de resort ale Ministerului Educa
ţiei şi învăţămîntului, in special "Ser
viciul biblioteci", care au avut rolul 
iniţiativei, al indrumării şi verificării 
pe teren, al coordonării lucrărilor, 
organe sprijini te de autorităţile şcolare 
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rezul Late, sti mulind la participare 
pe,ste '10 000 de unităţi bibliolecare. 
Cei care au îndrumat şi apreciat acti
vitatea lor pe teren s-au orientat după 
indicaţiile referi loare la obiectivele 
principale ale Festivalului naţional 
"Cintarea României", indicaţii pre
ţioase cuprinse in cuvintarea secre
tarului general al partidului, tovară
şul Nicolae Ceauşescu , la şedinţa cu 
aclivul central de partid şi de stat 
din 3 august 1978. Acestea obligă şi 
bibliotecile la o exigentă analiză 
eri ti că a modului In care ele se inte
grează şi acţionează In contextul aces
tei mişcări naţionale. 

Concursul bibliotecilor şcolare, la 
prima ediţie (1972), a avut Joc cu pri
lejul "Anului internaţional al cărţii" 
(UNESCO). Ediţia actuală, a doua, 
este o Intimpinare a "Anului Interna
ţional al Copilului", acţiune iniţiată 
de O.N.U. şi UNICEF. Este, deci, 
acest concurs, In materie de tnvăţă
mtnt şi educaţie, o raportare a ceea 
ce este specific şi de interes naţional 
la ce este mai bun şi creator pe plan 
mondial. 

la fiecare elev, dezvoltă interesul 
- care va deveni pasiune - In dome
niul cercetării ştiinţifice. 

Nu poate fi trecută neevidenţiată 
o altă constatare, referitoare la 
popularizarea cărţilor in rîndurile ele
vilor. La ediţia întîi a concursului, 
opţiunile se Indreptau spre cartea 
beletristică. De data aceasta preferin
ţele cititorilor s-au Indreptat In mare 
măsură spre cartea tehnico-ştiinţifică. 
Faptul este explicabil, dat fiind că 
umtăţile de învăţămînt tehnic şi prac
tic ocupă un număr aşa de mare in 
sistemul actual de organizare· modernă 
a învăţămîntului nostru. Este vorba 
de liceele industriale, de matematică şi 
fizică, de chimie, de cele agroindustriale. 
S-a constatat că intr-un timp relativ 
scurt aceste şcoli au reuşit să-şi creeze 
biblioţeci specifice pe profilul discipli
nelor programelor lor analitice. 

A treia calitate constatată de 
juriul Comisiei republicane este pon
derea sporită a cărţilorde informare, 
de referinţă, adică a enciclopediilor 
generale, tematice, biografice, a dicţio
narelor lingvistice, a lucrărilor biblio-

ale satelor, comunelor, oraşelor, jude
ţelor şi municipiilor respective. 

Comitetul Central al Uniunii Tine
retului Comunist a acordat un sprijin 
valoros, prin delegaţi participanţi in 
comisiile celor 3 etape şi a oferit un 
premiu special. 

Comitetul naţional al Organizaţiei 
de pionieri a participat In munca de 
verificare pe teren a mai multor uni
tăţi şi a oferit premii pentru 3 şcoli 
generale. 

Uniunea sindicatelor din învăţă
mlnt şi-a spus cuvîntul prin delegaţi, 
pe linia desfăşurării muncii profesio
nale a bibliotecilor, a colaborării bi
bliotecilor cu organizaţiile locale de 
pionieri, cadrele didactice ale şcolilor, 
colectivele restrînse care au In grija 
lor coordonarea bibliotecilor. 

Un aport substanţial, marcat de 
generozitate, au avut editurile prin 
premiile tn cărţi pe care le-au oferit. 
Am cercetat aceste cărţi şi este de 
remarcat spiritul ştiinţific In care 
editurile le-au selectat, punind de 
acord profilul editorial propriu cu ce
rinţele şcolilor, specializate şi ele. 
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. Nu mai puţin generoase s-au dove
dit, In premii in cărţi, Biblioteca 
Centrală pedagogică Bucureşti şi bi
bliotecile centrale universitare din 
Bucureşti, Cluj-Napoca şi Iaşi. 

Participarea unităţilor şcolare fiind 
de ordinea miilor- peste 10 000 -
la succesul concursului au contribuit 
şi consiliile populare locale, corpul de 
inspectori din judeţe (35) care, în 
majori lalea cazurilor, au răspuns cu 
promptitudine muncii generale dusă 
progresiv şi sistematic, timp de 1l.t 
luni, mai precis de Ia 17 octombrie 

LISTA 
bibliotecilor şcolare premiate de 

juriul republican in cadrul 
concursului "Cea mai bună 

bibliotecă şcolară" 
Premiile Jlllnlsterulul Educntlel şi îonl. 

jimi.ntulul: 
Premiul I: 
1. Biblioteca Şcolii generale nr. 7 din muni

cipiul Roman (Neamţ). Blbliotecarll: Core· 
!eseu Corina; 2. Biblioteca Liceului de filo
logie-Istorie ,.Ady-Şincal" din municipiul 
Cluj-Napoca. Bibliotccarli: Bncnlu Georgotn. 

Premiul Il: 
1. Biblioteca Liceului pedagogic .. Iosif 

Vulcan" din municipiul Oradea. Blbllotc
carli: l\loldovnn Elena; 2. Biblioteca Şcolii 
generale nr. 1 din municipiul Satu-Marc. 
Bibliotecarli : Forlş Aurlca. 

Premiul III: 
1. Biblioteca Liceului industrial .. Victoria" 

din municipiul Iaşi. Bibliotecară : Strbu 
Georgcta ; 2. Biblioteca Liceului Industrial 
din municipiul Turnu-Măgurele (Teleorman). 
B!bliotccară: De! cea Lucln Eugenia; 3. 
Btblioteca Liceului pedagogic din municipiul 
Arad. Bibliotecar: Lucnci Ioan. 

lllentlonl: 
1. Biblioteca Liceului industrial .. Nicu 

Gane" din Flilticenl (Suceava). Blbliotecar1l : 
!'ii stor 1\Jarln; 2. Biblioteca Şcolii generale 
,.George Enescu" din Sinaia (Prabova). Bi
bllolccar1l : LUiir Aneta; 3. Biblioteca J~i cc
ului de matematică-!izic1l din municipiul 
Giurgiu (nrov). Bibliotecar1l : Ioan Gooo:eta; 
4. Biblioteca Şcolii generale Siret.el (Iaşi). 
Bibliotecar: Preda ConRtnntin; 5. Biblioteca 
Şcolii generale din Piatra (Teleorman). Bl
bliotecarli: Bljl Aurora. 

Premii speciale 
Premiul special ni Juriului: Biblioteca 

Liceului de !ilologie-lstoric .. J . Honterus"' 
din municipiul Bra.5ov. Bibliotecarli: Plrvu 
LI ana. 

Premiul special al c.c. al U.T.C.: 1. Biblio
teca Liceului industrial nr. 5 din municipiul 
Bacău. Blbliotecarli : Chirltl Constanta; 2. 
Biblioteca Liceului industrial nr. 1 Lupenl 
(Hunedoara). Blbilotccarll.: Dobra Elenu. 

Premiul special al C.N.O.P. : 1. Biblio
teca Şcolli generale nr. 1 din Dărmllneşti 
<Bacău). Bibliotecar: Buzntu Mihni; 2. Bi
blioteca Şcolii generale nr. 8 Tg. Jiu. Biblio
tecarli: Plillinltll Virginia; 3. Biblioteca Şco
lii generale nr. 23 Brăila. Blbliotccarli: 
lllunteauu Olga. 

Premiul special ni u.s.t.s.c.: Biblioteca 
Şcolii generale din Pomi (Satu-lllare). Bi
bliotecara: Stnmpel Doina. 

Premiul special al Bibliotecii Centrale Pe· 
dagoglce Bucurettl: Biblioteca Liceului pe
dagogic din Deva. Blbllolecarli: Stoica OII· 
via. 

Premiul special al BCU - Bucureşti: Bi
blioteca LlceuluJ industrial din Vatra Dor
ne! (Suceava). Blbllotecare: A.xlnte Lh-la 
ŞI Onlga LucreJia. 
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1977. Au acoperit însă apelurile şi 
solicitările noastre cu o sumbrli indi
ferenţă şi tăcere numai inspectoratele 
judeţelor Dîmboviţa, Galaţi, Tulcea, 
Jalomiţa şi Buzliu. 

ln urma aprecierii rezullalelor prin 
prisma realizării unui anumit punctaj, 
bibliotecilor şi bibliolecarilor fruntaşi 
le-au fost acordate urmlitoarele pre
mii: 2 premii I, în valoare de 3000 lei 
fiecare, 2 premii II, în valoare de 
2 000 lei fiecare, 3 premii III, in va
loare de 1 000 lei fiecare, 5 menţiuni 
in valoare de 500 lei fiecare. 

Premiul spocinl ni BCU - CluJ·Nnpoca: 
Biblioteca Liceului de tlloiogle-ist.orle elin 
oraşul S!. Gheorghe (Covasna). Dibliotecare: 
E!okes Piroska şi Nngy Edith. 

Premiul special ni BCU- Inşi : Biblioteca 
Liceului Industrial nr. 1 din municipiul Me
diaş (Sibiu). Blbliotecarli : Buruiană l\Jnrgn
retn. 

Premiul special ai Editurii Acndemiei 
R.S. România: Biblioteca Liceului de malc
matlc.~-!izică din Caranscbeş (Caraş-Severin). 
Bibliotecarli : Ştirbnn Ana. 

Premiul spoeinl ni Editurii Albatros: Bi
blioteca Liceului industrial nr. 1o din munici
piul Ploieşti. Bibliot ecarc: Dumi!Tescu Au
relin Silvia şi Niculoscu Elena. 

Premiul special ni Editurii Cercs: 1. Biblio
teca Liceului agroindustrlal din comuna Cras
na (Slilaj). Bibliotccarll : Sercş Edita; 2. BI
blioteca Liceului agrolndustrial .. Republic."l 
Cuba". comuna FierblnU (Ilfov). Blbliotc
carll : Popescu Geor'!"efn O iim pin. 

Premiul specinl ni Editurii didnclico şi pe
dnJ:"OI!'ice: Biblioteca Liceului pedagogic 
.. Al. Vlahu(ll" din municipiul Blrlad (Vaslui). 
Bibliotecarc: Petrennu Pompilin şi Avram 
Vioricn. 

Premiul speoinl ni Editurii Dacia : Biblio
teca Liceului de matcmaticll-lizicli .. Al. I. Cu
za" din municipiul Foc~ani. Bibliotccar11: 
Gheorghlu Doina. 

Premiul opeelni ni Editurii Ion Crenngă: 
Biblioteca Scolii r:encrale nr. 12 d in munici
piul Baia-lllare. Blbliotecar11. : Coslln Soboiu 
Cnrmela. 

Premiul opecinl ni Editurii .Junimea: Bi
blioteca Liceului de matematică-fizicii .. i\li 
hal Eminescu" din municipiul Satu-i\larc. 
Blbliotecal'li : Cn,·nşi Gabriein. 

Premiul special al Editurii Kri!erion: 
Biblioteca Scolii generale nr. 2 din Odorheiul 
Secuiesc (Harghita). Bibliotecarll: Dniint 
lllnrtn. 

Premiul special ni Editurii mlillnre : Biblio
teca Liceului de matematică-!izicll .. A . T. 
Laurlan" din municipiul Botoşani. Biblio
tecarll: Dwnltru Lucin. 

Premiul special al Editurii l\linervn: B i
blioteca Liceului industrial nr. 1 din Bistrita 
(Bistrlt.a-Nlisllud). Blbliotecarll : Nnlnt Vic
toria. 

Premiul special al Editurii musicnle: BI
blioteca Liceului pedagogic din Constanta. 
Blbliotecarli: Apolotan Fllofteia. 

Premiul special ni Editurii po11tlce: Bi
blioteca Liceului economic şi de drept admi
nistrativ din Reşi(a. Blbliotecarli: Cralonn 
Elisabeta. 

Premiul wpeclal al Editurii sport-turism: 
Biblioteca Liceului de !ilologle-istorie din 
municipiul Oradea. Blbllotecarli: Creţu Eca· 
terina. 

Premiul special al Editurii ~t.UnUflce şi en· 
ciclopedlce : Biblioteca Şcolii generale nr. 
174 din Bucureşti. Blbllotecarll : Braga Ra
mona. 

Premiul special al Editurii tehnice: Bi · 
blloteca Liceului Industrial .. Andrei liiure
şanu" din municipiul DeJ (Cluj). Blbliote
carll: 'fopan lllnrla. 

Premiul spoelal al Editurii Univers: BI
blioteca Liceului de matematică-flzlc1l din 
Slatina. Blbliotccarll: Gheorgho Floarea. 

Suma acestor 12 premii a fost acor
dată de Ministerul Educaţiei şi !nvă
ţămintului. Alte premii, speciale, au 
fost acordate din donaţiile instituţi
ilor amintite. De asemenea, au mai 
fost acordate 90 de diplome. 

In încheierea succintelor aprecieri 
prilejuite de incheierea cu succes a 
concursului "Cea mai bună bibliotecă 
şcolară" , publicăm în continuare lista 
bibliotecilor şi a bibliotecarilor pre
miaţi la ediţia a II-a, 1977/1978. 

·prof. univ. dr. tloc Dan SlJ\IONESCU 
prcşcdlntelo Comisiei 

republicane n Concursului 

Sub semnul Anului Internaţional 
al Copilului 

• In cadrul Clubului coopornjiei meşlcşugll
reşti din Doj !iinteaz1i. un " club ni tinerolor 
mnme" · Pllrllsindu-şl adeseor i sed iul. pentru 
a li prezent In secti i, acest .. club" răspunde 
preocupărilor femeilor pr ivind creşterea şi 
educat ia copiilor. S-a atras In acest scop co
laborarea unor medici, a unor educator !. 
Prezentarea cllr(ilor ce răspund problemelor 
de creştere, allmentatie ra(.ională , educatie 
multilaterală a copiilor, sllnă tate, expozl(.ille 
de cllr(.l. dezbaterile t ematice rac par te din 
arsenalul permanent de mijloace folosite de 
acest club. 
• Sectia pentru copWa Bibliotecii judc(.ene 
Botoşani reallzeazll o colaborare lrucLuoasă 
cu cercurile t chnlco-aplica Live de la Casa 
pionierilor din localitate. Dintre ac(.iunlle or
ganizate, men(.ionăm douli manl!es t11ri cu 
caracter expozl(.ional : Botoşani tu tllotolio 
si llllini de aur. Aceasta din urmă , organlzat11 
In colaborare cu cercul de cusături , şi-a pro
pus rlrept scop cunoaşterea artei populare 
specifice zonei Botoşanllor. In cadrul expo
zJ(.iel a rost pre~tlltită o Intilnire cu Angela 
Olarlu, muzeogra! la Secţia de artă etnogra
fică. autoare a lucrlir ll "Ţesllturi şi cusături 
botoşănene". 
• Uniunea inlernaţionalll pentru cllrt ile 
tineretului (I 'Unlon in ternationale pour les 
li\•res de jeunessc - U.I .L.Y.) şi -a propus 
o seamll de actlvilll\i speciale In cadrul 
A.T.C. : stabilirea unei list e de onoare .,Hans 
Chrlstian Andersen" cu cărj.l lncura jtnd 
pacea si Intelegerea Intre popoare, editarea 
unor afise In mal mutte limbi şi lansarea 
unei declaratii .. C1i.r (.l pentr u copil p entru o 
lume mai bunll". 
• Tlr~:ul internaţional de carte de la Frank
rurt (1 8 -23 oct. 1978) a acordat o aten(.ic 
specin11l organizării unor maniresll!ri spe
ciale consacrate Anului Internat ional ai 
Copilului - mese rotunde şi o expoziţie cu
prinzind 1 000 de titluri In numeroase limbi. 
• Tlrr:ul de carle p entru copii de la Bologna 
din 1979 va fi In Intregime consacrat t emeior 
Anului International al Copilului , tot asl!cl 
Tirgul ilustratorilor de carte de Ia Bratls
lava. 
• In organizarea UNESCO si UNICEF a ros t 
lansat un concurs International de desene, 
rezervat copiilor sub 12 ani (la 1 ian. 1979). 
Tema concursului .. Viaţa m ea In anul 2000". 
Prima ctapli a concursului · - lansarea 
concursurilor nationale, lntreprins1l tn vara 
lui 1978 - a Intrunit participarea a 60 d e 
ţ!lri. Termenul de expcdiere a celor mal 
bune desene (la sediul UNESCO din Paris) 
- sfirşitul lunii aprilie. Reunirea juriului in
ternational pentru desemnarea premiilor 
(primele 1 O - un voiaj de 8 zile la Paris) 
este programat11 pentru data de 15 mai a.c. 
Ia Paris. 
• Young Vlo Theatro din Londra 

Un festival Internaţional de teatru pentru 
copii a rost programat Ia Londra (23 aprilie
! 2 mal 1979), In organizarea Young Vie 
Tbcatre. Accentul c pus pe t eatrul In care 
copiii partlclpll el lnşlşl la spectacol, dar 
şi pc teatrul adulţilor destinat copiilor. 



czu 027.45 

CONSULTAŢII JN. C.Z.U. 
RECOMANDĂRI PRIVIND 

CLASIFICAREA PUBLICATIILOR 
LA CLASA 3 ŞTIINŢE SOCIALE (II) 

Diviziunea 34 Drept. Jurisprudenţă se află în studiul · 
Comitetului FID/3 - secţia 34. În urma revizuirii acesteia 
au intervenit unele modificări şi completări, astfel că 
in buletinul FID E:~.'iensions and corrcctlons to thc UDC 
au apărut intervenţiile Comitetului la subdiviziunile 340, 
3H, 342, 343, 349. Tocmai de aceea, in tabelele anexă 
le-am da t o dezvoltare mai mare. ' 

Subdiviziunile grupei 34 Drept. Jurisprudenţă sint 
cele tradiţion al e, la care s-a adăugat o subdiviziune nouă 
349, pentru domenii speciale ale dreptului. ' 

Structurarea diviziunii 34 este independentă de sis
lemele de l egisla ţie p1·oprii diferitelor ţări, se urmăreşte 
numai stabilirea unei ordini pentru noţiunil e abstracte 
ale dreptului. Această manieră, singura dealtfel posibilă , 
permite folosirea acestei grupe de către toate ţările bene
fi ciare ale CZU. Evidenţierea locului pentru problemele 
juridice specifice unei ţări se va face cu ajutorul diviziunii 
comune de loc. 

De exemplu : 
342(!•4) Drept public francez 
3tt2 .t. (t,98) Constituţia R epublicii Socialiste România 
3t,7 .91/. 95(!.20) P rocedura civilă în Anglia 

Legislaţia unei ţări se va clasifica la dreptul ţării 
respective, cu indicii de formă (094.. .) atribuiţi diferitelor 
forme de note juridice (codu1·i, legi, decrete, decizii etc.). 
Legislaţia unui domeniu se va clasifica în relaţie cu do
meniul respectiv : 

De exemplu : 
34(498)(094.9) Decrete, decizii, hotrlrîri 
3lt{tt98}(09t•) :331 Legislaţia muncii 
3t•(498)(09lt.4) :343 Codul penal 
3t,(t,98)(09t •. 5) :338.5 Legea preţurilor. 

O altă variantă în clasificarea acestor materiale inlîJ- . 
nită in practica unor biblioteci este următoarea: 
3!•3(094.4) Codul penal 
3lt(lt98)(094) :343 

338.5(t•98)(09ft.5) Legea p1·eţur·ilor 
34 (498)(09!•) :338.5 

La a doua clasificare apare numai (094) ca diviziune 
comună de formă pentru a strînge la un loc toată legislaţia 
unui domeniu (coduri, legi, decrete, decizii). 

La diviziunea 34 CZU recomandă folosirea unor indici 
analitici dintre care menţionăm: 

.0'1 Natura dreptului. Principii generale 

.096 Cazuri particulare ale dreptului. Incidente judi
ciare. Procese celebre (preia conţinutul indice
lui 3t,0.96}. 

Cu toate că această diviziune este subdivizată foarte 
în amănunt, în clasificarea publicaţiilor se întimpină 
greutăţi serioase. 

Următoarea divjziune, 35 Administraţie publlcii, se 
compune din două părţi distincte. De la 351 pînă la 354 
sînt clasificate problemele specifice ale administraţiei 
repartizate astfel : 
351 Activităţi proprii administraţiei p!Jblice 
352 Administraţie locală 
353 Administraţie provincială, regională, deparlamentală 
354 Administraţie centrală . Ministere. 

TEHNICĂ DE BIBLIOTECĂ 

Subdiviziunile care urmează cuprind arta şi ştiinţele 
militare : 
365 Artă militară in general 
356/359 Diverse categorii de arme (infanlerie, cavalerie, 

artilerie, geniu, aviaţie, marină) 
Problemele de tehnică militară (fortificaţii, material 

de artilerie) sînt încadrate la 623 Tehnică militară. 
Subdiviziunile grupei 36 Asistenţă. Aslguriiri au suferit 

modificări serioase, astfel că, în momentul de faţă, doar 
două subdiviziuni sint ocupate, conţinutul celorlalte 
fiind transferat la alţi indici din tabelele CZU. 

Se păstrează: 
364 Asistenţă socială 
368 Asigurări. Asigurări sociale. 

Diviziunea 37 afectată educaţiei şi învăţămîntului , 
domeniu greu de clasificat din cauza diversităţii formelor 
şi metodelor de învăţămînt folosite in diferite ţări , are 
următoarele subdiviziuni : 
371 Organizarea sistemului de educaţie şi învăţămînt. 

' Organizare şcolară 
372 Curriculum 
373 · învăţămînt şcolar-general (preşcolar, elementar şi 

mediu) 
371, Învăţămînt şi educaţie extraşcolară 
376 învăţămînt special. Educaţia unor anumite grupe 

de persoane 
377 Educaţie tehnică. Formare profesională. Şcoli pro

fesionale. învăţămînt postliceal 
378 Învăţămînt superior 
379.8 Organizarea timpului liber 

Şi această grupă a fost revizuită încîl structura actuală 
cuprinde remanierile din 1965 cu completările şi coreclu
rile ulterioare. 

CZU recomandă folosirea la această diviziune a unor 
indici analitici dintre ca.re menţionăm : 

.01 Bazele educaţiei. Teoria generală a educaţiei. 
Pedagogie teoretică şi practică 

.014 Politica educaţiei . Educaţia şi viaţa publică. 
Dreptul la invăţămtnt. învăţămînt obliga
toriu. Reforme şcolare. Planificarea educa
ţiei. Finanţarea educaţie i. Statul şi şcoala. 
Inspecţie şcolară. Comitetele de părinţi. 

.015 Discipline ale pedagogiei 
Climatologie şcolară. Antropologie şi biologie 
pedagogică. Psihologie pedagogică. Sociolo
gie pedagogică. Economie pedagogică 

.017 Idealurile educaţiei. Idealuri pedagogice. Educa
ţie civică 

.018 Forme fundamentale de educaţie 
.1 Educaţia în familie 
.2 Educaţia in şcoală 

.02 Probleme generale de didactică şi metodologie 

.03 Formarea inteligenţei şi a personalităţii 

.031 Formare generală 

.034 Educaţie morală 

.035 Educaţie socială (educaţie în spiritul dreptătii, 
al solidarităţii, educaţie pentru muncă, 
politică naţională, patriotică, militaristă 
pacifistă) ' 

.036 Educaţie artistică 

.04 Educaţia din punctul de vedere al elevului, 
al persoanei educate. Orientare pedagogică 

.042 Factori individuali. Aptitudini etc. 

.048 Orientare pedagogică . Orientare şcolară. Orien
tare profesională 

.06 Probleme sociale, relaţii şi contacte umane. 
Pentru programele analitice, materialele pentru admi

terea in diferitele forme de invăţămlnt, metodicile de 
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TEHNICi DE BIBLIOTECĂ 

p~dare şi manualele şcolare se poate folosi o formulă tip, 
şt anume: 

program il. 
metodică: forma de tnvăţ.ămînt: domeniu 
manuale 
De exemplu: 

371.214 :373.5:53 Programa analiticil. de fizică (Învăţă
mînt mediu) 

371.3 :373.3:511 Metodica predării aritmeticii in clasa 
a III-a elementară 

371.67: 373.5:54 Chimie. Manual pentru clasa a XI-a. 
Aceste materiale se mai pot clasifica intr-o altă variantu 

la subiect, cu indicele auxiliar de formă {075 ... ). Punctele 
se completează cu cifrele care urmează după 37 şi care 
indică diversele trepte sau forme de învăţămînt. 

De exemplu : 
373.3 Învăţămînt elementar {075.33) 
373.5 lnvăţămînt mediu (075.35) 
373.6 lnvăţămînt profesional (075.36) 

Pentru strîngerea la un loc a tuturor manualelor şco
lare se va folosi o a doua clasificare. Astfel un manual 
de aritmetică pentl·u clasa a III-a elementară va primi 
următorii indici: 
511(075.33) 
371.67:373.3:511 

La a doua clasificare, in catalogul sistematic se va 

ŞTIINŢE SOCIALE (continuare) 

840 

340.1 

.11 

.12 

.128 

. 13 

.131 

.132 

.133 

.134 

.135 

.136 

. 137 

. 14 

.143 

.144 

.145 
.146 
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DREPT lN GENERAL. PROPEDEUTICĂ. 1\Ie· 
tode şi ştiinţe auxiliare ale dreptului 

Specii şi forme de drept. Tendinţe in teoria 
dreptului 

Natura, metodologia şi elementele dreptului. 
Ontologia şi structura dreptului. Limbaj 
juridic. Conştiinţă juridică. Disciplinele drep
tului 

Teoria dreptului. Tendinţe în teoria dreptului. 
Filozofia dreptului. Şcoli şi teorii ale drep
tului. 

Teoria marxistă a dreptului 
Drept pozitiv. Izvoarele dreptului pozitiv . 

Norme, Legi 
Autoritatea şi forţa obligatorie a legii. Acte 

normative şi nenormative ale normelor de 
drept create. Legalitate 

Acţiunea, interpretarea şi aplicarea normelor 
juridice. Sfera de valabilitate, domeniul de 
aplicare, metode de interpretare 

Abrogarea legii. Modificarea şi suspendarea 
momentană a legilor 

Fixarea normelor juridjce. Codificarea. Conce
perea, pregil.tirea şi redactarea normelor 
juridice 

Legislaţie excepţională. Suspendarea legilor tn 
curs 

Compunerea, alcil.tuirea, redactarea colecţiilor 
de norme juridice 

Universalizarea legilor. Uniformizarea legilor . 
Forme de drept tn afara legii. Drept cutumiar . 

Legi nescrise. Tradiţie. Obiceiuri juridice. 
Obiceiul pămlntului. Decizii judiciare 

Jurisprudenţă. Rolul jurisprudenţei şi al juris-
tului in stabilirea normelor juridice 

(anulat) -t 340.134/.136 
!anulat) -t 340.137 
(anulat) -t 340.11 

introduce o singură fişă, la _371.67. _Ce ilalţi indici d~ clasi
ficare ne vor ajuta in orgamzarea f1şelor pe grade ŞI forme 
de iuvăţămtnt şi pe obiectul ma_nua~elor. . . . 

Diviziunea 88 Comerţ. Comumcaţh. Transportun, cnti
catil. de nenumărate ori pentru amplasarea sa nepotrivită, 
intre învăţămînt şi etnografie, ~. fo~t . m;ulată, noţiunile 
respective fiind transfera te la alţJmdJCJ dm tabelele qzu; 
criticii sistemului CZU recomandau trecerea domemuiUJ 
Comerţ. Transporturi in cadrul diviziunii 33 ca parte 
componentă a problemelor economice unde a şi fost 
dealtfel plasat. . 

Ultima diviziune a clasei 3 este 39 Etnogratre. Folclot· 
a le cărei subdiviziuni cuprind : costume, modă, podoabe, 
obiceiuri privitoare la viaţa particularft, ritua.Iuri d_e 
inmormintare, viaţă publică şi socială, ceremomal, eti
chetă, feminism, populaţii primitive ş i noroade (moravuri 
şi obiceiuri), folclo1'. 

Asupra acestei diviziuni se obie?tează. că ~oJiun ile 
încadrate aici sint mai a les de domemul socwlog1e1. 

Clasa 3, in Intregime, este supusă unei rcvizui.ri .s~ve:·e . 
In afara remanierilor care au avut loc pentr·u dJVJZIUrllle 
331, 332, 336, 3t, , 37, sint în studiu şi alte p1·oiccte de 
revizuire. 

Elena SABADAC 
Dlbllotccn. Cont,rnlă pe Sint, 

Sor\'lc lul metodic 

.147 Acordurile internaţionale ca izvoare ale dreptului 

.148/.148.6 (anulat) -t 3l.0.132 

.149 Alte izvoare ale dreptului 

.15 Sisteme juridice privite istoric. Forme primi tive 

.158 
840.5 
3ft0 .6 

de drept. Drept sclavagist, d rept feudal etc. 
Tipuri şi sisteme juridice ale societăţii socialiste 
Drept comparat 
Ştiinţe juridice auxiliare 

Psihologie juridică. Chimie judiciară. Medi
cină legală 

.63 Medicină legalft. Psihia trie judicia1 ·ă . Alienare 
mintală 

340.96 (anulat) -t 34.096 
841 DREPT INTERNAŢIONAL 

.01 Teoria dreptului internaţional 

.012 (anula t) -t 341.231 

.013 (anulat) -t 327.55 
.014 (anulat) -t 341.1 
.015 (anulat) -t 341.222 
.09/.093 (anula t) -t 34.1 

341.1 Dreptul organizaţlllor internaţionale 
.01 Teorie. Principii generale 

.11 Parlament mondial. Guvernare mondială supra
naţională 

.12 Organizaţii internaţionale cu putere suprana-
ţională 

.121 Societatea Naţiunilor 

.128 OrganJzaţia Naţiunilor Unite 

.16 Organizaţii specializate internaţionale 

.17 Uniuni sau asociaţii regionale a le statelor 

.18 Conferinţe şi eongrese internaţionale (bazele 
legale) 

.185 Conferinţe interparlamentare . 
841.2 ·Persoane şi obiecte ale dreptului internaţional 

.21 Subiecte ale dreptului internaţional. State 

.211 Suveranitatea statelor. State suverane 

.212 State semisuverane. Protectorate 

.213 State unitare. State federale. Confederaţii 
-t ·342.23 : 

.215 Alte subiecte a le dreptului internaţional 



.216 

.217 

.218 

341.22 
.22'1 

.222 

.223 

.224 

.225 

.226 

.227 

.228 

.229 
.23 

.231 

.232 

.233 
.23'• 
.24 

.01 
.2/d 

34'1.3 

.31 

.32 

.33 

.3'· 

.35 

.36 
.37 

.38 

.39 
841.4: 

3ft1.5 

Sfîntul Scaun. Organizaţii internaţionale. 
Organizaţii internaţionale neguvernamentale. 
Jocuri olimpicc ele. 

(anulat) -+ 327.2 
Organizaţii internaţionale guvcrnamcn talc 

-+ 061.1 
Transformarea statelor. Schimbarea teritoriului 

naţional. Împărţirea statelor. 
Obiecte şi bunuri ale dreptului internaţional 
Teritoriul statului In general. Mru·i şi ape teri

toriale 
F1·ontierc naţionale. Principiul frontierelor. Linie 

de demarcaţie . Zonrt liberă 
Clşligarea sau pierderea teritoriului s tatului 
Cursuri de apă. Canale, fluvii , lacuri, cursuri de 

apă internaţionale 
Drept mal'ilim internaţional. Mare liberă 
Spaţiu aerian. Col'idor aerian. Eter 
Interiorul pămlnlului. Tunele. Tunele maritime 
Regiuni polare · 
Spaţiu cosmic. Cosmos. Unive~ 
Drepturi şi obligaţii ale statelor. Bazele legale 

ale coexlstenţei şi cooperării 

Autonomie . Independenţă. Autodeterminare. 
Bazele legale ale coexistenţei paşnice . Drep
turile omului. Comisia pentru drepturile 
omului. 

Asistenţă, ajutor şi cooperare internaţională 
intre state. Ajutor mutual. Ajutor tn dezvol
tare. Ajutor militar, financiar, economic, 
intelectual, cultural şi social 

Dreptul de intervenţie 
Dreptul minorităţilor 
Acte de drept internaţional. Tratate internaţio

nale. Convenţii internaţionale 
Principiile generale ale tratatelor internaţionale 
Tratate. Tipuri şi forme de tratate 

-+ 3H.38, 3H.8 
Drept de război. Relaţii de drept Internaţional in 

timp de război 
Agresiune. Stare de război. Declararea războiu

lui. Cauzele războiului. Justificarea legală a 
războiului 

Desfăşurarea războiului. Persoane implicate In 
război. Mijloace legale şi ilegale folosite In 
desfăşurarea războiului. Bombardament, ase
diu, blocus. Ocuparea teritoriului, exploatarea 
teritoriului ocupat etc. 

Răniţi. Bolnavi. Convenţia de la Geneva. Crucea 
Roşie. Spitale militare 

Prizonieri do război 
State neutre. Datoriile şi obligaţiile statelor 

neutre 
Tipuri de război: terestru, maritim, aerian 
Convenţii In timp de război: armistiţiu, capitu

lare 
Sfîrşitul războiului. Tratate de pace. Reparaţii 

de război 
Război civil 
Drept Jlenal internaţional 

Infracţiuni comise de străini. Infracţiuni pasi
bile de pedeapsă. Executarea sentinţei şi a 
verdictelor. Expulzare. Refugiaţi politici. 
Drept de azil. Extrădarea vinovaţilor şi con
damnaţilor. Poliţie internaţională. Jurisdic
ţie naţională şi internaţională 

(anulat) -+ 3lt1.9 

341.6 
.61 
.62 
. 63 
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Arbitraj internaţional. Jurisdicţie internaţională 
Contlicte internaţionale 
Comisii de anchetă 
Arbitraj internaţional. Procedee de arbitraj . 

Sancţiuni 
.6'• Jurisdicţie internaţională. Tribunale internaţio-

nale. Curtea internaţională de justiţie de la 
Haga 

.65 Mijloace de constrîngere. Represalii, embargo. 
blocus, boicotaj 

.66 l\'lăsuri pentru executarea sentinţelor. Compen-
saţii sau reparaţii 

.G7 Dezarmare. Limitarea sau reducerea mijloacelor 
de distrugere in masă (chimice, atomice etc.) 

341.7 

341.8 

341.9 

.01 

.92 

.93 

Drept diplomatic. Dreptul de ambasadă 
Şefi şi reprezentanţi ai statelor pentru rela
ţiile externe. Reprezentanţi diplomatici. 
Agenţii diplomatice. Ataşaţi. Oficiali in 
misiune. Obligaţiile, atribuţiile şi drepturile 
reprezentanţilor diplomatici. Relaţii comer
ciale diplomatice. Negocieri. Acte diploma-
tice. Protocol 

Drept consular 
Poziţia, drepturile şi imunitatea consulilor. 
Convenţii consulare 

Drept privat internaţional. Conflictul legilor (in 
dreptul privat) 
-+ 34.1.4 

Teoria şi metodele dreptului privat internaţional 
Conflictul In dreptul privat internaţional 
Regulile conflictului 

.9ft Aplicarea regulilor conflictului. Conflict intre 
diferite sisteme 

.95 

.96 

.98 
842 

34.2.1 

.2 

842.8 

Situaţia străinilor in dreptul privat internaţional 
Instituţii juridice speciale 
Competenţă, procedură, judecată 

DREPT PUBLIC. DREPT CONSTITUTIONAL 
Noţiunea, obiectul, izvoarele dreptului con
stituţional 

Stat. Popor. Naţiune. Teritoriu 
Putere de stat. Bazele sociale ale puterii de 
stat 
-+ 34.1 

Stat. Structura statului 
Stat unitar. Stat federal. Republică auto
nomă. Regiuni autonome. Centralizare si 
descentralizare. Împărţirea adminislratitv
teritorială a statului. Autonomie locală. 

Supremaţia şi independenţa puterii de stat 
Suveranitate. Suveranitate naţională. For-
me de guvernămînt 

.88 Republică. Forma republicană de stat 

.38'•·2 Republici parlamentar-democratice 

.384..4. Republici sovietice. Republici de democratie 
populară. Republici socialiste · 

842.4: 

342.5 

Constituţie , 
Principii de bază. Noţiunea, esenţa şi carac
terul constituţiei. Apariţia şi dezvoltarea sa. 

Puterea de stat. Sisteme şi luncţti ale organelor 
statului 

.61 Puterea executiYii. Şeful statului. Presedintele 
Republic~. ~~istere. Consiliul de 'M.iniştri 

.52 Puterea legJslahva. Marea Adunare Natională. 
Consiliul de stat (Atribuţii şi funcţii legislative) 

.53 Drept parlamentar (Parlament, Reprezentanta 
poporului şi alte organe) · 

.53'l Camera superioară (Senat Camera lorzilor, Con
siliul de stat, Consiliul federal, Sovietul 
naţionalităţilor) 

23 
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.532 

.533 

.55 

.553 

.56 

.57 

.58 
842.6 

842.7 

842.8 

842.9 

. 92 

. 95 

.97 

.98 
848 
3lt3.1 

24 

.11 

.12 

.13 

.1!. 

.15 

.16 

.17 

.18 
.19 

Camera deputaţilor. Dietli.. Adunarea deputaţilor 
Parlament in ansamblul său. Parlament cu 

camerli. unică. Organele supreme ale puterii 
de stat. Marea Adunare Naţională. Consiliul 
de stat 

Organele puterii de stat tn statele federale, 
provinciile şi regiunile autonome 

Organele locale ale puterii de stat (numai pro
bleme generale) 
--+ 352/353 

Puterea judecătorească. Organele judecătoreşti 
şi ale procuraturii 

Participarea poporului la guvernămtnl. In ter
venţia poporului 

Puterea consullativă 
Exercitarea puterii de stat. Organele centrale 

ale administraţiei de stat 
Drepturi fundamentale 

Drepturile şi inda toririle fundamentale ale 
cetăţenilor. Cetăţenie. Naţionalitate. Naturali
zare. Inviolabilitatea persoanei. Egalitate 
civilă şi politicii.. Libertate individuală. 
Inviolabilitatea domiciliului 

Sistem electoral. Dreptul de vot. Drept electoral 
Condiţiile dreptului de vot : vîrstă, naţiona
litate, rasă, religie, domiciliu. Forme şi sis
teme ale dreptului de vot: vot universal, 
egal, direct, secret. Dreptul de vot al femeii . 
Organizarea alegerilor. Desfăşurarea alege
rilor 
--+ 324 

Drept administratiy 
--+ 35 

Partea generală a dreptului administrativ. 
Subiecte şi obiecte ale dreptului administra
tiv. Acte administrative 

Partea specială a dreptului administrativ. 
Dreptul administrativ al unui anumit do
meniu 

Dreptul organizaţiilor administrative 
Drepturile funcţionarilor administrativi 
DREPT PENAL 
Acţiune penală. Instrucţie penală. Pr·ocedură 

penală 
Procedura in fata diferitelor tribunale 
Părţi implicate.' Acuzatul. Dreptul de apărare. 

Partea lezată. Acţiunea civilă, penală, publică, 
privată. Conduita acuzatului la interogatoriu. 
Detenţiune preventivă 

Acţiune penală. Procedură penală 
Cercetarea faptelor. Acuzare. Punere sub 
acuzare. Actul de acuzare. Casareâ cercetării. 
Admiterea probelor. Casarea cercetării. Dez
bateri 

Probe şi argumente in materie penală 
Probe prin documente. Probe prin indicii. 
Prezumţii. Probe testimoniale. Interogatoriul 
martorilor. Depoziţiile martorilor. Alibi. Jură
mint. Expertize 

Judecata. Hotărtri judiciare 
Executarea pedepsei. Forţa de lege a jude
căţii. Achitare. Apel. Casaţie . Revizie. Cerere 
de revizie. Erori judiciare 

Personal judiciar: juraţi, magistraţi, procurori 
Organizarea jurisdicţiei penale tn general 
Competenţă şi autoritate tn materie penală 
Curtea de justiţie penală. Tribunalul primei 

instanţe. Tribunal corecţional. Curtea cu 
juraţi. Curtea de casaţie. Tribunale particu-

Iare 
343.2 Drept penal în general 

.01 Teoria, noţiunea, bazele fundamentale a le drep
tului penal 

.21 Legi penale in general. Acţiunea, utilizarea şi 
aplicarea legii penale 

.22 Autorul. Agenţii infracţiunii. Responsabilitate 
morală. Imputabilitate in general. Circum
stanţe care modifică sau exclud responsabili
tatea morală . Iresponsabilitate 

.23 Acte punisabile : crime, delicte, contravenţii. 
Circumstanţe agravante. Participare, coope
rare, complicitate, coautor, complot. Cumul 
de mai multe acte punisabile. Acumulare 

.21, 

.25 

.26 

.27 

de pedepse. 
Pedepse. Măsuri disciplinare. Durata pedepsei 
Pedeapsa cu moartea. Pedepse corporale 
Pedepse privative de libertate 
Pedepse privative de bunuri. Amenzi. Alte 

pedepse. Măsuri educative 
.28{.29 Probleme diverse rel a tive la pedepse 

Condamnare condi Lională. Proscrie re. Ate
nuarea sau agravarea pedepsei. Cazier judi
ciar. Prescrierea pedepsei. Graţiere. Amnistie. 
Reabilitare. Pedepse colective 

343.3 
.31 
.32 
.33 

Delicte impotriva statului şi ndministmţici 
Înaltă trădare 
Spionaj . Trădare de patr·ie 
Infracţiuni împotriva statelor s tr·ăine, a şefilor 

lor de stat sau a reprezentanţilor lor 
.ar, Infracţiun i contra ordinei ş i secui'Îtăţii publice 

Asociaţii şi secte religioase. Incitare la crimrt. 
Glorificarca crimei. Revoltă, sabotaj, dezer
tare. Atentate asupra sănătăţii publice . 
Exercitarea ilegală a medicinei. Falsificarea 
alimentelor 

.35 Infracţiuni impotriva adminis trapei publice . 
Delicte în funcţiunile publice. Corupţie. 
Fraude 

.36 Infracţiun i împotl'iva administraţie i justiţie i. 
Refuz de a fi martor, mar-tor fa ls. Corupcrea 
judecătorului 

.37 Infracţiuni comise asupra economiei naţionale , 

343.4 

343.6 

843.6 

848.7 

a economiei planificate, asupra proprietăţii 
obşteşti şi a proprietăţii socia liste, de stat şi 
cooperatiste 

Infracţluni asupra drepturilor Iundnmentnle 
Infracţiuni împotriva drepturilor omului, 
inviolabilităţii doiciliului, inviolabililăţii 
secretului. Infracţiuni contra libertăţilor eco
nomice 

Infracţiuni impotriva încrederii publice. 
Falsificarea de monedă. Falsul in acte. Sem
nătură falsă. Fraude comerciale şi industriale. 
Infracţiuni împotriva familiei şi a moralităţii : 
prostituţie, seducere, viol, adulter, bigamie, 
jocuri de noroc. Infracţiuni legate de băuturi 
alcoolice, narcotice, stimulente, excitante, 
droguri. 

Infracţluni contra persoanei. Infractiuni contra 
onoarei. Omucidere. Asasinat. Crimă. Duel 
Sinucidere. Calomnie. Ofensă 

Inlracţiuni impotriva proprietăţii 
Furt, tîlhărie, fraudă, deturnare, delapidare, 
apropriere ilegală de posesiuni. Delicte de 
vînătoare, de pescuit, forestiere 
--+ 343.37 

348.8 Executarea pedepsei. Prevenirea delictelor 
.81 Locuri pentru executarea pedepselor: inchisori, 



temniţe, case de corecţie, case de educaţie 
pentru tineri 

.82 Sistem penitenciar. Regulamentul Inchisorilor 

.83 Personalul penitenciarelor 
.8'• Trepte In executarea pedepsei 
.85 Prevenirea delictelor. Profila.""<ic criminală. Mă

suri sociale pentru prevenirea delictelor 
. 86/.89 Supravegherea de protecţie. Asistenţă publică 

343.9 Criminalistică. Criminologie 
.91 Tipuri de delicvenţi: recidivişti, incorigibili, 

profesionişti, delicvenţi prin dispoziţie natu
rală, delicvenţi de ocazie, delicventi irespon-
sabili · 

.92 Jnfluenj.a mediului extern asupra criminalităţii 

.93 Anatomia delicvenţilor. Tipul ct·iminal. Antro
pometrie criminală 

.9'· 
.95 
.96 

Fiziologia ş i biologia delicvenţilor 
Psihologie criminală. Psihologie judiciat·ă 
Pa tologic criminală . Bolile mintale şi criminali-

tatea 
.97 Sociologie criminală. Criminalitatea ca fenomen 

social 
3'•3.977 (a nu lat) -+ 343.98 
343.98 Criminalistică. Tehnică şi tactică criminală 

Direcţii opera tive ale tehnicii criminale: 
identificare, Inregistrare, dacliloscopie ş i foto
gt•afiere criminalis tică. Folosirea animalelor. 

34.J. 
3H.l 

.2 

.3 

.r. 

.6 

.7 
347 

Tehnică şi biologic judiciară. Viclimologic 
DREPT PENAL SPECIAL 
Drept penal militar 

Persoane supuse legilor penale militare. In
fracţiuni. Pedepse. Regim penitenciar 

Procedură penală militară 
.Justiţie militară. Curtea de justiţie militară 
Dreptul penal al marinei de riizboi 
Jurisdicţie penală maritimă şi jurisdic ţic disci-

plinară a marinei comerciale 
Dreptul pena l al aviaţiei militare 
DREP'l' CIVIL 

347.1 Generalităţi. l'apto juridice. Persoane juridice 
(originea, locul) 

.12 Drepturi generale la formarea legilor 
Specii de · drepturi. Elementele constitulive 
ale drepturilor. Modificarea drepturilor. Ex
tinderea drepturilor 

.13/14 Acte şi fapte juridice. Tipuri şi forme de acte 
juridice. Publicitatea actelor: prescriere, afişe, 
Inscriere In registre, transcriere. Definirea 
timpului In actele juridice. Termen. Timp fix 

.15 Persoană naturală . Circumstanţele care influen
ţează asupra stării persoanei şi a capacităţii 
juridice 

.18 Stare civilă: nume, prenume, pseudonim, titluri 
nobiliare, particule 

.19 Persoane juridice şi asimilate. Putere publică. 
Stat, provincii, judeţe, comune etc. ca per
soane juridice, Intreprinderi, instituţii 

347.2 Drepturi reale. Lucruri, bunuri 
.21 Lucruri, bunuri. Lucruri materiale şi corporale. 

Bunuri divizibile şi indivizibile, mobile şi 
imobila. Diviziunea bunurilor după proprietar 

.22 Drept real. Probleme generale 

.23 Proprietate. Obţinerea proprietăţii, transmiterea 
şi pierderea proprietăţii. Drepturile proprie
tarului. Proprietate imobiliară. !mobile. Pro
prietate funciară. Drepturi derivtnd din pro
prietatea feudală. Bunuri feudale, bunuri de 
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familie (HOferecht). Coproprietate. Indivi
ziune 

.2r. Drepturi reale In general. Drept privat născut 
din vecinătate. Relaţii de drept privat rela
tive la clădiri şi construcţii vecine, Ia agri 
cultură şi bunuri rurale, Ia vînătoare, pescui!., 
forţă hidraulică, mine etc . 

.25 Posesiune. Uzufruct. Folosire. Utilizare 

.26 Servituţi. Servituţi legale de utilitate publică. 
Servituţi legale de natură privată. Servituţi 
convenţionale 

.27 Gaj funciar. Bunuri ipotecabile. Ipotecă. Gajuri 
reale. Securitate reală. Stabilirea şi conser
varea ipotecilor 

.28 Privilegii. Creanţe privilegiate 
Privilegii asupra bunurilor mobile şi imobile. 
Dreptul de retenţie 

347.3 Bunuri mobllfare in general 
347.4 Obligaţii. Contracte. Convenţii 

.ft1/.43 Obligaţii. Efectele obligaţiilor. Anularea obli
gaţiilor 

.44/.46 Contracte In general. Conditiile validităţii 
contractelor. Contracte riscan'te: jocuri, pari
uri etc. 

.47 Societăţi civile. Asociaţii 
a-!7.5 Drepturi şi obligaţii altele decit contractele 

Responsabilitate In general. Persoane respon
sabile. Responsabilitate profesională. 

347.6 Dreptul familiei. Drept succesoral 
.61 Familia. Constituirea familiei. Rudenie. Rude 

prin alianţă. Grade de rudenie. Obligaţii de 
întreţinere 

.62 Căsătorie 
Logodnă. Condiţii necesare pentru contrac
tarea căsătoriei. Căsătorie civilă, căsătorie 
religioasă. Anularea căsătoriei. Drepturile şi 
obligaţiile soţilor. Regim matrimonial. Des
facerea căsătoriei. l\Ioartea unuia dintre soţi. 
Divorţ 

.63 Descendenţă. Copii. Paternitate 
Copii legitimi. Copii nelegitimi. Adopţiune. 
Puterea părinţilor in general. Ocrotirea 
copilului. Orfani 

.64 Tutelă. Curatelă. Minori. Emancipare 

.65 Drept ereditar. Succesiune. Drept de moştenire 

.66 Punerea tn posesiune şi transmiterea moştenirii. 
Drepturile şi obligaţiile moştenitorilor 

.67 Testament. Legat 
Specii de testamente. Executarea testamen
telor 
~ 347.66 

.68 Probleme speciale privind succesiunea. Împărţi
rea moştenirii intre ascendenţi. Renunţarea 
la moştenire 

347.7 Drept comercial. Proprietate int~lectuali.. Drept 
do autor 

.71 Acte comerciale 
Registre comerciale. Case de comerţ, sucursa
le, agenţi comerciali. Contabilitate comercia
lă. Inventare. Bilanţ 

. 72 Societăţi comerciale 
Corporaţii. Asociaţii. Holding. Societăţi co
lective, anonime, cu responsabilitate limitată 
etc. 

.73 Organizaţii comerciale. Drept financiar. Măsuri 
şi instituţii pentru stabilirea relaţiilor dintre 
producţie şi consum. Burse, hale, expoziţii. 
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Camere de comerţ. Trusturi, monopoluri, 
bănci, operat.ii bancare, credit 

.736 Insolvabilitate. Faliment 

. 74 Contracte in dreptul comercial 
Scrisori de schimb. Bilete de bancă. Cecuri. 
Cliring 

.75 Contracte de drept civil care au o semnificaţie 
particulară in dreptul comercial. Vinzare. 
Cumpărare. Schimb. Schimb monetar. Împl'U· 
muturi comerciale. Dobîndă. Report. Deschi
dere de credite . 

. 76 Poprirc. Sechestru. Comision. Jocuri. Pariuri. 
Loterie. !poteci, Consignaţie, Cauţiune, Ga
ranţ.ie, Tranzacţie . 

. 77 Proprietate industrială, comercială , ştiinprică. 
Dreptul de brevet şi de marcă 

.78 Dreptul de autor 
LiteratUJ·ă. Arte plastice, Muzică. Teatru, 
Arhitectură. Cont1·act de editură. Depozit 
legal 

.79 Drept maritim. Legislaţie maritimă . Navigaţie 
maritimă. Navigaţie interioară 
-4 656.6 

347.8 Drept aerian. Dreptul radiodifuziunii 
3-!7.D Procedură. Hotărîri judiciare 
347.91/.95 Procedură civilii 

.91 Procedură civilrl specifică 
Procedu1·ă arbitrală . Arbitraj . Jurisdicţie 
voluntară. J urisdicţie graţioasă. Procedură 
simplificată, urgentă, sumară, disciplinară 

. 92 Particularităţ.i de procedură · 
Părţi In proces. Acţiuni civile. Citaţie . Con
tcstaţie. Tentativă de conciliere. Dreptul de 
apărare 

347.93 Formalităţi de procedură 
Actele procesului. Aminări. Nulitate. Greşeli. 
Erori. Instrucţie. Incidente de procedură. 
Comisii rogatorii. Audienţe 

.94 Probe. Justificări. Depoziţii 
Probe scrise. Probe prin martori. Audierea 
martorilor. Mărturii. Jurămînt. Prezumţii. 
Descinderea la locul respectiv. Expert. Acu
zaţia prin probe 

.95 Judecată. Convocare. Revizie 
Specii de judecată şi decizii judiciare. Execu
tarea judecăţii. Execuţie forţată. Bunuri 
judecate. Judecata In ultima instanţă. Sus
pendarea executării judecăţii. Căi de apel. 
Recursul in justiţie. Apel. Procedură de apel. 
Casare. Revizie. Nulitate. 

.96 Parchet. Jurişti 
Notari. Notariat. Magistratură. Magistraţi. 
Personal administrativ. Grefie1·i. Avocaţi 

347.97/.99 Organizare judecătorească 
.97 Judecător unic. Judecarea colegilor de profesie 

(jurişti) 
.98 Competenţa judecătorului . 
.99 Curţi de justiţie. Jurisprudenta curţilor de 

justiţie. Curtea supremă. Cw-tea de apel. 
Tribunale. 

848 DREPT ECLEZIASTIC. Drept bisericesc 
348.1/.7 Drept ecleziastic catolic 
348.8/.9 Drept ecleziastic al altor biserici creştine 
348.819.5 Drept ecleziastic român 
849 RlliURI SPECIALE ALE DREPTULUI 
849.2 Dreptul muncii 
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Relaţii In procesul muncii. Condiţii de muncă 
-4 331 

.3 Drept social 

.4 Drept agrar. Dreptul asupra pămîntului 

.6 Dreptul şi ocrotirea mediului înconjurător 

.7 Dreptul şi energia atomică 
Continuare clasa 3 lo numărul urmAtor 

IN MEMORIUl 
czv 023.1(198) 
1'omescu Mir·cca 

Aminti ri despre bibliolog~tl 

M·i1rcea T omescu 
Sint citeva momente ale colaborăl'i i 

mele cu bibliologul Mb·cea Tomescu , 
care, p1·in unicitatea lor , au săpat In 
amintirile mele impresii de neui ta t. 

A fost studentul meu la cursul de 
paleografie chirilică, ce-l (.ineam ca 
asistent al Catedrei de istoria l itera
turii române vechi. Era harnic şi aple
cat spre studii de analiză migăloasă, 
de erudiţie. Conduceam şi presemina
rul In care a susţinut o temă asupra 
căreia reflectasem Indelung şi vroiam 
să ştiu şi păreril e altora : "M. Kogăl
niceanu textolog şi editor al cronicilor 
moldovene". A fost uimitor de docu
mentată. Dovedea că ediţia chiril ică 
din 18lr.6-1852 este mult superioară 
aceleia din 1872- ·1871._ Concluziile 
lui l\1. Tomescu, student a tunci In 
anul I, au fost confirmate ulterior de 
reedilările "Condicei lui Gheorgachi", 
"Cronicii anonime Pseudo-Amira" (Dan 
Simonescu, '1939 şi 1975), "Cronicii" 
lui Ion Neculce (Al. Procopovici, 1932 
şi Iorgu Iordan, 1955). Lucrarea înde· 
plinind condiţiile ştiinţifice publicării, 
a fost recomandată prof. P.V. Haneş, 
care conducea "Societatea Prietenii 
istoriei literare", care a şi imprimat-o 
In revista "Preocupări literare" (V, 
1940, nr. 7, p. 409-H8). Îmi formasem 
convingerea că llnărul era dotat şi 
că promitea o frumoasă ascensiune 
pe. linia cercetării ştiinţifice. 

In acest sens, Mircea Tomescu a 
făcut primii paşi de specializare biblio· 
logică şi, in special, biblioteconomică, 
in calitate de bibliotecar al Arhivelor 
Statului-Bucureşti. Aici 1-a preţui t 
însuşi directorul de atunci al Arhive· 
lor, prof. dr. Aurel Sacedorţeanu, 
un experimentat om al cărţii şi arhive· 
lor. Munca lui M. Tomescu desfli.şu· 
rată aici ca bibliotecar a fost remarcată 
in rapoarte periodice ca excelentă. 
Şi din această perioadă vin cu o amin-



lire pCI'Sonală. Se oferise spre vinzare 
bibliografia clasică a lui Karataev, 
"Descrierea cărţilor slavo-ruseşli" (Pe
tersburg, 1883) ; referatul de necesitatea 
achiziţiei intocmit de M. Tomescu 
dovedea - pc lingă cunoştinţe sc
•·ioasc o metodă exigenlă ln 
aprecierea complexă a unei lucrări 
bibliografice. 

Anii războiului şi preocupările ne-au 
îndepărtat mai mult timp, pentru a 
relua colaborarea mai llrziu, prin 1950. 
Bram profesor la Universitatea din 
laşi , cind am primit manuscrisul unei 
teze de doctorat tralind desp1·e "Calen
darele manuscrise şi tipărite româneşti 
între anii ·1733-'1830" . Teza era bună, 
foarte documentată , interpretarea 
ştiinţi fidl a unor publica(.ii foarte im
portante din istoria cul tmii româneşti 
vechi şi moderne, dintr-o perioadă de 
timp cind se afirmau noi orientări 
ideologice. Referatul meu a fost favo
rabil susţineri i tezei, cind Rectoratul 
pl'imeşle dispoziţia că formali lăţi l e 
inccpule pentru doctorale se suspendă 
plntl la elaborarea Regulamentului de 
aplicare a Legi i Învăţămîntului supe
l'i or. A fost un moment de descurajare 
in sufl etul sensibil al candida tului , 
care însă n-a durat mult. M. Tomescu 
a sporit cal iltlţi l e tezei şi a publicat-o, 
•·c făculă pe baza referalului înmînat 
autorului tezei. Este lucrarea temeinică : 
"Calendarele româneşti -1 733-1830. 
Studiu şi bibliografie" (Buc., Editura 
de stat didactică ş i pedagogică, 1956. 
135 p.). Descrierea bibliografică a 
celor 53 de calendare, lista altor 23 
dispărule, da•· amintite 'in diverse iz
voare, nu sint părţile mai însemnate 
ale 1 ucrării, pentru că aceste calendare 
fuseseră descrise şi în "Bibliografia 
românească veche" (cele '• volume, ale 
lui Bianu- Hodoş- Simonescu). To
tuşi , M. Tomescu prezintă descrieri 
mai amănunţite şi dă titlurile materia
lelor publicate In calendare, care orien
tează pe cititori asupra t emelor di
verse abordate: istorie, beletristică, 
s faturi medicale şi de gospodărie cas
nică, informaţii despre comerţul intern 
şi extern (tîrgurile din Transilvania), 
genealogii, ştiinţele naturii şi tehnolo
gice etc. E1·a in aceste materiale un 
reviriment spre laicizarea preocupări
lor spirituale, spre raţionalism şi 
ştiinţă. Analiza acestui conţinut este 
partea valoroasă a tezei (neoficializate) 
a lui M. Tomescu. Autorul a întreprins 
şi o clasificare sistematică a calenda
relor: popular, literar şi istoric, de 
perete şi bisericeşti - şi aceasta este 
altă parte valoroasă. 

Mai tîrziu, prin 1960-1962, l-am sfă
tuit să continue studiul calendarelor, a
dincind specia literară a anecdotei, care 
a pătruns în literatura românească 
prin intermediul calendarelor. M-a 
ascultat şi rezultatul studiului a fost 
binevenit : a identificat sursa mai mul
tor anecdote ale lui Anton Pann. Cind 
am proiec~t (împreună cu colegul Ion 

C. Chiţimia) publicarea lucrării "Căr
ţile populare 1n literatura românească" 
(·1963), l-am invitat colaborator la 
voi. 2, cu "Anecdote, snoave, istorioare 
şi fabule din calendare" (p. 303-347), 
plus "Istoria Vcteazului Poliţian şi a 
frăţini-său .Argu, cu prCCrumoasa Miii
lina" (p. 171-216) şi "Vrednica de 
insemnare intimplare a patru corăbieri 
ruseşti" (p. 219-233). 

Ajungem şi la colaborări directe pc 
terenul invăţămintului bibliologic. Era 
prin 1952-1953, la Bucureşti. .M. 
Tomescu era adeptul unui tnvăţămtnt 
la nivel universitar, un fel de conti
nuare a începuturilor realizate de 
Ioachim Crăciun (Cluj-Napoca) şi N. 
Gcorgescu-Tistu (Bucureşti) , iar eu, 
a l unui învăţămînt biblioteconomic 
liceal (prefigurind liceul special de 
azi, pe patru ani) şi allul poslliceal, 
in cadrul Institutului pedagogic uni
versitar de 3 ani. 

În aceste imp•·ejurări, de colaborare 
aproape zilnică, M. Tomescu prezintă, 

pentru a doua oară , altă teză de doc
torat: "Istoria cărţii româneşti de la 
inceputuri plnă la "1918". Era cursul 
lui t1părit (1968, 2"16 p.). Lucrare buni'l, 
foarte bine organizată, ilustrată expli
cit, cu bibliografia completă, indica -
într-un cuvint - o teză demnă de 
susţinut şi admis. Din nou, referatul 
meu a fost favorabil. Între timp, o 
răcealii i-a cuprins toată fiinţa fizici1, 
a fost internat in spitalul Brincovenesc 
din Bucureşti; unde a decedat chia•· 
in ziua cind se fixase sustinerea tezei. 
i\1. Tomescu, de două ori doctor, cu 
teze foarte serios întocmite şi publicate, 
dar neoficializate, a rămas in bibliolc
gia românească un eminent bibliolog 
de la care aşteptam a !le şi alle Jucrăl'i 
valoroase, ca şi acelea elaborate inain
tea decesului său alil de neaşteptat 
şi dureros pentru colegii lui, care I-au 
preţuit şi iubit. 

Pror. univ. dr. doc. 
Dan SllUONESCU 

îN SLUJBA BIBLIOLOGIEI ROMÂNEŞTI 
Nici un domeniu, oricît de bogat şi 

efcrvescen l, nu poate ignora marile 
modele de pasiune şi umanism care ii 
jalonează istoria pentru că ele exprimă 
mereu sensul .pevenirii sale. 

Poate mai mult decit in alte cîmpuri 
ale culturii, in bibliologie nevoia de 
modele vine din multitudinea inter
feren (.elor şi adiacenţelor care îi sint 
specifice, din echilibrul fragil al tran
zitoriul ui şi perenităţii care dau con tur 
fiecărui moment al evoluţiei sale, din 
jocul secund pe care il implinesc compo
nentel e domeniului in comparaţie cu 
lumea de reacţie vie a zonelor infor
maţiei direct implicată in mişcarea 
ideilor. 

Mircea Tomescu este i .. hibliologia 
română una din acele personalităţi 
de in treagă şi exemplară dăruire , 
specialistul care, după cîteva şovăieli 
de tinereţe, a oferit disciplinelor cărţii 
toată vigoarea şi inzestrarea spiritului 
său. El a dat bibliologiei româneşti 
imboldul către rosturi mai inalte, cău
Undu-i locul nu numai in perimetrul 
tradiţional al culturii scrise, ci şi in 
sfera largă a mişcării moderne a infor
maţiilor. 

La zece ani de la stingerea sa nebă
nuită, ctnd bibliologia mondială şi, 
implicit, cea românească tşi pun tncă 
întrebări fundamentale cu privire la 
rosturile cărţii şi perspectivele struc
turilor biblioteconomice intr-o lume 
apăsată deopotrivă de saturaţie şi ne
cuprindere informaţională, direcţiile 
şi opţiunile activităţii bibliologului 
român oferă răspunsuri pilduitoare. 

Mircea Tomescu s-a născut la 18 
septembrie 1916 tn comuna Aluniş, 

judeţul Olt, dintr-o famili e de ţărani. 
Dovedind de copil înclinaţii deosebite 
pen tru studiu, părinţii il hotărăsc căr
ţii, inscriindu-1 după absolvirea şcolii 
comunale la Liceul teoretic "Radu Gre
ceanu" din Slatina. După absolvirea 
liceului slătinean, şcoală cu bun renu
me in acel timp, tinărul optează în 
1938 pentru Facullatea de litere şi fi
losofie pe care o incheie in 1942 după 
ce se remarcase in toată perioada stu
denţiei printr-o disciplină şi hărnicie de 
cercetător cu vocaţie . Tot in 1938, 
urmind chemări care se definiseră încă 
de pe băncile liceului, urmează in para
lel cursurile Institutului de arhiviStică 
şi biblioteconomie, pe care il intrerupe 
insă după aproape un an, pentru a re
lua cursurile in 1947. 

lncă din epoca studenţiei şi pină la 
moarte a lucrat in biblioteci (cu excep
ţia perioadei in care şi-a satisfăcut sta
giul militar), trăind cu interes, cu 
pasiune viaţa acestor instituţii şi dez
voltarea generală a bibliologiei româ
ne!iti. 

In aproape 30 de ani de activitate 
in cimpul bibliologiei, Mircea Tomescu 
a traversat o epocă agitată, de mari 
prefaceri, răsfrintă in viaţa sa nu nu
mai prin repetate schimbări de cadru, 
ci, mai ales, printr-o continuă însu
mare de experienţe şi aprofundări din 
a căror filtrare şi evaluare s-a definit 
treapta de maturitate şi progres pc 
care el o reprezintă in acest perimetru 
al culturii române. 

Începuturile ştiinţifice ale lui Mircea 
·1 omescu au fost legate precumpănitor 
de domeniul lingvisticii şi al folcloris
ticii, cărora le închină, intre 19~0 şi 
19~~. mai multe articole in "Gazeta 
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Oltului", "Preocupări literare", "Eth
nos", "Ramuri", "Arhivele Olteniei", 
"Buletin linguistique". Temele sale vin 
din universul cunoscut al satului natal 
şi al zonei argeşene şi sint, intr-un 
fel, o datorie împlinită faţă de locu
rile şi oamenii dintre care s-a ridicat. 
(Lucrarea "Glosar din judeţul Olt" ' 
apărută la Slatina - Tiparul Oltului, 
1944 este dedicată tatălui de curind 
dispărut: "Amintirii tatălui meu închin 
acest rod al bunelor sale poveţe".) Tot 
atunci publică in "Preocupări litera
re" şi in "Arhiva românească" contri
buţii din domeniul istoriei literare şi is
toriei culturale locale. Abordarea ştiin
ţifică, surprinderea competentă şi in
terpretarea profundă şi cu nuanţe a 
faptelor de limbă şi a specificităţii lor 
in zona obse:rva tă a testă marile însu
şiri cu care era inzestrat autorul, stă
pînirea timpurie a tehnicilor de cer
cetare. 

Dar indemnurile profesorului Nico
lae Georgescu-Tistu, deliciile studiilor 
de maturitate la Institutul de arhivis
tică şi bibliologie şi adincul răsunet 
al chemării cărţii, ca oglindă şi spirit 
al veacurilor, in sufletul lui dornic de 
linişti şi nobile insingurări il hotărăsc 
către disciplinele bibliologice, cărora 
li se dedică - după 1950, mai ales -
cu continuitate şi fervoare. 

tncă din anii studenţiei acordase 
lucrărilor cu caracter bibliografic un 
loc care privit de pe poziţia viitoarelor 
sale opţiuni rămîne semnificativ. În 
1941, publică în "Convorbiri literare" 
(nr. 8-10) ample indicaţii bibliogra
fice despre Mihail Kogălniceanu ca 
editor, cercetare întocmită cu migală 
şi spirit critic care îl recomandă ca bi
bliograf înzestrat. Imediat după ter
minarea studiilor se lansează Intr-o 
ambiţioasă sinteză de opinii despre 
tehnica indexării revistelor, pe care o 
alătură unei liste de "repertorii biblio
grafice de reviste" (Scriptum, 1943, 
p. 168-179) realizînd astfel o primă 
adîncire in literatura română de specia
litate a problemei, atit de actuală tncă, 
a instrumentelor bibliografice de acest 
tip. Şi ca ilustrare a preocupărilor sale 
metodologice începe să întocmească un 
repertoriu bibliografic al "Revistei 
pentru istorie, arheologie şi filologie" 
{1882-1922) pe care ti publică în 1945 
la Cartea românească, In cadrul seriei 
"Lucrării e Şcolii de arhivistică". Mircea 
Tomescu are acum toate Insuşirile 
bunilor bibliografi. Sesizează temele de 
interes ale mişcării culturale şi ştiin
ţifice, are o largă cuprindere a surse
lor, redactează cu exactitate şi metodă. 
tn 1946 publică In .,Hrisovul" (p. 
37-64) o amplă bibliografie despre 
"Drama de inspiraţie cronicărească", 
iar tn 1949 include tn volumul omagia! 
consacrat savantului Victor Babeş 
(Editura de stat pentru literatura me
dicală, p. 65- 111) un index cronologic 
al lucrărilor acestuia, întocmit tn peri
oada ctt fşi oferise serviciile bibliotecii 
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institutului care purta numele marii 
personalităţi a ştiinţei româneşti. 

Mircea Tomescu a activat în toate 
cîmpurile bibliologiei, convins că epoca 
pe care o trăia, de primenire şi reorien
tare a valorilor in cultura română, 
impunea disciplinelor cărţii o partici
pare deschisă către toate spaţiile cul
turii şi o dinamizare pe măsura 
implicării lor ln viaţa societăţii. N-a 
avut nici prejudecăţ.i nici reacţia 
superioară a cercetătorului cu orgoliu 
care nu coboară cu bunăvoinţă de pe 
treapta sa pentru a face operă de 
animator cultural. Întreaga serie de 
manuale pentru bibliotecari, publicate 
după 1950 (Manualul bibliotecarului 
sătesc, Buc., 1951; Manualul bibliote
carului sindical - în colaborare cu 
Tr. Prodan - Buc., 1952, ed. 2-a in 
1956; Manualul bibliotecarului cămi
nului cultural, Buc., 1957) sint expre
sia participării depline a autorului la 
opera de revigorare culturală a ţării 
şi a credinţei sale că bibliotecarii pu
teau să joace un rol important in 
această operă numai dacă adăugau 
bunelor intenţii, entuziasmului şi, une
ori, unei bogate informaţii culturale, 
o aprofundată cunoaştere a tehnicilor 
biblioteconomicc, o continuă profesio
nalizare. 

Din aceeaşi serie de preocupări care 
urmăreau unitatea metodologică a 
activităţii in biblioteci şi consolidarea 
profesiei de bibliotecar face parte şi 
lucrarea .,Reguli pentru descrierea 
publicaţiilor" elaborată împreună cu 
Gh. Părnuţă şi S. lancovici (Buc., 
1958) in al cărei cuvint Inainte Mircea 
Tomescu mărturiseşte că a participat 
direct la experimentarea normelOJ' 
pentru a găsi "deslegarea practică" a 
unor precizări şi tot In aceeaşi arie se 
inscriu adaptările pe care le-a realizat 
(V. Denisiev- Munca bibliotecii de 
masă, Buc., 1952; Minimum de teh
nică de bibliotecă, Buc., 1963) Intr-o 
perioadă de resimţită penurie In litera
tura românească de specialitate. Adău
gînd acestor strădanii articolele cu 
caracter normativ publicate In revis
tele domeniului In care sint abordate 
aspecte diverse ale activităţii, de la 
reguli de lucru la terminologia speci
fică, se obţine Intreaga dimensiune a 
efortului de animator şi îndrumător al 
profesiei pe care l-a depus cu rîvnă şi 
cla:rviziune Mircea Tomescu, pînă in 
ultimul an al vieţii. 

Toate aceste ancorări in realitatea 
diversă a activităţii cu cartea din Ro
mânia, cotidianul plin de succesul unei 
adfnci pătrunderi a cuvintului scris 
în cele mai îndepărtate colţuri ale ţării, 
dar şi de numeroasele dificultăţi ale 
Inceputurilor şi ale unor incurii admi
nistrative nu I-au coborit In practicis
mul sterp care a anulat uneori efortul 
ştiinţific al bibliologilor români. Mir
cea Tomescu a cultivat mereu cerce
tarea teoretică, încercînd redefiniri ale 
cîmpurilor şi fenomenelor cărţii, şi-a 

propus consecvent realizarea unor sin
teze ale bibliologiei româneşti contem
porane. Adept al înţelegerii bibliologiei 
ca "ansamblul problemelor teoretice 
şi practice ale cercetării cărţii şi biblio
tecii precum şi a raporturilor cu alte 
ştiinţ.e" (Bibliologie. În: Consultaţii 
de biblioteconomie, Buc., 1969, p. 7) el 
promova o viziune unitară mai Intii 
In interiorul sfer.ei bibliologice şi apoi 
In zona mai largă a circulaţiei infor
maţiilor. încă din vremea ctnd pe plan 
internaţional relaţia biblioteconomie 
- informare documentară nu prile
juise decit puţine şi şovăielnice puncte 
de vedere integratoare, Mircea Tomes
cu era printre partizanii unităţii de 
acţiune In structuri şi se•·vicii care să 
optimizeze in ultimă instanţă transfe
rul de informaţii, valorificlnd poten
ţialul ambelor tipuri de activităţi. 
într-un studiu din '1963 (Cartea şi bi
blioteca In R.P.R.) publicat In ;,Pro
bleme de bibliologie" el realiza nu nu
mai o vastă şi organizată cuprindere 
a fenomenului cărţii ci surprindea tot
odată tendinţa către juxtapuneri şi 
integrări pe plan informaţ.ional , care 
plasează pe o orbită mai înaltă munca 
bibliotecarilor şi o alătură mai evident 
cercetării şi creaţ.iei. 

Dar zona bibliologiei care a concen
trat preocupările cele mai intense ale 
lui Mircea Tomescu, disciplina de 
adevărată vocaţie In care a investit ani 
lungi de interes şi răbdare şi pe care a 
încununat-o cu lucrările sale cele mai 
izbutite, a fost istoria cărţii. Firea sa 
reflexivă, cău tătoare de lihne adinci 
s-a împlinit deplin in studiul vechilor 
bucoavne, in faţa manuscriselor cu li
tera bogată in semne şi culoare, alătul'i 
de colecţiile bibliofile ori în cercetarea 
uno1' categorii de lucrări, cum au fost 
vechile calendare care au purtat pînă 
azi oglinda de receptivitate şi gindire 
a unui timp. 

Prima sa lucrare importantă de isto
ria cărţii a fost .,Calendarele româneşti. 
1733- 1830 - studiu şi bibliografie". 
(Buc., 1957), o contribuţie remarca
bilă prin nivel şi acurateţ.e, în care 
autorul realizează o cuprinzătoare sin
teză de surse, studii "de visu" pe 
exemplare din diferi te colecţii, con
fruntări şi ierahizări. "Calendarele 
româneşti" este o cercetare efectuată 
după bunele metode ale comparatis
ticii, urmărind arii diverse de in
fluenţă şi implicaţiile culturale mul
tiple pe care le-a avut această cate
gorie de publicaţii de care !şi leagă 
Inceputurile multe domenii ale culturii 
române. ("În literatura calendarelor 
deci, trebuie căutate Inceputurile lite
raturii române moderne", p . 92) . în 
ciuda informaţiei bogate, bibliograful 
cu experienţă, aflat nu odată rn faţa 
unor izvoare a căror existenţă n-o mai 
bănuia nimeni, !şi ia precauţii, lăsînd 
mereu deschisă poarta pentru even· 
tuale adăugiri. 



Cu gîndul mereu la detaliile unui 
mare proiect care să ofere necesara 
cuprindere de ansamblu a intregii 
istorii a cărţii româneşti, Mircea To
mescu se opreşte asupra unor epoci şi 
momente, caută pel'iodiză1·i şi unghiuri 
de interpretare. In 1963, apare in 
.,P1·obleme de bibliologie" importantul 
s tudiu despre .,Ilustrarea şi ornamen
tarea cărţii româneşti In secolul al 
XX-lea" In care autorul realizează ana
lize adinci In care se îmbină elementele 
de sociologie culturală cu cele de eco
nomie politică, cele de istorie cu cele 
de istoria artelor, la conCiuenţa cărora 
se împlineşte fenomenul că1·ţii. Bazată 
pe un cuprinză tor studiu de surse 
cercetareâ este subliniată de inter
pretări de adîncime şi fineţe . Surprin
zind, de pildă, degradarea valorilor 
culturale din anii de ascensiune bru
tală a capitalismului In România, 
după primul război mondial, Mircea 
Tomescu descifrează fenomenul In 
oglinda cărţii care trăieşte In forme 
specifice zvircolirile epocii, urmează de 
aproape semnele ei. 

Cu citeva luni Inaintea morţii apare 
la Editura ştiinţifică ., Istoi'Îa cărţii 
româneşti , de la începuturi pînă la 
1918" , cartea sa de căpătti, o abor
dare complexă, unitară şi In continui
late a evoluţie i cărţii la români pînă 
la sfîrşitul primului război mondial. 
Alăturind şi retopind In funcţie de vi
ziunea lntJ·egului unele fragmen te pu
blicate anterior dar realiz!ndu-se în 
ansamblu ca o lucrare nouă, închegată, 
împlinită pe baza unei documentaţii 
extrem de boga te, scrisă cu pasiune, 
cartea a rămas şi azi singura sin tez[l 
cuprinzătoare şi accesibilă . Cei care 
i-au fost aproape ştiu însă că e mai 
puţin decit visase, mai puţin decît 
putea să înfăptuiască. Solicitat să 
ofere mai Intii o lucrare pentru marele 
public, fără analize ample şi cu un 
aparat critic concentrat, Mircea To
mescu nu şi-a utilizat toate sursele şi 
resurs!lle, rezervîndu-se pen lru visatul 
.,Tratat de istoria cărţii româneşti" 
In care ar fi putut să-şi dea întreaga 
măsură a competenţei sale. 

Autorul a numeroase articole care 
abordează cele mai diverse aspecte ale 
mişcării bibliologice, iniţiator al uno1· 
cicluri de conferinţe In Bucureşti şi 
In diverse alte centre din ţară, conferen
ţiar la radio, Mircea Tomescu a fost 
totodată un neuitat profesor de biblio
logie. In cadrul Facultăţii de filologie 
a Universităţii din Bucul'ţlşti, ca şi In 
cadrul Institutului pedagogic din Bu
cureşti el a fost pentru serii Intregi de 
studenţi un model de competenţă, 
autoritate şi obiectivitate, profesorul 
de exigenţă şi rigoare, dezinvolt cu 
măsură şi stăpînit cu flexibilitate, 
omul de claritate şi concizie care a 
impus In conştiinţa elevilor săi ţinu ta 

clasică a dascălului ·de prestigiu. Avea 
mindria apostolatului pentru domeniul 
căruia i s-a consacrat şi de aceea cate
dra sa a fost peste tot, la facultate, în 
marile centre universitare din ţară, 
în cadru l stagiilor profesionale ale di
verselor categorii de bibliotecari. 

Preocupat de continuitatea învă
ţămîntului bibliologic In România se 
informa permanent cu privire la pro
gresele studiului in alle ţări, construia 
ipoteze de perfecţionare a organizării 
şi conţinutului formelor existente la 
noi. Din 1967 datează citeva pagini de 
"Propuneri privind pregătirea cadre
lor în domeniul in formării şi documen
tării" (Material intern B.C.U. 02/1016) 
elaborat împreună cu Iulian Jura şi 
Pia Atanasiu , In care se sublinia uni
tatea teoretică şi practică dintre biblio
teconomie şi informarea documentară 
propunîndu-se forme comune de învă
ţămînt. Mircea Tomescu considera 
pr!lgătirea în domeniul preluării şi 
utilizării informaţiei ca pe o trăsătură 
a omului modern şi gîndea un ansam
blu formativ legat de diferitele trepte 
ale efortului intelectual. 

Visind mereu o viaţă profesională 
bogată, un cadru propice pentru dez
voltarea cercetării In specialitate, Mir
cea Tomescu a fost unul din membrii 
cu zel ai Asociaţiei bibliotecat·ilor, 
o1·ganizator şi animator cu autoritate 
al cercurilor bibliologice, sprijinitorul 
oricăror forme care creau emulaţie în 
studiul cărţii şi al structurilor de infor
mare. 

Sobru In exteriorizările lui cotidi
ene, Mircea Tomescu, omul, era plin 
de candori in relaţiile cu cei mai 
apropiaţi. Reţinut, cu o pilduitoare 
măsură în reacţii, el avea însă gestul 
blind şi zîmbetul cald, era funciar 
optimist şi dăruit faptei. In calitate 
de conducător al unor colective mai 
mari sau mai mici ştia să anime, in
spira încredere, stimula energia celor 
din jur, contribuind cu viziunea pros
pectivă care il caracteriza la progresul 
instituţiilor prin care a trecut. Mo
mentul Tomescu este şi azi delectabil 
in activitatea Bibliotecii centrale de 
stat şi a Bibliotecii centrale universi
tare din Bucureşti, mai ales, prin des
chiderea către nou şi prin dezvoltările 
pe care acestea le-au realizat sub con
ducerea sa. 

Stins prea devreme, Mircea Tomescu 
n-a avut timpul să-şi împlinească 
multe din idealurile sale de cercetător 
harnic şi dăruit, n-a avut răgaz să dea 
profunzime structurilor pe care le-a 
aşezat, dar contribuţia sa rămîne 
peste timp una din peceţile de în
treagă maturitate şi nobilă înălţare ale 
hibliogiei române. 

dr. Ion STOICA 
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Celloslo"acia 

AL 44-LEA 
CON·GRES 

F.I.A.B. 

Între 27 august şi 2 septembrie 
1978 a avut loc in R.S. Cehoslovac[t 
cel de al 44-lea Congres al Federaţiei 
internaţionale a asociaţiilor de biblio
tecari. 

Staţiunea montană din Slovacia 
Strbske Pleso a oferit un loc propice 
desfăşurării unei reuniuni internaţio
nale la care au participat cea 700 de 
delegaţi din toate ţările lumii, cărora 
li s-au adăugat o serie de invitaţi şi 
observatori, în total peste 800 de par
ticipanţi. 

Organizarea, de ţinută şi de o rigu
roasă precizie, a dat posibilitatea uno1· 
intilniri multiple între delegaţii tu
turor ţărilor, nu numai în cadrul gru
pelor de audienţă respective. 

Cele 9 mari secţii ale Congresului 
(!. General Research Libraries, II. 
Special Libraries, III. Libraries Serv
ing the General Public, IV. Biblio
graphic Control, V. Collections and 
Services, VI. Management and Thech
nology, VII. Educations and Rc
search, VIII. Regional Activities, IX. 
Conference of National Librarians) 
s-au desfăşurat intr-o serie de sub
grupe, de pildă : biblioteci naţionale, 
biblioteci universitare şi biblioteci ale 
parlamentelor- la secţia 1 sau biblio
teci de ştiinţe sociale, biblioteci de 
ştiinţă şi tehnică (tehnologie), biblio
teci de ştiinţe medicale, biblioteci de 
artă, biblioteci muzicale, biblioteci de 
astronomie, geofizică - la secţia a 
Il-a etc., fapt ce marchează amplitu
dinea deosebită a sectoarelor, a activi
tăţilor care stau in atenţia Federaţiei, 
greu de inregistrat exhaustiv chiar şi 
pur enunţiativ. 

În ceea ce priveşte bibliotecile pu
blice, secţia la care am asistat in spe
cial, s-au prezentat materiale şi au 
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avut loc discuţii asupra unor probleme 
variate, unele concenlrîndu-se asupra 
înseşi noţiunii de "bibliotecă publică", 
asupra statutului ei, ca şi asupra ariei 
de cuprindere la leclurrl a maselo1· 
cit mai largi şi eterogene ale populaţiei. 
S-au făcut propuneri comilelelor de 
conduce1·e pe secţii asupra inchiderii 
bibliotecilor şcolai·e în cadnll bibliote
cilor publice, chim· a celor care, ca 
spaţiu, sînt integrale în şcoală. 

Educaţia pm·manenlă a adulţilor 
a stat in atenţie tuturor, pornindu-se 
de la prezentarea a două materiale 
de către reprezentanţi ai ţărilor nor
dice - Norvegia şi Suedia. Este bine 
cunoscută tradiţia în organizarea lec
turii şi a bibliotecilor publice în general 
în ţările scandinave şi în acest cadru 
au fost p1·ezentate cîteva experimente 
de atragere a populapei adulte Ia ! ee~ 
tură prin sistemul microgrupurilor. 
Dealtfel, microgrupul realizat pe baza 
intereselor de lectură, al vîrstei, al 
preocupărilor, a revenit în prezentarea 
mai multor materiale şi în discuţii, 

căz!ndu-se de acord asupra utilităţii 

şi necesităţii dezvoltării, a susţinerii 

acestei forme şi în cadrul atragerii la 
lectură a populaţie i. 

Pe plan internaţional se pune un 
accent deosebit pe activitatea biblio
tecilor pentru handicapaţi, diferenţială 
în funcţie de specificul de vîrstă -
pen Lru copii şi pen Lru adu! ţi - pro
punîndu-se metode şi soluţii noi. 
De asemenea, numărul bibliotecilor 
de spital este în continuă creştere, bu
curlndu-se de sprijin şi înţelegere din 
partea tuturor factorilor responsabili, 
calităţile psihoterapeutice ale lecturii 
fiind unanim acceptate azi. ln rezolu
ţia secţiei se cere Federaţiei interna
ţionale introducerea unor norme gene
rale biblioteconomice în unităţile de 
pe Ungă casele de odihnă şi tratament 
ale oamenilor handicapaţi, precum 
şi consemnarea in programele IFLA 
a activităţilor din acest sector. 

S-a discutat despre modul de pre
gătire, de şcolarizare a bibliotecarilor, 
prezentlndu-se două sisteme - cel 
din U.R.S.S. şi cel din R.S. Cehoslo
vacă, cu accent pe necesitatea asigu
rării atit a unei pregătiri medii, cft 
şi a uneia universitare, specializate. 

30 

Activitatea celor mai multe dintre 
secţii s-a incheiat cu rezoluţii (xero
grafiale şi înmănunchia te în Lr-un volum 
difuzat participanţilor în ultima zi a 
Congresului), rezoluţii consemnînd 
cerinţele de viilor ale sectorului res
pectiv, aşa cum s-au desprins din ma
terialele p1·ezenla le şi din discuţiile 
purtate. lată şi cîteva dinL1·e ele : 

Secţia Colecţii şi scnicii: pe baza 
acceptării de către UNESCO a organi
zării în 1981-'1982 a unei conferinţe 
interguvernamentale, să se formeze o 
comisie de specialişti din biblioteci, 
care să adune material şi Stl pregăteas
că conferinţa UNESCO. De asemenea, 
să fie realizate studii In comun şi pen
tru alte activităţi biblioteconomicc care 
să facă obiectul unei conferinţe 

UNESCO. 
Secţia Împrumutri interbibliotecare: 

solicilă ca IFLA să reaJizeze un s tudiu 
finantat de UNESCO pentru s tabilirea 
unor pre(.uri pentru lucrări efectuate 
în bibliotecă (informări bibliografice 
ş.a. ) . 

Secţia Biblioteci publice: extinde
rea noj.iunii de "bibliotecă publicrl" 
la "bibliotedl dcser·vind publicul in 
gener·al " , avindu-se in vedere atit pu
blicul divers, cît şi tipurile de biblioteci 
diferenţiate prin public şi funcţii , ca 
bibliotecile şcolare, bibliotecile pentr·u 
copii, bibliotecile pentru oamenii han
dicapaţi. 

Pe'nlru realizarea unui schimb de 
experienţă permanent şi prompt, a tît 
de necesar între cei care lucrează în 
bibliotecile publice, să se realizeze 
o publicaţie comună, pusă la dispoziţia 
tuturor ţărilor. 

ln ceea ce priveşte PublicaţUle seria
le, secţia propune realizarea unor liste 
colective de publicaţii seriale, precum 
şi finanţarea acestui proiect. 

Secţia Cărţi rare şi manuscrise: 
crearea unui comitet consultativ pen
tru dirijarea catalogului colectiv al 
incunabuJelor şi studierea cererilor 
adresate la UNESCO de către Deutsche 
Staatsbibliothek care are responsabi
litatea întocmirii catalogului respectiv. 

ln cadrul secţiei de Echipament de 
bibliotecii s-a cerut organizarea unei 
comisii de experţi, cu sediul activităţii 
in Nigeria, care să studieze şi să rezol
ve dificultăţile ridicate de proiecta-

rea şi realizarea clădirilor de biblioteci 
în condiţiile climei tropicale, venindu-se 
şi pe această cale In sprijinul ţărilor în 
curs de dezvollaro. 

Ca o concluzie finală a luci ·ărilor 

Congi·estilui s-au desprins cîteva idei 
gencr·al e : 

- Necesita tea organizi:'u·ii colec ţiil o i' 
de bibliotecil pentru toţi solicitan(.ii 
potenţiali , in sistemul în caro or ice 
cit ilo1· să se poa lă or·ien ta c!L mai uşo 1· ; 

- Legrttura permanentă între loa t.e 
bibliotecile, a tit pe plan na ţional cît 
şi internaţiona l , ca o necesitate impe
rioastl a punel'ii în sluj ba publiculu i a 
acestui sistem de educaţie ; 

- Reparliza1·ea, orien la rea biblio
tecilor şi a bibliolecarilor cit mai mul t. 
către public, pentru prevederea nece
sităţilor de dezvollai'O alo ţării respec
tive ; 

- Rolul crescînd ş i ca1·e se impune 
al bibliotecii vis-a-vis de mass med ia; 

- Problema bibliotecii nu este aceea 
de a-i învrlţa pe oameni Sll c ileasr:J, 
ci aceea de a şli cît mai mnl t despre 
cilitoi·i, de a-i ajuta in a-şi alege ler·
Lui'a pr·e ferală, po ll'ivilă ş i necesarrt. 
Materialele prezenta te trebuie să dis
cute nu numai in pl'incipiu ci să fi e 
inlemeiale pe mai multe experimen te, 
vizînd co şi cum să se facă mai m nit 
pentru cititor sp1·e a-1 atrage la lectm·ă, 

problemă cheie a tuturor ţăr·ilor - ş i 

a celor dezvoltate şi a celor în curs de 
dezvoltare. 

Programul Congresului a cupl'ins 
şi o1·ganizarea a două depl asări doc-u
mentare în oraşe mai apropia le (Kosir.c 
- 200 000 de locuitori şi Poprad -
50 0000 de locuitori), unde delegaţii 

IFLA au fost primiţi de conducălol'ii 
municipalilăţilor şi au vizitat biblio
teci şcolare , biblioteci pentru copii şi 

adulţi, precum şi monumente de in
teres istoric. 
Următorul Congres, a l 45-lea, a fost 

programat pentru aceeaşi dată In Da
nemarca, Ia Copenhaga, ia r pentru cel 
de al 46-lea, în 198'1, delegatul Mala
eziei a făcut o frumoasă invitaţie în 
care a prezentat pe scurt ceea ce poate 
oferi ţara sa delegaţilor. 

Silvia POPA 
şei serviciu, Blbllotecn Ju· 

deţcnnă Droşov 



lllbllolccn Controla\ de Sint n Republicii 
Soulnll• te llomfinln. A UTOlll COLECTIV! 
NATIO!'iALl CONTEMPORANI. 1973, 197-l, 
11l7G. (:l lnso.) Jltar ., 1976, 1977. 

IUspunzlnd rccomand~rilor FI A B de a 
se alcătui list e naţi onale de autori colectiv! 
menite să asigure folosi rea corectă a denuml
rllor ortclale a le d l!crltclor colectivităţi şi 
s tandardizarea vedetelor de autori colcc
llvl , Dlbllotcca Centrală de Stat. ca centru 
na ţional de catalogarc. a I niţiat, incepind 
el in anul 197G. edllar·ea unor lis te anuale de 
autor i colccllvl. Primele trei apari ţii , conco
miLen t.c. d ifuzate !n 1978, prczinlil următoa
rea slnac tlll'ă: nutorl cotcctlvl ma cnrnctor 
p~rmnuont - parte s tructura ti\ !n capitole, 
In raport cu natura col cclivl lă ţi i (guverna
ment ale, politice. obş teşti , ş li l nţlfl cc, cul
turale etc.) ş i nntorl coloctlvl cu cnrnctcr 
tcmpornr din Republica Socialistă Romilnla 
(acllvW\1,1 desfăşurate sub e~lda dircri lelor 
colectlv itfit.l : adun i\ r•l populare, colocvii. 
concursuri, conferi nţe, congresc, consfălu iri, 
ex poziţii, seminarii , sesiuni de comun icări, 
mese rotunde. sim pozioane, Inclusiv mani
ft•s li\rl lnternat lonale des făşurate in Rom:lnla 
şi cu paa·tlcipliri româneş ti), cu o ordonare 
atrabctlcl\ a vedetelor·. 

Lucrarea răspunde unor ncc~sl lă l.i lnde
han::: rcslmt l tc de calalogatorl şi consli tu lc 
1ncă un pa• In procesul complex şi d e duraliL 
al uni formizării trhnlcilor de lucru calalo
gra flcc In plan naţtorlal. 

Aprccllnd r forlu l Sel'l•iclulu i "Calaloga
•·ea colccJ,II IOJ'" di n n.c.s. de a ofer i acest 
lndlspcnsa iJ II ins trument de lucru, ne per
mi tem In final o o b er·va tic-intrcbarc: oare 
es te aiJsolut ncccşar ca In fi ecare edi tie anu
a lă să se realizeze o li s tă compl e tă de autor i 
colecli vi, sau s-ar In lesni atit efortul realiza
tm· ilor. cll şi act ivitatea <IC consultare dac..~ 
s-ar op ta pentru fomnala ca o daltt lis ta a u
t.orllor colect lvl nat.lonall sta bil i tă (ş i il 
a vem In vedere pc cei cu carac ter permanent), 
anual să se publice doar noi au tori colectiv! 
Inregis trat i sau cverllu:alclc modifi cări de 
\'o•dcte determinate de schlmiJi\ rilc denuml
r·l lor· ofi ciale?! B 1 .T. 

Ne!lclccn, 'l'ulior . 70 DE 'l'flF.P1' E. (Pre
fnţt\ Ilo pror. uni\·. !lr. tlo(l. Dnu Slmonescu). 
C:rnlon1, 1978. 100 1'· (Dibllotcr~> jmlojoan•i 
nolj ). 

Aniversarea a 70 d e an i de existentă a bl
hliolcci l publice a Cr·aio,•el, astăzi bibliolec;'l 
a judeţului Dolj , a /H'ilcjuil editarea unei lu
CI'ărl mai pulfn ob şnultil In peisajul litera
t urii monogra!lcc a blbliotccllor noas tre. 
J<;s tc vorba d e o sinteză, cu tcndint.ă spre 
cxhaus tl\· , asupra Is tor icului ş i stadiului ac
tual de dezvoltare a unei lnslitupi culturale 
de pa·esllglu, Bi blioteca jude ~cană Dolj, 
pl'ivltil .. !n evolutia el in cadl'UI FundaJ,icl 
"Arnan . 

Lucrarea, da torată directorului ac tual al 
bibliotecii , pasionat cea·cctiltor 111 domeniul 
blbliologlcl, Tudor Nedelcea, se remarcă 
pr·lnlr-o serie de merite lnconlestablle, prln-
1 re care, ln primul rind, acela al in!ormat.lel 
bogate, exacte, bazată, pc de o parte, pe do
cumente pr·imare de Yaloarc maximă (In 
special de arlllv11) pentru partea istorică, Iar 
pc altă parte, pc experient"a proprie, de muncă 
In cadrul şi la conducerea colectivului lnstl
tuţiel din zi lele noastre. Un alt merit evi
dent este cel al metodei şlllnJ,ICice riguroase 
(()losltc de autor, prezentarea drumului as
cendent parcurs de biblio tecă fiind tăcută pe 
!Jaza apa·eclerllor obiective, rcleşlle Cirese 
<lin analizll, din estimarea pea·manenlă a rc-
7.ultatclor, a succeselor şl Implinirilor. ca şl 
a greutăţllor , lipsurllor şl nelmpllnlrllor. Po
trivit subiectului abordat, economia lucrl\
rll lnreglstrează trei părtl distincte - 1. 
Biblioteca; 2. Muzeul ; 3. Pinacotcca -, pri
ma parte Cllnd structurată In sub capitole 
sugestiv Intitulate, .. Sub semnul !ncepu
fulul", "Acllvllatea Elenei Farago" şi "AC!r
marc derllnă", tot al!lea etape In evoluţia 
acllvlt!l.t. 1 de lecturi\ publici\ lnstltuţlonall
iatn In cel 70 de ani de la 11\Jilnţarea biblio
tecii cralovene. 

tmblnind armonios evocarea caldă a eta
pelor d e Inceput, e tape mal mult ale iniţia
tivelor şi actelor culturale ~rencroase, dar 
spontane, ale unor lndlvldualllăţi marcante. 
cu stilul ştllnţiClc sobru, al cllrelor exacte 
şl al analizei blblloleconomlce, pentru etapa 
actualâ, cartea lui Tudor Nedek ea se cons ti
tuie ca un gbld aparte al Bibliot.!cli ju<l eţenr 
Doi). Lucra.rea, cu u tilitate largă , In rindul 
marelui public şi al ccrcellllorilor In domeni:Jl 
bibliologlel, vine sll se adauge puţtnclor mo
nografi i de care dl:~punem !ncă !nlr-o even
tuală t entallvâ de tnchegare, prin lucrări de 
rcferlnţ11, a unei Istorii "la zi" a bibliotecilor 
rom:lncşll. In ace:~t sens, lucrarea asupra 
blbliolecll cralovcne conslllule un exemplu, 
o Invitaţi e la acţiuni similare din partea co
legllor din bibliotecile ţării . • L.M. 

Blbllotecn mlnuclpolt\ Ob. (fheorghlu
De j. G0 DE ANI DE LECTURĂ PUBLICĂ 
ONEŞTEAJ'i'Ă, 1028-1978. Municipiul Oh. 
ffiacorghlu-Doj, 1078. 48 p . 
T ipări t cu ocazia aniversărll semlccnlena

r ulul bibliotecii publice oneşlene. in lntim
pinarca manlrcstărilor ce au avut Joc cu ace>t 
prilej In tre 23 şl 29 noiembr ie anul trecut. 
volumul este o plachetă omal(lală d edlc..~lă 
Bibliotecii municipiului Gh. Gheorghiu-Dei . 
Deschlzlndu-sc printr-un foarte scurt cuvint
Inain te (reprodus ~ ~ In racslmll dup:i manuscri
sul original) al acad. Iorgu I ordan. volumul 
t rascaze! cYolut.la lecturii publice lnsli luţlo
nalizate la Oncşll printr-o ser ie de materiale 
de scurtă intindere. cum sint : .. Climat cul
tural pr lrlnlc" . semna l de pr imarul munici
piului , Valcrlan Ghlneţ, .. Vocaţia intemeierii" 
sub semnătura Inimosului director al biblio
tecii. pror. Mihai Ciobota ru , preşe<lintc al 
Comitetului municipal de cul turii. ~ ~ educatie 
>oclallslă. "Reperul continuităţii ", de pror. 
C. Th. Clobanu, preşedintele Societăţii cul
t urale .. G. Călinescu" ş.a . Un material bo
gat In <late asupra creşterii trep tate a biblio
tecii publice onestenc il constituie .,Mărtu
r ii semlcenlenare", de Mlbal Ciobotaru şi 
Elena Rădulescu. Aces tora Il se adaugă o 
seam11 de "confesiuni" purtind semmilurile 
unor persoane legate Indelung de Ins titutia 
scmlccntenar11 - Margareta Călinescu, Du
mitru Dcsagă , Oh. Em. Nicolau, Mihai Pau
lluc. 

Atcll.lui t cu dragos te cald11 faţă de presti
gioasa Instituţie aniversată. volumul şc 
rcmarcil ~~prin ţtnula lngrl jită şi nivelul săt~ 
ş tiinţific, calltll.tl ce lntregesc pro!rlul uner 
lucrări interesante şi utile in reconstituirea 
drumului mereu ascendent al uneia din nu
meroasele focare de cullurâ din tara noastră. 

• a.v. 
.Blbllotocn Judolconil. Vrancea. GHIDUL 

CITITORULUI. I>ocşanl, 1978. 80 p . (Comi
tetul do culturii. şi educnţlo sociallstil. al j u
doj.nlu 1 VrnnceB) . 

Conjugarca dorinţei de studiu, lectură şi 
Informare a publicului cititor cu capacitatea 
ci de Informare şi documentare este dezide
ratul mal general sub care Biblioteca Judc
t.eană Vrancea Inscrie şi prezentul ghid al 
cilltorulul. Pornind de la Ideea că eficaci
tatea studiului (rntr-o epocă In care acesta 
devine tot mal mult o necesitate a fiecărui 
om şi p'e durata Intregii vieţi şl In care pu
blicul este confruntat cu o producţie edito
rlall\ tot mal Impresionanta) e condiţională 
de o bună cunoaŞtere a surselor şi tehnici
lor de Informare, autorll - Victor Renea 
şl Alecu Lenco - şi -au propus, şl au reuşit, 
să orere cititorilor un ghid practic de orien
tare In bibliotecii. După o parte Introductivă, 
de Informare generală a cltltorulul (Istoricul 
bibliotecii, prezentarea Instituţie! sub rapor
tul lnzcs trll.rll, organizării , serviciilor. In
strumentelor de Informare), cilltoruiul 1 se 
tnfilţlşcazl!., limpede şi precis, modul de folo
sire a calaloagelor blbllotecll, ca şi tehnica 
lntocmlrll blbllograClel unei lucrări. Citito
rul este Inarmat apoi cu date privind drcp
turlle şi Indatoririle sale In bibliotecă. 

Deosebit de util, capitOlul BrevJBr pre
zlntl!. unll~ţlle şl scrYicllle din sistemul bl-

LUCRĂRI DE SPECIALITATE 

bliotccil judetene (adreS>i . orar), lis ta <1 
adresa celorlalte biblioteci din munlci pl~l 
Focşanl şi din reteaua judclcan11. a biblio
tecilor publice; serviciile extinse de care pot 
beneficia In c..~drul bibliotecii judetene. abo
namentcle la periodice - rom:\neşll şt st ră
ine - ce pot Ci consultate, cu eYidcn!lere~ 
specială a celor de interes proresional. 

Tot a.llt de utilr, es te repro!luccro·a In ghi<l 
a prtnr rpalelor trplzale de b1 blotecă inl er~
s lnl cititorul sau inserarea unor scllite p ri 
Yind amplasarea IJ ibliotecll. utilizarea spa
ţiului ş i organizarea colec tlilor. A\-ind ca
racter el e anexă, .. dicţionarul" cuprln~ in 
aces t ghid famillarlzcaz;i cititorul cu princi
palele notiuni di n domeniul bibllologlc si 
l~rminologla a ferentă . · 

Tirajul de t 000 lle ~xemplarc pcrmit r o 
lar~il difuzare a aces tui uLii ins trument !l e 
lucru ~ ~ o invita p c la lecturii şi stud iu In hi
b liot ccă pentru noi cal ~gorii de benefi ciari 

• I.ucln El'iF.SffT 

Dclcunu, ;\lnrcu )Jihull. UX OF.CF.:O.'IU DF. 
TIP,\ IUTUHI (10GS-JOiS) . Hcşlţn, 197S. 
72 p. + 1G r. llus tr. (Comllelul fJCntru eul
tun\ şi rducutlc socialistii al Julic!ulnl Cnruş
Sc•·crln) . 

Incadrindu-•e in sfera bibliografi e! loralr 
lucrarea pc care o prezentilm este, in con: 
ccplla autorului. un Instrument de infor
mare a cititoru lui asupra prolilului acll,·i
tr•tll editoriale d in j urtct.ul Caraş -Scvcrin si, 
In acelaşi timp, un "bilan t. jubil ia r" la impli
nirea unui rteccniu de la constitu irea judr 
tului Caraş-Se ,•eri n . ln ac~laş i timp s-a ur
mărit. da t fiiml t irajul r~;;trlns al celor mai 
mult e d irll re publicaţi ile resltene şl aria li
mi latlv:t de difuzare a multora d intre r lr. 
(in uni tă t l leculturale elin jude ţ şi prin •chim h) 
sil !le Cer i le de ri scul dl parii ici premature elin 
opinia publiculu i. 

Cu o rigoare redact i onală aparte ş i o temei 
nică . cunoaştere a domeniului hlbliografi r 
(\'ăd r ti• dcopotriYa In s tadiul de inveslil!a
t le, de cercetare, ca ~i In cel al lnregislr;i r'ii 
llibltogralicc ~i. in Cine, in organizarea ma
teriei), autorul lş i defineşt e cu precizie in 
cuvintul i nlroductl ,. i 11tent i ile. obieclin lc 
urmll.ritc, a ria de cuprindere. modul de s is
tcmallzare a infor mat iilor blhliol!raflce. As t
fel, au ros t avute In Yedere in afară de pro
dusele ti pa rului rcşitean, a·od al celor mal rli
,·erse preocupări (şlli nti flce. literare e tc.l 
~1 lucri•rile unor autori reşit.eni tipărit~ la 
d!Yersc edi turi din I ară, rod al .. eforturi lor 
de creaţie a le celor care. muncind pe aceste 
meleaguri, continuă tradit ia de prestigiu 
a oamenilor· de cul tură din istoria Banatu
lui", fiind lnrcgis trate şi scmnalărlle ele cal'e 
tipilrlturilc a·e~Henc s-au bucurat ln prega 
li t erară ş i de specialitate. In total: 197 ti r 
semnalări blbliograCice. Fată de numărul 
relativ res trins de LI ti uri, ca şi pentru eco
nomls il'ea spat.lului llpogralic, autorul a op
tat pentru o structura re tematică mai su
mară (o adaptare sul gcneris a CZU la pro
prllle neccslWI.tl), ceea ce a ferit inJormaţia 
blbllogrartcl\ de prea mare d lspersare. 

Scurte adnotări sint menite să dea mai 
multă precizie lillurllor nu totdeauna sufi
cient d e revelatoare pen tru conţi nut, după 
cum indicele de titluri şi Ind icele de autori 
aduc, din alte unghiuri, un plus de Informa
ţie. 

Reproducer ile din anexi'l ilustrează gra
fi ca de copertă a cltorYa din lucr-J.rlle pre
zentate In bibliografie. 

T ip!l.rit!l. la Tipografia Reşi\a, lucrarea se 
prezintl\ Intr-o frumoasă ţinută grafică . 

Aducind la zi (septembrie 19i8) Informa
ţia blbllogrart c..~ Inserată In Banatlca (II, 
Reşila. t9i3) sub tit lul .. Tipărituri Caraş 

severinene (1968-1972)", lucrarea lui Mar
cu ~llball Dcleanu reuşeşte să ofere, aşa cum 
a ambiţtonal autorul, o Imagine conclu
dentl\ asupra actlviUiţ; 1 editoriale susţinute 
la Rcşita, .. componentl\ umanistă şi cronică 
a vieţll spirituale." • L.E. 
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NEW Dll\IENSIONS OF QUALI
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Atanase LUPU: Pilot-Librarles 

(p.2-3); Two Features oi the Pi

lot-Library- Vidra Communal Li

brary (Virginia Lăzărescu), Cimpina 

Town Llbrary (Ana Brad) (p.3-5) ; 
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Activity (p.5-6) ; Ioa na TĂUTU: 
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Llbraries (p.7- 8) ; Ion SIMION: 

County Prolessional Competltions 

between Public Librnries (p.8-9) ; 
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in the University Library (p .9 - 10). 

LffiRARIES IN THE NATIONAL 
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